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PROCEEDINGS RESUME ON 01 MARCH 2021  

CHAIRPERSON:    Good morn ing  Mr  Se leka,  good morn ing  

everybody.    

ADV SELEKA SC:   Morn ing  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   I  unders tand tha t  Counse l  wanted  to  see 

me i f  poss ib le  be fore  we s tar ted  and I  ind ic ted  i f  we can 

s tar t  and i t  i s  someth ing  tha t  can be dea l t  w i th  open ly  then  

i t  i s  f ine  bu t  i f  i t  i s  someth ing  tha t  shou ld  be  dea l t  w i th  in  

chambers  maybe dur ing  the  tea  b reak tha t  i s  f ine  we can … 

ADV SELEKA SC:   Yes Cha i rperson.  10 

CHAIRPERSON:   She can ta lk .  

ADV SELEKA SC:   Ja  i t  was an enqu i ry  about  the  cross-

examinat ion .  

CHAIRPERSON:   The?  

ADV SELEKA SC:   The cross-examinat ion  app l i ca t ion .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

ADV SELEKA SC:   Ja .  

CHAIRPERSON:   That  re la tes  to  who?  

ADV SELEKA SC:   That  i s  the  app l i ca t ion  b rought  by  

Eskom to  c ross -exam – seek ing  leave to  c ross-examine Mr  20 

Koko.  

CHAIRPERSON:   Okay tha t  –  le t  us  dea l  w i th  tha t  maybe  

dur ing  the  tea  break.   Mr  Koko s t i l l  has  qu i t e  some 

ev idence to  g ive  so  ja ;  okay a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i r.   Yes we… 
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CHAIRPERSON:   P lease admin is te r  the  oa th  or  a f f i rmat ion .  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MR KOKO:   Matshe la   Moses Koko .  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  to  tak ing  the  

prescr ibed oath?  

MR KOKO:   No.  

REGISTRAR:   Do you cons ider  the  oa th  b ind ing  on  your  

consc ience?  

MR KOKO:   Yes.  

REGISTRAR:   Do you so lemnly  swear  tha t  the  ev idence  10 

you w i l l  g i ve  w i l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing  

bu t  the  t ru th ;  i f  so  p lease ra ise  your  r igh t  hand and  say,  so  

he lp  me God.  

MR KOKO:   So  he lp  me God.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   I  assume tha t  –  we l l  I  can  

see Mr  Bar r ie  so  Mr  Koko is  represented in  the  same way  

as  p rev ious ly.  

ADV SELEKA SC:   Ja  he  is  Cha i r.  

ADV BARRIE SC:   Ja  i f  I  –  i f  I  may reco rd  I  am present  on  

beha l f  o f  Mr  Koko .  20 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV BARRIE SC:   On ins t ruc t ions o f  Mr  Phumudzo Ndou 

o f  Ndou A t to rneys.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   Thank you.  

ADV MCCONAUGHEY:  Cha i rperson i f  I  must  pu t  myse l f  on 
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record?  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV MCCONAUGHEY:  Chr i s  McConaughey fo r  Eskom.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV MCCONAUGHEY:   On ins t ruc t ions by  Bowmans .  

CHAIRPERSON:   Okay thank you.  

ADV MCCONAUGHEY:   Be ing  led  by  Mr  Nxotob i .  

CHAIRPERSON:   Yes okay thank you.   Thank you.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Okay le t  us  s ta r t .  10 

ADV SELEKA SC:   Yes thank you Cha i r.   Mr  Koko is  

coming I  th ink  f o r  the  th i rd  o r  four th  t ime – fou r th  t ime.   

Welcome back Mr  Koko.   We –  we do have a  l o t  o f  g round 

to  cover  and Cha i r  the  –  jus t  fo r  in fo rmat ion  purposes Mr  

Koko is  coming main ly  to  tes t i f y  on  the  t ransact ions tha t  

wou ld  dea l  w i th  i ssues o f  the  coopera t ion  ag reement  

be tween Eskom and Tegeta  –  and OCM – Opt imum.   The  

te rm inat ion  o f  tha t  coopera t ion  agreement  and dec is ion  

made by  Eskom based on the  submiss ions tha t  Mr  Koko  

wou ld  have submi t ted  th rough one  The Board ,  second ly  the  20 

BTC on two d i f fe ren t  occas ions about  p re-payments  and i f  

we are  ab le  to  we w i l l  t raverse  issues re la t ing  to  McK insey  

and –  ja  in  re la t ion  to  tha t  Mr  Koko i t  w i l l  be  the  exchange  

o f  emai ls  w i th  in fopor ta l .  

CHAIRPERSON:   Yes okay a l r igh t .  
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ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i r.   Cha i rpe rson the  las t  

t ime you requested the  team to  do  an invest iga t ion  in to  

whethe r  Mr  Koko  has used a  pr iva te  emai l  address o f  Dr  

Ngubane before .   The invest iga to rs  were  ab le  to  f ind  two  

emai ls  … 

CHAIRPERSON:   Were  ab le  to  f ind? 

ADV SELEKA SC:   Were  ab le  to  f ind  two emai ls .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Where  Dr  Ngubane ’s  emai l  address was 

used on one occas ion  on beha l f  o f  Mr  Koko by  Mr  Koko ’s  10 

PA and on anothe r  occas ion  by  Mr  Koko h imse l f .   The – Mr  

Koko tha t  you f ind  in  Eskom Bund le  18 (B)  and tha t  i s  page 

1568 and 1569.   That  i s  the  l as t  two pages in  tha t  bund le .   

So the  f i rs t  emai l  on  page 1568 – 1568 i t  is  on  a  

Wednesday 4  –  4  February  2015 a t  16 :00  f rom Nolu thando  

Ngugema [? ]  on  beha l f  o f  Matshe la  Koko b r ie f ing  board  

tender  and  the  emai l  i s  addressed to 

ba ldwin .ngubane@gmai l . com  and  I  th ink  Mr  Koko  is  a lso  

… 

ADV BARRIE SC:   Mr  Cha i rman I  –  I  have.  20 

ADV SELEKA SC:   Cop ied .  

ADV BARRIE SC:  I  have grea t  d i f f i cu l t y  hear ing  my 

learned f r iend.  

CHAIRPERSON:   Sor ry.  

ADV BARRIE SC:   I  have g reat  d i f f i cu l t y  hear ing  my 
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learned f r iend.  

CHAIRPERSON:   Oh yes.  

ADV BARRIE SC:   Bu t  i f  I  may  jus t  be  d i rec ted  to  the  

re levant  page?  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV BARRIE SC:   Then I  wou ld  apprec ia te  tha t .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r i gh t .   I f  you  can t ry  and speak up 

Mr  Se leka and o f  course  you sa id  the  pages i t  i s  Eskom 

Bund le  18  page 156… 

ADV SELEKA SC:   Yes Cha i r.  10 

CHAIRPERSON:   8?  

ADV SELEKA SC:   1568 yes.  

CHAIRPERSON:   Wel l  I  see  you  have got  1567 and the  

next  one is  1569.  

ADV SELEKA SC:   Ja  on  the  –  1567 i t  i s  repeated in  1568  

–  i t  i s  on  the  f l ips ide  Cha i rpe rson.   So we can a lso  use 

1567.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.   They dec ided to  wr i te  the  page 

numbers  in  a  d i f fe ren t  p lace .  

ADV SELEKA SC:   I t  i s  because i t  i s  a  landscape pr in tou t .  20 

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SELEKA SC:   We can use 1567 i t  i s  a lso  –  i t  i s  the 

same emai l .  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  

ADV SELEKA SC:   Yes.    
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CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SELEKA SC:   So  le t  us  use 1567 Cha i rperson i t  i s… 

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV SELEKA SC:   Aga in  an  emai l  f rom saver  to  tower  

2013 on beha l f  Matshe la  Koko  sent  on  Wednesday 4  

February  2015 to  Ba ldwin .ngubane@gmai l . com and i t  i s  

b r ie f ing  board  –  board  tender.   And the re  i s  more  

in fo rmat ion  there  by  the  sender  in  Ngugemanl@eskom and 

to  whom i t  was  sent  aga in  Ba ldwin .ngubane@gai l . com.   

That  in  2015 Cha i rpe rson – February  2015.   Then you go to  10 

page 1569 –  1569 th is  i s  an  ema i l  in  2017 then th is  one 

comes d i rec t l y  f rom Mr  Matshe la  Koko on Satu rday 11 

March 2017 and i t  i s  addressed to  board  members  

inc lud ing  Ba ldwin .ngubane@gmai l . com and you w i l l  reca l l  

Cha i r  the  tes t imony o f  Ms Suzanne Dan ie l s  she sa id  th is  

was the  pr i va te  emai l  address o f  Dr  Ngubane.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   And not  –  and not  

in fopor ta l1@zoho .com.    Mr  Koko you see those  emai l s  

there?  20 

MR KOKO:   Yes I  do .  

ADV SELEKA SC:   We have heard  o f  –  you ready  to  say  

someth ing?  

MR KOKO:   Ja  I  –  I  have to  comment  on  th is .  

CHAIRPERSON:   I  th ink  he  is  wa i t ing  fo r  the  quest i on .  

mailto:Baldwin.ngubane@gmail.com
mailto:Baldwin.ngubane@gail.com
mailto:Baldwin.ngubane@gmail.com
mailto:infoportal1@zoho.com
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MR KOKO:   No but  I  have to  comment  on  th is .   He  was… 

CHAIRPERSON:   Ja  we l l  he  w i l l  g ive  you a  chance.   He 

w i l l  pu t  the  quest ion  to  you now.  

MR KOKO:   A l r igh t .  

CHAIRPERSON:   About  the  emai ls .   A l r igh t .  

ADV SELEKA SC:   You may comment  Mr  Koko.  

MR KOKO:   No,  no ,  no  le t  me (no t  aud ib le ) .  

ADV SELEKA SC:   No I  am ask ing  you to  comment .  

MR KOKO:   Oh okay.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  10 

MR KOKO:   Cha i r… 

CHAIRPERSON:   Wel l  –  we l l  what  –  what  do  you want  h im 

to  comment  abou t?   Do you not  want  to  say –  to  connect  

the  d iscovery  o f  these emai ls  w i th  the  prev ious… 

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   The prev ious ev idence so  tha t  he  is  c lea r  

exact ly  what  you are  look ing  fo r.  

ADV SELEKA SC:   Ja .   Thank you  Cha i r.   So Mr  Koko you 

have sa id  tha t  the  emai l  in fopor ta l  was g i ven to  you w i th  

the  exp lanat ion  tha t  i t  i s  Dr  Ngubane ’s  emai l  address?  20 

MR KOKO:   That  i s  cor rec t .  

ADV SELEKA SC:   And you sa id  tha t  was Ms Suzanne 

Dan ie ls  who to ld  you tha t .  

MR KOKO:   That  i s  cor rec t .  

ADV SELEKA SC:   She has  tes t i f ied  be fore  the  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 10 of 218 
 

commiss ion  tha t  she d id  no t  –  she never  d id  tha t .   She 

never  gave you  the  emai l  address in fopor ta l  as  Dr  

Ngubane ’s  emai l  address.   She tes t i f ied  tha t  the  emai l  o f  

address I  have jus t  read out  o f  

Ba ldwin .ngubane@gamai l . com is  the  emai l  address –  the  

pr iva te  emai l  address o f  Dr  Ngubane.   Your  comment?   In  

fac t  i t  seems to  be  even known to  you tha t  p r iva te  emai l  

address o f  Dr  Ngubane o f  gmai l . com.  

MR KOKO:   Cha i r  I  have l i s tened  to  the  tes t imony  o f  Ms  

Dan ie ls  and I  have a  lo t  to  say bu t  I  w i l l  say  ve ry  l i t t le .   10 

She has l ied  to  you many t imes and  I  do  no t  th ink  she 

knows what  l ies  she has to ld  be fo re .   But  I  do  no t  want  to  

p lay  the  man o r  the  person o r  the  lady I  want  to  00 :12 :19.  

 The emai l  on  1567 is  February  and was  sent  by  my  

ass is tan t  to  Mr  Ngubane tha t  was in  February  2015 and  

a f te r  tha t  I  was suspended fo r  a lmost  f i ve  months .   I  th ink  

i t  i s  ex t remely  unreasonab le  fo r  me to  remember  an  emai l  

tha t  was sent  –  used by  my  PA f i ve  months  a f te r  

suspens ion  ( inaud ib le )  to  fo r  the  f i rs t  t ime las t  n igh t  

ac tua l l y  because we rece ived the  ba tch  o f  –  I  rece ived the 20 

bund le  aga in  m idn igh t  las t  n igh t  I  came to  rea l i se  tha t  

Suzanne has got  more  than two cover t  emai l  addresses  

herse l f  and fo r  her  to  come and te l l  you  and say Mr  

Ngubane –  Dr  Ngubane has th i s  emai l  address when she 

has mul t ip le  ones  is  d is ingenuous.   So –  so  me –  I  d id  no t  

mailto:Baldwin.ngubane@gamail.com
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use  Dr  Ngubane ’s  emai l  be fo re  2015 my PA d id  and f i ve  

months  a f te r  I  came back f rom leave I  am expected to  

remember  i t  tha t  is  un reasonab le .    

 Ms Dan ie ls  gave me th is  emai l  address fo r  the  

purpose o f  communica t ing  to  the  PA – to  the  Cha i rman  

a f te r  I  came back f rom suspens ion  –  a f te r  I  sa t  her  down 

g iv ing  my exper ience w i th  Dr  –  w i th  Mr  Zo la  Tso ts i  and I  

asked he r  how do  I  avo id  the  same exper ience.    

 Now Ms Dan ie ls  sa id  to  you –  page 44 o f  he r  

t ranscr ip t  I  had the  in ten t ion  o f  go ing  th rough and  I  hope  10 

were  –  you ask  her  a  quest ion .   D id  you have access o f  Dr  

Ngubane ’s  emai l  address?  She  says yes.   In  her  own 

vers ion  in  the  same sentence she  says I  d id  no t  have the  

pr iva te  –  I  d id  not  have access to  the   emai l  address –  to  

the  Eskom emai l  address o f  Dr  Ngubane.   In  her  own  

vers ion  she has access o f  Dr  Ngubane emai l  bu t  she does  

not  have access o f  the  Eskom.  She a lso  says the  Eskom 

emai l  address Mr  Ngubane – Dr  Ngubane ’s  PA had access 

o f  i t .   So  she on ly  had  the  pr iva te  emai l  address o f  Dr  

Ngubane.   That  i s  one.  20 

2 .   You ask her :   D id  Dr  Ngubane open any  emai l  

addresses and pr in t  and send the  documents  to  Koko or  d id  

the  PA o f  Dr  Ngubane open the  emai l  address and  send the  

documents  to  Koko or  you d id  open the  emai l  address and 

–  to  ge t  the  document?   She says :   I t  i s  a  combinat ion  o f  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 12 of 218 
 

bo th .    

 Ms Dan ie ls  had  access to  the  i n fopor ta l  address 

w i thout  fa i l  a l l  the  emai ls  tha t  I  have sent  to  the  cha i rman  

o f  Eskom for  the  purpose o f  d iscuss ing  w i th  he r  on  issues  

tha t  w i l l  s i t  be fore  board  reached  Dr  Ngubane she  

phys i ca l l y  p r in ted  them and we had a  th ree  way  meet ing  

w i th  Dr  Ngubane.  

ADV SELEKA SC:   Ja  we l l  we are  a  b i t  confused by  your  

exp lanat ion  Mr  Koko because when you were  in te rv iewed  

on 702 when you  were  asked who is  Bus inessman wh ich  is  10 

th is  emai l  address o f  in fopor ta l  you d id  no t  say  tha t  i s  Dr  

Ngubane ’s  p r iva te  emai l  address.   You sa id  Bus inessman is  

Ms Dan ie ls .   Your  comment  on  tha t?  

MR KOKO:   R igh t .   I  found the  submiss ion  o f  Mr  Sm i th  very  

in te res t ing  and I  l i ke  your  response to  h im on Fr iday  

because you sa id  tha t  c l ip  must  be  made pa r t  o f  the  

bund le .   Because  i t  i s  a  se lec t i ve  c l ip  tha t  i s  mean t  in  my 

v iew to  m is lead  you.   Two th ings i f  you  l i s ten  to  the  

record ings –  to  the  who le  c l ip  i t  i s  an  in te rv iew I  d id  w i th  

702 Euseb ius  McA l is te r  I  say  on  two occas ions th is  i s  the  –  20 

th is  i s  an  emai l  I  was g i ven by  Suzanne a l l  in fo rmat ion  tha t  

I  sent  to  th is  emai l  reached the  Cha i rman.   Unambiguous  

un-equ iva len t  and I  rea l l y  hope you w i l l  f ind  the  t ime and 

l i s ten  to  i t .   I  mean the re  is  a  d i scuss ion  we had about  Jus t  

Coa l  and I  sa id  bu t  I  sent  th is  in fo rmat ion  to  Suzanne i t  
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reached the  Cha i rman unambiguous.   I  rea l l y  want  you to  

l i s ten  to  tha t .   But  there  is  a  ca tch  to  tha t  because  i t  i s  in  

the  end –  same in te rv iew where  Ms –  where  Ms Dan ie ls  

confesses to  commi t t ing  cr ime.   I t  i s  the  same in te rv iew 

where  Ms Dan ie l s  confesses to  commi t t ing  cr ime and she  

says in  her  own words a f te r  be ing  asked what  happens to  

the  –  to  the  o f f i cer  o f  the  cour t  who commi ts  c r ime?  She 

says they go  to  ja i l .   So you are  dea l ing  w i th  a  weakness 

here  tha t  s i t s  be fore  you who in  her  m ind knows she has to  

go  to  ja i l  fo r  the  cr ime she has commi t ted  and she  10 

confessed to  i t  on  the  rad io .   And  the  d i f f i cu l t y  I  have w i th  

her  and I  sa id  I  d id  no t  want  to  –  I  do  no t  want  to  dwel l  

much on he r  I  am here  to  g i ve  my own ev idence.   I  want  to  

he lp  you get  to  the  t ru th .   The d i f f i cu l t y  you have Cha i r  

w i th  the  w i tnesses tha t  come before  you the i r  in ten t ions to  

no t  –  i s  no t  to  ass i s t  you to  ge t  to  the  t ru th  the i r  

ass is tance –  the i r  in ten t ions is  to  come here  to  p rove a  

po in t  o f  c r im ina l i t y  aga ins t  Mr  Koko fo r  the  c r ime tha t  you  

w i l l  hopefu l l y  eventua l l y  ca l l  s ta te  capture .   Be tha t  as  i t  

may I  have fu l l  con f idence in  you  tha t  today we w i l l  s top 20 

the  goss ip .   We wi l l  s top  the  goss ip  and a l l  what  we must  

ta lk  about  i s  no t  he  says,  they say –  sa id  the  ev idence.   

We must  today fo l low the  ev idence and I  w i l l  ass is t  you  

th rough the  ev idence to  ge t  to  the  t ru th  no t  to  ge t  to  who is  

gu i l t y  o f  the  cr ime tha t  w i l l  eventua l l y  ca l l  s ta te  cap ture .  
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ADV SELEKA SC:   Ja .   Thank you  Cha i r.   Ja .   I  rea l l y  want  

to  lead your  ev idence Mr  Koko but  what  you are  say ing  

compels  me to  cor rec t  you because you conf la t ing  two 

issues.   Ms Dan ie ls  concess ion  fo r  wrongdo ing  re la ted  to  a  

payment  she made approved by  the  board  on  beha l f  o f  Dr  

Ngubane ’s  lega l  fees.   I t  had noth ing  to  do  whatsoever  w i th  

in fopor ta l  emai l  address.   So we a re  busy dea l ing  w i th  the  

s ta tus  o f  your  knowledge about  in fopor ta l  emai l  address.  

She sa id  ca tegor i ca l l y  in  tha t  in te rv iew she d id  no t  te l l  you  

tha t .   She has come and sa id  he re  be fore  the  commiss ion  10 

tha t  she d id  no t  g ive  you tha t  in fopor ta l  emai l  address and  

sa id  i t  i s  Dr  Ngubane ’s  emai l  address.   And in  fac t  you 

have rece ived an emai l  d i rec t l y  f rom in fopor ta l  when the  

pre -payment  o f  R1.6  b i l l i on  was  be ing  conver ted  in to  a  

guarantee.   That  emai l  gave you the  de ta i l s  o f  wha t  shou ld  

be  –  the  te rms o f  the  guarantee/ the  under l y ing  agreement .   

You took tha t  emai l  f rom in fopor ta l  and you fo rwarded i t  to  

Ms Dan ie ls .   Le t  me g ive  you the  page re ference so  tha t  we 

can speak about  someth ing  tha t  i s  be fore  you.   Aga in  i t  i s  

Eskom Bund le  18  –  18  on page 1087.   The same bund le  20 

page 1087.   So tha t  emai l  i s  on  10  December  2015.  

MR KOKO:   Th is  –  I  th ink  I  know the  emai l .  

ADV SELEKA SC:   You know tha t  emai l?  

MR KOKO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Which  sends you a  two pager.  
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MR KOKO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   And i t  i s  f rom Bus inessman.   A two 

pager  be tween Tegeta  and Eskom sa l ien t  po in ts .   Eskom 

wi l l  p rov ide  bank  guarantee o f  R1 .68 b i l l i on .   Then  we w i l l  

come back to  th is  emai l .   That  emai l  you then fo rwarded i t  

to  Suzanne Dan ie ls .  

CHAIRPERSON:   Maybe jus t  fo r  conven ience Mr  Se leka I  

know we may have read i t  in to  the  record .  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Bu t  w i l l  you  read  i t  in to  the  reco rd  aga in .  10 

ADV SELEKA SC:   Sure  I  w i l l  Cha i r.   The emai l  i s  f rom 

Bus inessman i t  i s  da ted  10.12.2015 i t  i s  a f te r  m idn igh t .    I t  

i s  addressed to  matshe la  2010 sub jec t :  Two Pager.   And Mr  

Koko wou ld  you conf i rm matshe la2010 is  tha t  your  –  was  

tha t  you r  Eskom… 

MR KOKO:   That  was my pr iva te  emai l  address.  

ADV SELEKA SC:   Your  p r iva te  emai l  address .   The 

sub jec t  i s  Two Pager.   Two Pager  be tween Tegeta  and  

Eskom Sa l ien t  Po in ts .    

“Eskom wi l l  p rov ide  bank guarantee fo r  R1.68  20 

b i l l i on  CP wh ich  is  cond i t ion  precedence fo r  

re lease i t s  Sec t ion  11  approva l  f rom DMR 

compet i t ions  commiss ion  approva l .  

•  Tegeta  w i l l  supp ly  f rom OCM as per  

cont rac t  tha t  fo r  the  twe lve  mon ths  pre -
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payment  [ January  2016 to  January  2017]  

w i l l  g ive  a  5% d iscount  o f  the  R154 .  

•  Tegeta  w i l l  supp ly  f rom Koorn fon te in  as  per  

cont rac t  fo r  same per iod  a t  the  or ig ina l  

R380 not  the  requested increased ta r i f f .  

•  A t  the  end o f  each month  s ta r t ing  [End 

February  2016]  Eskom sha l l  deduc t  R140 is  

tha t  R140 mi l l ion  f rom amounts  due  to  

recoup the  R1.68  b i l l i on .  

•  Tegeta  rece iv ing  pre -payment  fo r  two mines  10 

supp ly  bu t  Eskom can use mon ies  owed  

f rom a l l  th ree  mines [Brak fon te in  a lso ]  to  

recoup the  R140 mi l l ion  per  month .  

•  There fore  i f  Tegeta  does not  de l i ver  fu l l  

vo lume f rom OCM or  00 :24 :35 the  

payments  due fo r  Brak fon te in  can be  

thwar t .  

•  Any amounts  due  over  the  R140 mi l l ion  fo r  

each month  sha l l  be  payab le  to  Tegeta .   

Two pager  a lmost  as  addendum to  the  20 

supp ly  cont rac ts . ”  

Then tha t  emai l  i s  fo rwarded to  Ms Suzanne Dan ie ls  by  

yourse l f  a t  7 :31  on  the  same day in  the  morn ing .   You see 

tha t  Mr  Koko?  You see tha t  Mr  Koko?  

MR KOKO:   Yes I  do .  
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ADV SELEKA SC:   So  how do you exp la in  tha t?  

MR KOKO:   Cha i rman  

CHAIRPERSON:   I  am sor ry  Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:   Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:   You want  to  comple te  your  sentence how 

does he exp la in  what?  

ADV SELEKA SC:   How do you exp la in  send ing  an emai l  

f rom in fopor ta l  wh ich  you say i t  i s  an  emai l  address where  

you were  communica t ing  w i th  Ms  Suzanne Dan ie l  and Dr  

Ngubane you tak ing  tha t  emai l  you fo rward ing  i t  to  Ms  10 

Suzanne Dan ie l s .   One wou ld  expect  based on your  vers ion  

tha t  she a l ready has tha t  emai l  and then there  is  no  need  

to  fo rward  i t  to  her.   Would  you p lease then exp la in  how we 

shou ld  unders tand th is?  

MR KOKO:   Cha i r  le t  me s tar t  to  –  the  way Mr  Se leka  

s ta r ted .   Ms Dan ie ls  confessed to  a  c r ime.   She confessed 

to  expect ing  to  go  to  ja i l .   Whether  i t  i s  a  c r ime o f  Tegeta  

or  a  c r ime o f  murder ing  a  person i s  i r re levant .   Of f ic ia ls  o f  

the  cour t  tha t  she confesses to  a  c r ime tha t  she commi t ted  

wh i le  work ing  fo r  Eskom tha t  i s  the  po in t  I  am mak ing .   I t  i s  20 

on  tha t  aud io  tha t  i s  the  po in t  I  am mak ing .   Le t  me get  to  

the  –  to  answer  t he  quest ion .   By  th is  t ime I  had sent  a  lo t  

o f  communica t ion  to  the  Cha i rman to  the  –  th rough th i s  

emai l .   The p re-payment  t ransact ion  was an u rgent  i ssue 

fo r  me a t  the  t ime.   When I  rece ived th is  message I  
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rece ived i t  in  the  morn ing  I  d id  no t  read the  de ta i l  o f  i t  bu t  

I  cou ld  see i t  comes f rom the  emai l  tha t  I  used  fo r  the  

Cha i rman and I  cou ld  see i t  re la tes  to  the  pre-payment .   I  

phoned Suzanne  i f  you check my te lephone reco rds you 

w i l l  see  tha t  about  f i ve /s ix  m inutes  be fore  I  sent  th is  emai l  

I  phoned Suzanne and says I  have rece ived an emai l  f rom 

the  Cha i rman i t  re la tes  to  the  pre -payment  I  do  no t  know 

what  i t  i s  a l l  about .   P lease look a t  i t  and le t  me know i f  we  

have to  go  and see the  Cha i rman about  i t .   I  do  no t  know 

what  the  Cha i rman is  communica t ing  w i th  i t .   I  have  10 

learned f rom the  f i rs t  t ime tha t  i t  re la tes  to  the  –  to  the  

guarantee.   I  d id  no t  even know about  the  guaran tee.   I  

subsequent ly  re la ted  a f te r  we  met  Suzanne  dur ing  

luncht ime.   I  asked Suzanne have  you looked a t  the  emai l?   

Do we need to  see the  Cha i rman?  She says no ,  no  i t  i s  in  

cont ro l  we do not  need to  see the  Cha i rman.   But  fas t  

fo rward  the  guarantee was –  the  document  fo r  the  

guarantee was compi led  by  the  Eskom Treasurer  and i t  i s  

no t  a  co inc idence why the  guarantee mot iva t ion  wou ld  

come f rom the  Eskom Treasurer  because i f  you  go to  20 

Eskom 10 –  Eskom Procurement  and Procurement  

Procedure  we ca l l  i t  103224 page 62 o f  i t  I  wou ld  l i ke  to  go  

to  i t .   Can we go to  i t?  

CHAIRPERSON:   Ja  tha t  i s  f ine .  

MR KOKO:   I t  i s  in  Bund le  MMK49.    
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CHAIRPERSON:   Okay.  

MR KOKO:   And then tha t  i s… 

CHAIRPERSON:   Le t  us  go  to  i t .  

MR KOKO:   49  i t  i s  Bund le  15 .    

CHAIRPERSON:   Jus t  repeat  tha t  Mr  Koko so  my Reg is t ra r  

can ident i f y  the  bund le?  

MR KOKO:   MMK49 i t  i s  in  Bund le  15  and I  w i l l  g ive  you 

the  page.  

CHAIRPERSON:   Oh Bund le  15  is  here .   I  have got  Bund le  

–  594.   Yes,  I  have got  tha t  page 594,  Bund le  15 .  10 

MR KOKO:    R igh t .   We wi l l  t ry  to  come back to  i t  bu t  I  am 

go ing  to  read the  m idd le  o f  the  sen tence.   I t  says  Eskom. . .  

 I t  says :  

“And advanced payment  may be . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Okay.   No,  no .   There  is  some p rob lem.   

My 594 does not  have sentences.   I t  i s  MMK-49.   My page  

594 in  Eskom Bund le  15 .   I  th ink  my reg is t ra r  seems to . . .   I  

th ink  she has got  the  . . . [ in te rvenes ]   

MR KOKO:    Cha i r,  i f  you  have got  MMK-49?  

CHAIRPERSON:    H ’m? 20 

MR KOKO:    MMK-49 has got  156 pages.   I f  you  go to  page  

61 o f  156.    

CHAIRPERSON:    Ja-no,  th is  i s  the  end o f  th is  bund le .   So 

maybe i t  i s  the  next  bund le .   Le t  me see.   Mr  Se leka,  you  

are  hav ing  –  a re  you ab le  to  f ind  i t?  
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ADV SELEKA SC:    I  th ink  I  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Okay.   Okay I  th ink  I  have now been 

g iven. . .   Oh,  there  is  a . . .   Okay Bund le  15  appears  t o  have 

A ,  B  and C.   I s  i t  A ,  B  on ly?   Ja ,  A and B .  

ADV SELEKA SC:    A and B .  

CHAIRPERSON:    So  th is  i s  in  Bund le  15(B) .   The one tha t  

I  was look ing  a t  was Bund le  15(A) .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .    

ADV SELEKA SC:    Yes.   Jus t  g ive  us  the  page re ference 10 

aga in  Mr  Koko?  

CHAIRPERSON:    Okay I  have now got  8594.   8594 is  the 

same document  I  saw ear l ie r  on ,  on  the  o ther  bund le .   

Mr  Se leka,  a re  you ab le  to  f ind  i t?  

ADV SELEKA SC:    I  have i t .   Mr  Koko,  jus t  g ives  us  the  

page re fe rence aga in .  

MR KOKO:    Bund le  15 ,  page 654.  

ADV SELEKA SC:    654.  

CHAIRPERSON:    654?  

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   20 

CHAIRPERSON:    Mr  Koko?  

MR KOKO:    654.  

CHAIRPERSON:    Oh,  I  th ink  your  counse l  sa id  594 and 

. . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Cha i r,  I  mean the  o ld  document .  
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ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Oh,  i s  tha t  so?  

ADV BARRIE :    [ Ind is t inc t ]  [m icrophone not  sw i tched on. ]  

CHAIRPERSON:    Oh,  the  ac tua l  document  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Page 654.  

CHAIRPERSON:    Okay.   Okay I  have got  i t .  

MR KOKO:    The  document  i s  an  Eskom Procurement  and 

Supp ly  Management  Procedure  commonly  known as  32-10-

34.   That  page dea ls  w i th  two issues and many  peop le  

have rea l l y  went  to  town and embezz led  what  th i s  says.   10 

F i rs t  i t  says :   Advanced payments  are  a l lowed in  Eskom.  

CHAIRPERSON:    Jus t  repeat  tha t .  

MR KOKO:    “An advanced payment  may be an acceptab le  

s t ra tegy fo r  Eskom . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    . . . in  cer ta in  c i r cumstances. ”  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    Tha t  i s  very  –  tha t  i s  the  message tha t  I  want  

to  pu t  i t  to  you.  

CHAIRPERSON:    Ja .  20 

MR KOKO:    You know,  I  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l ,  maybe you might  w ish  to  read the  

re levant  por t ions  f i rs t  and then ta lk  about  i t .  

MR KOKO:    R igh t .   And then i t  says :    

“Approva l  to  p roceed w i th  the  cont rac t  
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con ta in ing  advance payment  cond i t ions  must  

be  suppor ted  by  a  re levant  f inanc ia l  

func t ionary  and approved by  procurement  in  

the  commi t tee  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Te l l  us  where  about  on  tha t  page you are  

read ing  mis te r. . .  

MR KOKO:    Paragraph 1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 .  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  s ta r t ing  w i th  SBE? 

MR KOKO:    I t  s ta r ts  w i th  Eskom does. . .  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .   Okay jus t  read  the  10 

re levant  par t  then .  

MR KOKO:    Yes.  

“An advanced payment  may be an acceptab le  

s t ra tegy fo r  Eskom in  cer ta in  c i rcumstances. . . ”  

 And then the  las t  parag raph says:  

“ In  the  event  tha t  you f ind  advance payment  

acceptab le ,  approva l  to  p roceed w i th  a  

cont rac t  conta in ing  advance  payment  

cond i t ions  must  be  suppor ted  by  the  re levant  

f inanc ia l  func t ionary  and approved by  a 20 

procurement  tender  commi t tee  no t  w i th in  a  

dua l  o r  dup l i ca te  app l i ca t ion (? ) . . . ”  

CHAIRPERSON:    Okay le t  me jus t  see.    

“Eskom does not  in f r inge(?)  the  prov is ion  o f  

advanced payments . . . ”  
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 That  i s  the  f i rs t  sentence.   Then:  

“An advanced payment  may be an acceptab le  

s t ra tegy fo r  Eskom in  cer ta in  c i rcumstances.   

Th is  may be cons idered in  cases where  the  

supp l ie r  w i l l  have  to  make a  b ig  cap i ta l  ou t lay  

be fore  s ta r t ing  w i th  the  cont rac t .   

Th is  may be necessary  when assessed o f  

goods ordered and pa id  fo r  and where  assets  

o f  have a  long lead or  when manufac tu r ing  

s ta r ts  need to  be  booked and pa id  fo r  when in  10 

advanced o f  goods be ing  de l i vered .  

And advanced payment  w i l l  on ly  be  issued on  

cond i t ion  tha t  an  advanced payment  on  the  

Eskom p ro  fo rma work ing  and i t  p rov ided by  

supp l ie r.  

The re levant  con t rac tua l  p rov i s ions re la t ing  to  

advanced payments  a lso  need to  be  inc luded  

in  the . . .    

Approva l  to  p roceed w i th  the  cont rac t  

conta in ing  an  advanced payment  cond i t ions  or  20 

advanced payment  cond i t ion  must  be  

suppor ted  by  the  re levant  f inanc ia l  func t ionary  

and approved by  a  PTC not  w i th  dua l  o r. . . ”  

 Okay a l r i gh t .    

MR KOKO:    Now . . . [ in te rvenes]   
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CHAIRPERSON:    You want  to  comment  on  the  

. . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Now the  next  impor tan t  one.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    I  po in t  to  the  emai l .   I  want  to  answer  tha t .   

We wi l l  come back to  th is .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    When we d id  prepayment .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    And I  w i l l  adv ise  you  tha t  when you g ive  the  10 

prepayment  you comply  to  Eskom procedures and I  f ind  –  I  

w i l l  f ind  i t  very  d i f f i cu l t  tha t  condemn fo r  comply ing  to  the 

Eskom procedures.   And I  w i l l  a lso  say,  i f  you  do not  l i ke  

the  procedures,  change them but  do  no t  condemn them.  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    Then the  next  sentence says –  t he  next  

parag raph i t  says  –  i t  s ta r ts  w i th  Eskom Treasury.   Now 

th is  i s  the  par t  I  want  to  pu t .  

“Eskom Treasury  Depar tment  i s  appo in ted  by  

the  Treasury  Commi t tee  to  fac i l i ta te  an  20 

managed the  Eskom wide guarantee process.  

A fu r ther  commi t tee  cha i red  by  the  f inance 

d i rec tor  i s  respons ib le  fo r  ensur ing  tha t  Eskom 

through Eskom Treasury  Depar tment  has 

e f fec t i ve  c red i t  r i sk  exposure  management  
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p rocess in  p lace  inc lud ing  cent ra l i sed  

admin is t ra t ion  o f  guarantees issued in  favour  

o f  Eskom.  

The p rocess a lso  inc lude moni to r ing  o f  the  

guarantees exposure  aga ins t . . .  o f  the 

guarantees. . . ”  

 So I  am say ing  the  guarantee was mot iva ted  and  

done a t  the  r i gh t  de legated autho r i t y.   I t  was not ,  in  my 

v iew,  done f rom outs ide  un less  you want  to  suggest  – 

Mr  Se leka wants  to  suggest  tha t  the  Treasurer  o f  Eskom,  10 

Caro l ine  Henry,  was par t  o f  the  consp i racy.   She was  not .    

 The emai l  came to  me.   I t  i s  an  emai l  tha t  I  have  

used before  severa l  t imes.   I t  be longs to  Dr  Ngubane.   I t  

had the  pocket  tha t  was,  a t  tha t  po in t ,  most  re levant ,  

acco rd ing  to  Ms Dan ie ls .    

 I  sa id  to  Ms Dan ie ls :   Here  is  a  document  f rom 

the  cha i rman.   I t  re la tes  to  a  t ransact ion  tha t  I  have  asked 

you to  dea l  w i th .   Le t  me know i f  he  has – he  wants  to  

convey someth ing  to  you.   I  d id  no t  read i t .   I  d id  no t  even 

know i t  dea ls  w i th  the  guarantees.    20 

 I  have learn t  about  the  guarantee issues in  tha t  

emai l  th rough the  process o f  the  Commiss ion .    

CHAIRPERSON:    Wel l ,  go ing  to  Mr  Se leka ’s  ques t ion  and 

tha t  emai l  on  the  pager.   I  may have asked you th is  

quest ion  be fore  and you may have answered but  I  jus t  want  
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to  make sure  tha t  i f  I  d id  no t ,  you  are  ab le  to  dea l  w i th  i t  

now.  

 The crux  o f  i ssues tha t  a re  dea l t  w i th  in  tha t  

emai l  do  no t  seem to  me to  be  the  types o f  i ssues  tha t  the  

cha i rperson o f  the  Board  o f  Eskom wou ld  wr i te  to  you 

about .   I s  tha t  a  m is taken v iew?  They seem to  be  too  

opera t iona l .  

MR KOKO:    Cha i rman,  tha t  i s  cor rec t .  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t .   I f  I  had read i t  a t  tha t  po in t ,  I  10 

wou ld  have sa id  bu t  why wou ld  the  cha i rman ta l k  about  

such i ssues o f  de ta i l s  tha t  even me a t  opera t iona l  leve l  I  

wou ld  no t  know o f .  

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    Bu t  I  d id  no t  look  a t  i t .   I  s imp ly  fo rwarded.  

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    Bu t  tha t  leve l  o f  de ta i l  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    I t  d id  no t  come f rom the  cha i rpe rson.  

MR KOKO:    . . . shou ld  no t  come f rom the  cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MR KOKO:    Shou ld  no t  come f rom the  cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Yes.   Le t  us  assume fo r  p resent  

purposes tha t  you are  cor rec t  in  say ing .   You d id  no t  look  

a t  i t  because i f  you had looked i t  a t  i t ,  tha t  wou ld  have sa id  

to  you but  th is  cannot  come f rom the  cha i rperson  o f  the 
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boa rd .    

 Now when –  or  subsequent ly  when you looked a t  

the  contents  o f  the  emai l  and now when you look  a t  i t ,  to  

the  ex ten t  tha t  the  issues dea l t  w i th  there ,  to  the  ex ten t  

tha t  I  am wr i t ing ,  th ink ing  they shou ld  no t  be  coming f rom 

the  cha i rperson o f  the  Board  o f  Eskom.  

 Would  tha t  no t  be  an  ind i ca t ion  tha t  there fo re  

the  emai l  d id  no t  come f rom h im?   

MR KOKO:    On,  Cha i r  in  h inds igh t  and hav ing  l i s tened to  

the  ev idence.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    And tha t  i s  why I  sa id  to  you the  las t  t ime.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    I  wou ld  be  very  angry  and f labbergasted.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  

MR KOKO:    I t  i s  very  c lear  tha t  i t  cannot  come f rom h im.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes ,  yes .  

MR KOKO:    I t  i s  no t  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    There  is  no  doubt  about  tha t .  

MR KOKO:    There  is  no  about  tha t .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  

MR KOKO:    And tha t  i s  why I  am angry,  f labbergasted  

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    . . . tha t  I  am made to  communica te  to  an  emai l  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 28 of 218 
 

tha t  has go t  th i rd  par t ies .    

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    And fo r  me,  i t  has  go t  no th ing  to  do  w i th  Sa l im 

Essa or  no t .  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    And mater ia l  to  you.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    Bu t  i s  more  and more  becoming obv ious tha t  

i t  i s  an  ex terna l  par ty.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  10 

MR KOKO:    And tha t  i s  what  angers  me.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    That  i s  what  makes me f labbergasted.  

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    That  we have exposed Eskom in format ion  tha t  

shou ld  no t  end up w i th  th i rd  par t ies  –  end up w i th  th i rd  

par t ies .  

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    Bu t  here  is  the  next  s tep  tha t  angers  me the  

most .   Aga in ,  you shou ld  go  the  t ranscr ip ts  o f  Ms Dan ie ls .   20 

You have put  to  h im. . .   I  apo log ise .   You put  to  her.   I t  

says :   Mr  Koko says he  got  i t  f rom you.   And her  response  

made me t ru ly  angry.   Her  response is :    

“Mr  Koko is  t ry ing  to  m is lead the  Commiss ion .   

I  do  no t  know in fopor ta l  address and I  have  
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never  used i t . . . ”    

 Page 44 o f  145.   Page 44 o f  146 o f  tha t . . .    

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .    

MR KOKO:    Yes,  th i rd  par ty.  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    I  do  no t  know in fopor ta l  address.   I  have 

never  used i t .   Mr  Koko has never  –  i s  m is lead ing  the  

Commiss ion .   And tha t  i s  why I  say  Ms Dan ie l s  has  l ied  so  

many t imes because I  do  no t  th ink  i t  i s  in  d ispute  in  th is  

Commiss ion  tha t  whether  she used i t  o r  no t .   I  went  10 

yesterday –  my counse l  gave me a  l i s t  o f  emai ls  t ha t  she 

has used.    

 She was d ismissed a t  Eskom and the  Eskom 

papers  say she d id  no t  d ispute  she used i t .   A l l  what  she  

sa id  was i t  was fo r  the  DG,  Mr  Se leke.   But  she  comes 

here  and says Mr  Koko is  m is lead ing  the  Commiss ion .    

“ I  do  no t  know in fopor ta l  and I  have never  

used i t . . . ”    

 That  i s  the  type o f  w i tness you are  dea l ing  w i th  

and put . . .  20 

CHAIRPERSON:    Wou ld  you accept  tha t  now tha t  you are  

ab le  to  say:   Wel l ,  th is  emai l  cou ld  no t  have not  –  i t  d id  no t  

come f rom Dr  Ngubane.   Would  you accept  o r  wou ld  you  

not  accept  tha t  i t  there fore  means  tha t  a l l  the  ema i ls  tha t  

you have got  f rom Bus inessman d id  no t  come f rom 
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Dr  Ngubane.  

MR KOKO:    Wi thout  a  doubt .  

CHAIRPERSON:    You accept?  

MR KOKO:    Wi thout  doubt .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   So you –  and you have 

a l ready sa id  you  accept  tha t ,  i t  came f rom outs ide ,  no t  

f rom ins ide  Eskom.  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON:    So  the  on ly  i ssue you make –  the  on ly  

po in t  you make i s  to  say you d id  no t  know tha t  you were  10 

communica t ing  –  you are  rece iv ing  communica t ion  f rom 

somebody f rom outs ide  and tha t  when you were  send ing  

emai ls  to  Bus inessman,  tha t  you were  send ing  emai ls  to  

somebody f rom outs ide .   That  i s  the  po in t  you make? 

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:    Thank you Cha i r.    

MR KOKO:    Jus t  one second Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:    [No aud ib le  rep ly ]   

MR KOKO:    Sor ry.   Yes.  20 

ADV SELEKA SC:    Okay.   There  are  a  coup le  o f  th ings  

ment ioned about  you there  Mr  Koko but  le t  me p ick  up  on  

the  las t  one.   The las t  one you are  say ing  docto r  –  no t  

doctor  –  bu t  Ms Dan ie ls ’ ev idence  is  tha t  she never  used i t  

bu t  Ms Dan ie ls  has accepted to  us ing  the  emai l  address as  
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on  her  vers ion  g i ven to  her  by  Dr  Ngubane.    

 In  fac t ,  i t  was you who sa id  you  never  sent  an 

emai l  to  in fopor ta l  fo r  Bus inessman.   I t  was you who sa id  

tha t .    

MR KOKO:    Cha i r,  I  –  what  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Okay hang on.   Le t  me hear  what  your  

counse l  says.  

ADV BARRIE :    Because what  i s  be ing  pu t  to  the  w i tness is  

s imp ly  no t  co r rec t .   On the  19 t h  o f  February,  very  recent ly,  

shou ld  have been  my learned f r iend ’s  memory.   Ms Dan ie ls  10 

–  i t  was put  by  my lea rned f r iend tha t  th is  Bus inessman 

was then the  address used communica te  w i th  Dr  Ngubane 

and Ms Dan ie ls  sa id :    

“Oh,  no  Mr  Cha i rman,  I  th ink  Mr  Koko is  t ry ing  

to  m is lead the  Commiss ion .   I  a t  no  s tage to ld  

h im tha t  the  in fopor ta l  address o f  Bus inessman 

address be longs to  Dr  Ngubane.    

I  d id  no t  use  i t .   I  ca tegor ica l l y  deny tha t .    

Dr  Ngubane had  a  persona l  emai l  and i t  was 

Ba ldwin ,  e tce tera . ”  20 

 That  i s  her  ev idence.   But  my learned f r iend  

does i l l us t ra te  though is  –  we l l ,  I  t rus t  tha t  tha t  i s  what  he  

w i l l  i l l us t ra te  to  you,  i s  tha t  Ms Dan ie ls ’ vers ion  about  fac ts  

be fore  you changed f rom day to  day.    

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka.  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 32 of 218 
 

ADV SELEKA SC:    Yes,  thank you Cha i r.   We –  

Ms Dan ie ls  has accepted us ing  the  emai l  Cha i r  p rev ious ly.   

The documenta t ion  c lear l y  show tha t  as  we l l .   When there  

was an exchange  o f  the  –  o f  an  emai l  w i th  –  f rom in fopor ta l  

regard ing  cu t t ing  t ies  w i th  med ia  houses,  Ma i l  &  Guard ian ,  

C i ty  Press and so  on ,  Ms  Dan ie ls  was  in  tha t  

cor respondence and the  reso lu t ion  was passed on f rom 

Dr  Ngubane to  Ms Dan ie ls  wh ich  became a  Round- rob in  

reso lu t ion  o f  the  board .   So tha t  i s  the  ev idence before  us .   

What  I  th ink  she  is  t ry ing  to  –  she is  emphas is ing  he re  10 

. . . [ in te rvenes]   

ADV BARRIE :    No,  no  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    [ laughs]  

ADV BARRIE :    Not  my learned f r iend.   My lea rned f r iend 

was quest ion ing  her  a t  the  t ime.   I t  i s  no t  fo r  h im to  te l l  

you Mr  Cha i rman what  he  th inks  is  re levant  to  you.    

CHAIRPERSON:    Okay.   I  am not  sure . . .   Wel l ,  jus t  remind  

me what  your  quest ion  was tha t  Mr  Bar r ie  had. . .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  cor rec t  Cha i r.  

ADV BARRIE :    So  I  th ink  my lea rned f r iend does conf i rm 20 

what  I  sa id ,  I  t rus t  tha t  he  was go ing  to  demonst ra te .  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  I  want  h im to  repeat  the  

quest ion  tha t  gave r i se  to  the  deba te .  

ADV SELEKA SC:    The –  i t  was a  s ta tement  Cha i r  to  

Mr  Koko tha t  Ms Dan ie ls  has accepted to  us ing  in fopor ta l  
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as  g i ven to  –  the  in fopor ta l  address as  g i ven to  her  by  

Dr  Ngubane.  

CHAIRPERSON:    You sa id  tha t  to  Mr  Koko?  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    A l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Bu t  then I  added th is  because Mr  Koko 

was say ing  Ms Dan ie l s  sa id  has never  –  has den ied  us ing  

the  emai l  address .  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

ADV SELEKA SC:    So  I  am say ing  to  Mr  Koko,  in  fac t ,  i t  10 

was Mr  Koko h imse l f  who sa id  he  has never  sent  an  emai l  

to  in fopor ta l .    

CHAIRPERSON:    Yes?  

ADV SELEKA SC:    And I  was about  to  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  th ink  le t  us  say tha t .   Mr  Koko 

. . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I s  i t  your  reco l lec t ion  tha t  you sa id  you 

never  sent  an  emai l  to . . .?   Mr  Se leka,  to . . .?  

ADV SELEKA SC:    To  in fopor ta l  o r  Bus inessman.  20 

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    No,  Cha i r.   I  have never  to ld  th is  Commiss ion  

tha t  I  have not  sent  i t  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Not  jus t  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    The quest ion  came f rom Par l iament ,  f rom 
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Ms Mazzone . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    That  i s  exact ly  my po in t .  

MR KOKO:    Ms Mazzone asked me . . . [ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Hang on.   Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Le t  us  be  qu ie t .   He is  speak ing .   I  

thought  you were  say ing  someth ing .   Yes,  Mr  Koko.  

MR KOKO:    Ms Mazzone asked me two re la ted  quest ions:   

D id  you send an  emai l  to  Sa l im Essa,  Bus inessman emai l  

address on  Yahoo2010?  I  sa id  to  her :   You know,  th is  10 

Yahoo2010 has been d isconnected  fo r  –  by  Yahoo.    

 And they have sent  me an emai l  tha t  there  are  

susp ic ious ac t iv i t ies .   So I  immedia te ly  invest iga ted  before  

I  cou ld  even answer  tha t  quest ion .   And then she asked a  

quest ions:    

“D id  you ever  send an emai l  to  Sa l im Essa on  

in fopor ta l  Bus inessman emai l  address?”    

 That  i s  what  I  unders tood.    

 I  sa id :    

“No.   No,  I  never  done tha t .   I  have never  sent  20 

an  emai l  o f  Sa l im Essa emai ls  t o  in fopor ta l  

address or  Bus inessman.   I  have  never  done 

tha t . ”    

CHAIRPERSON:    So  tha t  seems not  to  be  so  d i f fe ren t  

f rom what  Mr  Se leka was say ing .   Because I  th ink  what  you 
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a re  say ing  is .   You asked spec i f i c  quest ions bu t  you r  

response was tha t  you had never  sent  an  emai l  e i ther  to  

Bus inessman or  in fopor ta l  o r  Sa l im Essa.  

MR KOKO:    Ja-no,  Cha i r,  the  quest ion  there  was tha t  I  

d isputed.    And I  s t i l l  d ispute .   I t  i s  the  l ink  tha t  I  sent  an  

emai l  to  Sa l im Essa on in fopor ta l  address.    

CHAIRPERSON:    Yes.   So your  ev idence is  tha t .   What  

you sa id  there  in  response to  Ms  Mazzone was tha t ,  you 

had never  sent  any emai l  to  Sa l im Essa o r  in fopor ta l .  

ADV BARRIE :    No,  Mr  Cha i r  tha t  was not  the  w i tness ’s  10 

ev idence.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  am t ry ing  to  c la r i f y  h is  ev idence.  

ADV BARRIE :    I t  was Sa l im Essa . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Mr  Bar r ie ,  p lease s i t  down.   I  am get t ing  

c la r i f i ca t ion .  

MR KOKO:    I  have not  sent  an  emai l  to  Sa l im Essa a t  tha t  

address.  

CHAIRPERSON:    A t  in fopor ta l?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   Okay.   No,  no ,  no .   Now I  20 

unders tand.   Okay.   Does tha t  mean – or  I  take  i t  and you 

must  c la r i f y  i f  my unders tand ing  is  cor rec t .   Does tha t  

mean you a re  no t  deny ing  hav ing  –  you a re  no t  deny ing  

hav ing  sent  any emai l  to  in fopor ta l  o r  to  have used tha t  

emai l  address bu t  a l l  you  are  say ing  is ,  you never  used  
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tha t  emai l  address to  sent  an  emai l  to  Sa l im Essa? 

MR KOKO:    Cha i rman,  the . . .   I  ca l l  in te r rogat ion .   The  

in te r rogat ion  a t  the  Par l iament  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MR KOKO:    The issue a t  the  Par l iament  o f  d id  I  send  

emai ls  to  Sa l im Essa.  

CHAIRPERSON:    To  Sa l im Essa?  

MR KOKO:    Yes,  tha t  i s  the  issue.  

CHAIRPERSON:    Ja .   And your  answer  was no.  

MR KOKO:    The answer  was no.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    Fu l l  s top .  

CHAIRPERSON:    Bu t  in  your  answer  ear l ie r  on  you sa id  

someth ing  about  in fopor ta l  as  we l l .  

MR KOKO:    Yes,  because the  par l iamentar ians,  in  the i r  

v iew,  was in fopor ta l  i s  Sa l im Essa.    

CHAIRPERSON:    Yes.   Ja ,  bu t  what  I  am t ry ing  to  

unders tand is  whether  –  I  mean,  i f  i t  i s  –  i t  i s  c lear  f rom 

what  you are  say ing  to  me tha t  to  the  ex ten t  tha t  you were  

be ing  asked whe ther  –  or  maybe i t  i s  no t  c lea r.   [ laughs]   20 

Le t  me ask i t  th is  way.   Had you,  as  a t  the  t ime o f  

answer ing  the  quest ion  in  Par l iament ,  had you sent  any 

emai l  to  Sa l im Essa under  whatever  emai l  address?  

MR KOKO:    That  i s  what  I  unders tood the  quest ion  to  be .  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MR KOKO:    And my answer  was no.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   No . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    I  unders tood the  quest ion  exact ly  to  tha t  

po in t .  

CHAIRPERSON:    Okay,  okay.  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Now then the  next  quest ion  I  want  to  ask  

is .   As  a t  tha t  t ime when you were  in  Par l iament  answer ing  

the  quest ion ,  had  you sent  any emai l  to  anybody us ing  the  

in fopor ta l  emai l  address?  10 

MR KOKO:    No.   Wel l  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    You had not?  

MR KOKO:    No,  no ,  no .   A t  tha t  po in t ,  I  wou ld  have sa id  

yes.    

CHAIRPERSON:    You wou ld  have sa id  yes?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay because you had.  

MR KOKO:    Because I  had.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .    

MR KOKO:    Yes.  20 

CHAIRPERSON:    I  hope tha t  has c la r i f ied  th ings  

Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:    Cha i r,  then le t  us  go  to  the  quest ion .    

CHAIRPERSON:    H ’m.  

ADV SELEKA SC:    Le t  us  go  to  the  quest ion .   I t  i s  in  
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15(B ) ,  Eskom Bund le  15(B)  on  page 1090.    

MR KOKO:    I  am there .  

ADV SELEKA SC:    15(B) .    

MR KOKO:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    15(B) .   Wel l ,  tha t  i s  the  same bund le  

where  you re fe r red  us  to  tha t  document  w i th ,  advanced  

payment .    

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   

ADV SELEKA SC:    Page 1090.    

CHAIRPERSON:    You sa id  1090.   I s  tha t  r igh t?  10 

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:    Okay I  have got  i t .  

ADV SELEKA SC:    And Cha i r,  you cou ld  s ta r t  on  the 

prev ious page Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    Which  w i l l  g ive  you contex t  o f  what  the  

debate  was about .   So tha t  i s  page  1089.    

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    And I  w i l l  s ta r t  w i th  Ms Mazzone,  the  

second las t .   Le t  me te l l  you .   She s tar ts  by  say ing  tha t .  20 

CHAIRPERSON:    I  am sor ry.   You are  s ta r t ing  f rom where  

about?   The las t . . .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    A lmost  the  las t  b ig  pa ragraph?  

ADV SELEKA SC:    Ja ,  the  second  las t  paragraph.  
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CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:    Aga ins t  the  name Ms Mazzone.  

CHAIRPERSON:    Ja .   

ADV SELEKA SC:    I t  says :  

“Le t  me te l l  you .   When i t  was ac t ive ,  a  few 

in te res t ing ,  maybe d is tu rb ing  th ings happened.  

On 4  November  2015 a t  22 :39  an emai l  le f t  

matshe la2010@yahoo.co .za  and i t  went  to  the  

DG o f  Pub l ic  En terpr i ses  who had a  pr iva te  

emai l  address,  an  in fopor ta l  emai l  address.  10 

And i t  sa id :   P lease g i ve  the  boss. . . ”  

 Now when they a re  ta lk ing  about  the  DG Cha i r,  

you w i l l  see  wha t  Mr  Koko says in  response because the  

impress ion  here  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  do not  in tend to  read the  

who le  paragraph.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  I  am not  read ing  i t  now because I  

am go ing  to  Mr  Koko ’s  answer.  

CHAIRPERSON:    Hang on one second.   Le t  me jus t . . .    

ADV SELEKA SC:    [No aud ib le  rep ly ]   20 

CHAIRPERSON:    Yes,  okay cont inue.  

ADV SELEKA SC:    Yes.   Then Mr  Koko answers .   He says:  

“ I  have never  sen t  an  emai l  to  the  DG,  R ichard  

Se leke.   I  have never  done tha t . . . ”  

 Then the  next  page:  
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“D id  you ever  send an emai l ,  perhaps to  

someone ca l led  Bus inessman?”  

 And th is  was h is  response:  

“Not  a t  a l l . ”  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

ADV SELEKA SC:    So  Cha i r,  i t  i s  no t  even whe ther  you  

sent  an  emai l  to  Sa l im Essa.   I t  i s  spec i f i ca l l y  t o  

Bus inessman.   And in  the  contex t  o f  ta lk ing  about  R ichard  

Se leke because there  is  a  vers ion  tha t  says in fopor ta l  i s  an 

emai l  address a t  R ichard  Se leke.  10 

 And i t  goes on to  say –  Ms Mazzone says:  

“Because tha t  i s  the  address  used fo r  

Mr  Se leke,  h im,  on  h is  emai l .    

You know how my emai l  –  when I  sent  i t  to  you 

i t  says  Tasha,  h is  comes out  as  Bus inessman.  

So maybe Bus inessman r ings a  be l l .  

So  these emai l s  tha t  have come f rom your  

emai l  address or  a re  you th ink ing  tha t  these 

were  c rea ted to  pu t  you in  a  bad l igh t?”  

 Mr  Koko says:  20 

“ I  have heard  many vers ions about  those  

emai ls  and I  th ink  tha t  there  i s  a  way to  ver i f y  

them and they must  be  ver i f ied . . . ”  

 Now tha t  quest ion  d id  no t  re la te  to  Sa l im Essa.   

Mr  Koko,  i t  re la ted  to  Bus inessman and the  in fopor ta l  
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add ress.  

MR KOKO:    Cha i r,  the  reason  I  sa id  the re  are  many  

vers ions.  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MR KOKO:    There  are  many vers ions.   My unders tand ing  

o f  tha t  quest ion  was unambiguous.   In  fac t ,  i f  you  accuse  

me o f  anyth ing ,  i t  i s  me say ing  I  have never  sent  an  emai l  

to  DG Se leke because I  have.    

 The Bus inessman,  Sa l im Essa,  tha t  i s  how – a t  

a l l  mater ia l  t imes  in  tha t  d iscuss ion ,  Sa l im Essa.   And tha t  10 

is  why I  sa id  to  Mazzone but  the re  are  many vers ions o f  

th is  s to ry.   You need to  ver i f y  i t .   So  a t  a l l  mate r ia l  t imes,  

Sa l im Essa.    

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  are  say ing  tha t  to  the  

re ference to  Bus inessman,  you assoc ia ted  w i th  Mr  Sa l im 

Essa?  

MR KOKO:    No ,  I  d id  no t  assoc ia te  i t .   The commi t tee  

members  assoc ia ted  i t  w i th  h im.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    They genera l l y  assoc ia ted  i t  w i th  h im.  20 

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    I  mean,  I  have a  lo t  o f  quest ions.  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    Inc lud ing  th is .   I  mean,  th is  s to ry  and tha t  o f  

Mr  Se leka has now made,  there  are  many vers ions o f  tha t .  
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CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:    I  d id  no t  –  I  persona l l y  d id  no t  bu t  many 

peop le  tha t  comes to  me says:   Mr  Koko,  you sent  

Bus inessman emai l  address.   Who is  th is?   Sa l im Essa?   

No,  I  have not  done tha t .    

CHAIRPERSON:    Bu t  I  do  no t  unders tand your  ev idence in  

th is  regard  then .   I f  you  d id  no t  assoc ia te  the  te rm 

Bus inessman wi th  Mr  Sa l im Essa,  how cou ld  you have  

unders tood –  how cou ld  you have meant  your  answer  to  be 

tha t  you never  sent  an  emai l  to  Sa l im Essa when  you are  10 

asked the  ques t ion  d id  you ever  send an emai l  to  

Bus inessman?  

MR KOKO:    Cha i r,  because Bus inessman has been 

induced to  desc r ibe  Sa l im Essa by  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :   Yes,  bu t  i f  you  do not  assoc ia te  Sa l im 

Essa w i th  Bus inessman then your  answer  –  your  quest ion  –  

your  answer  wou ld  expect  when  you a re  asked  tha t  to  

app ly  your  m ind to  who is  bus inessman,  as  fa r  as  you are  

concerned.  

MR KOKO:    That  i s  why I  am say ing  we must  ver i f y  th is  20 

emai l .  

CHAIRPERSON :    That  i s  why?  

MR KOKO:    I  say  ve r i f y  th is  emai l .  

CHAIRPERSON :    That  i s  to  the  t ranscr ip t?  

MR KOKO:    Yes.  
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CHAIRPERSON :    Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:   Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  a f te r  you sa id  no t  a t  a l l  Ms  

Mazzone says because tha t  i s  the  a l ias  used fo r  Mr  Se leka  

–  Mr  Se leke.  

ADV SELEKA SC:   That  i s  r igh t ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    I  am so r ry,  Mr  Se leka,  tha t  i s  the  a l ias  

used fo r  Mr  Se leke on h i s  emai l .   You know how my emai l ,  

when I  send i t  to  you i t  says  Asha.   H is  comes  up as  

Bus inessman.   10 

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON :    So maybe Bus inessman r ings a  be l l .   So 

these emai l s  tha t  have come f rom your  emai l  address or  

a re  you th ink ing  tha t  these were  crea ted to  pu t  you in  a  

bad l igh t?   So in  th is  exp lanat ion  tha t  Ms Mazzone g ives  

a f te r  you had sa id  no t  a t  a l l ,  a f te r  you had sa id  you had  

never  sent  any emai l  to  Bus inessman and you say  tha t  you 

were  –  in  your  m ind you were  say ing  you were  th ink ing  

they were  ask ing  you whether  you had sent  an  emai l  to  

Sa l im Essa,  as  I  unders tand i t .   She then exp la ins  and he r  20 

exp lanat ion  does  not  ta lk  about  Sa l im Essa,  i t  assoc ia tes  

Bus inessman wi th  Mr  Se leke who I  th ink  was R ichard  

Se leke and may have been DG of  Pub l ic  Enterpr ises a t  the  

t ime.   So she does not  re fe r  to  Se leke – to  Mr  Sa l im Essa.  

MR KOKO:    Cha i r,  you may be r i gh t  bu t  I  am say ing  a t  a l l  
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mater ia l  t imes  when I  engage w i th  her  and the  

par l iamentar ians and the  journa l i s t ,  Sa l im Essa is  in  my 

mind,  a t  a l l  mater ia l  t imes,  and I  have none done tha t .  

CHAIRPERSON :    Bu t  a t  tha t  t ime you knew – you  

accepted or  d id  you not  accept  tha t  you had sent  emai ls  to  

bus inessman,  whoever  you though t  Bus inessman was.  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes ,  so  –  and then a f te r  she had  

g iven th is  exp lanat ion  you say:  

“ I  have heard  many ve rs ions about  those emai ls  and  10 

I  th ink  tha t  there  is  a  way to  ve r i f y  them and they  

must  be  ve r i f ied . ”  

And then she comes up w i th  –  she says in  the  next  

parag raph:  

“ I  th ink  in  ac tua l  fac t  tha t  i s  exact l y  what  i s  

happen ing  even as  we speak because I  was very  

honest  w i th  Mr  S ingh las t  n igh t  and I  am go ing  to  be  

very  honest  w i th  you,  I  requ i red  these documents  to  

be  fo rens i ca l l y  aud i ted  because I  th ink  we need to  

know fo r  sure  tha t  these are  leg i t imate  emai l  20 

addresses and as  the  Pub l ic  Ente rpr ises commi t tee  

we cer ta in ly  do  need to  know tha t .   In  2015…” 

Then she ta lks  about  Duba i .  

 I  w i l l  say  th is  to  you tha t  on  the  face  o f  i t  i t  seems 

to  me tha t  once she exp la ined tha t  bus inessman,  on  her  
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unders tand ing ,  was the  a l ias  fo r  use  fo r  Mr  Se leke –  I  must  

be  su re  tha t  I  do  no t  say  Se leka  –  Se leke,  I  wou ld  have 

expected you a f t e r  she has sa id  tha t  to  say look,  when I  

say  I  have not  sent  an  emai l  to  Bus inessman,  I  am ta lk ing  

about  Mr  Sa l im Essa because she was now te l l ing  you tha t  

she had in  m ind Mr  Se leke as  the  bus inessman.   What  do  

you say to  tha t?  

MR KOKO:    No,  Cha i r.   So when  you are  no t  in  the  r ing ,  

you do not  unders tand.   A t  tha t  po in t  the re  were  many 

vers ions about  the  emai l  address .   Even members  ins ide  10 

par l iament  and outs ide  par l iament  had many vers ions and  

f rank ly,  I  go t  to  a  po in t  where  I  sa id  l i s ten ,  go  ver i f y  th is  

th ing  be fore  you come put  i t  to  me.   That  i s  where  I  was a t  

tha t  po in t .  

CHAIRPERSON :    Bu t  why d id  you not  say  to  her  look ,  I  

have sent  emai ls  to  Bus inessman but  my unders tand ing  o f  

who I  was send ing  those emai ls  to  was so  and so?  

MR KOKO:    Cha i rman,  tha t  was not  the  quest ion .  

CHAIRPERSON :    Yes bu t  you can see tha t  on  your  

unders tand ing  o f  who the  Bus inessman is  and on he r  20 

unders tand ing  i t  i s  two d i f fe ren t  th ings.   As  I  unders tand 

you,  a t  tha t  t ime,  when you  sent  the  emai ls ,  you r  

unders tand ing  was tha t  Bus inessman was Dr  Ngubane and 

on her  unders tand ing  she unders tood tha t  Bus inessman 

was Mr  Se leke,  R ichard  Se leke.  
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MR KOKO:    I  unders tand tha t  [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

CHAIRPERSON :    And then journa l i s ts ,  you have to ld  me,  

journa l i s ts  o r  some o ther  peop le  unders tood Bus inessman 

to  be  Mr  Sa l im Essa.  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    So  what  I  am suggest ing  to  you  is  tha t  

once you unders tood i f  you had thought  tha t  she was 

ask ing  you a  quest ion ,  the  quest ion  have you sent  emai ls  

to  Mr  Sa l im Essa because you thought  tha t  i s  what  she was 10 

ta lk ing  about  because a  lo t  o f  journa l i s ts  were  say ing  

Bus inessman is  Sa l im Essa.   Once she had revea led  to  you  

tha t  she was th ink ing  i t  i s  somebody e l se ,  seems to  me 

tha t  tha t  was the  oppor tun i ty  fo r  you to  say we l l ,  you  have 

somebody e l se  in  m ind,  the  person  I  have in  m ind in  regard  

to  Bus inessman was Dr  Ngubane.    I  have sent  emai ls  to  

Bus inessman wh ich  I  in tended to  reach Dr  Ngubane .   What  

do  you say to  tha t?  

MR KOKO:    Cha i rman,  I  d id  no t  do  tha t .  

CHAIRPERSON :    Yes.  20 

MR KOKO:    I  d id  no t  do  tha t .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    Bu t  I  have –  f rank ly,  she had a l ready  to ld  –  

sa id  a  lo t  o f  t imes tha t  we a re  be ing  r id  o f  fo rens ics  on  

th is .   So go do i t ,  ge t  r id  o f  fo rens i cs ,  go  do  i t .  
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CHAIRPERSON :    Yes bu t  you  unders tand what  I  am 

say ing ,  I  am say ing  what  you are  conf ron ted w i th  i s  you 

have been asked  a  very  spec i f i c  quest ion ,  have you ever  

sent  any emai l  o r  emai ls  to  Bus inessman and your  

unders tand ing  is  tha t  a  lo t  o f  peop le  th ink  Bus inessman is  

Sa l im Essa and you know tha t  you have used – you have  

sent  emai ls  to  Bus inessman bu t  you thought  on  your  

vers ion  you were  send ing  emai l s  to  Dr  Ngubane.   She 

comes up,  she says in  e f fec t  her  unders tand ing  is  tha t  

Bus inessman is  Mr  R ichard  Se leke.    10 

So what  I  was pu t t ing  to  you is  tha t  once you were  

aware  o f  tha t ,  I  wou ld  expect  you to  say no ,  you know 

what ,  there  seems to  be  d i f fe ren t  unders tand ings,  I  have  

sent  emai ls  to  Bus inessman but  my unders tand ing  was tha t  

Bus inessman was  Dr  Ngubane.  

MR KOKO:    Cha i r,  I  d id  no t  do  tha t .   I  d id  no t  do  tha t .  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay,  a l r igh t .   Mr  Se leka?  

MR BARRIE SC :    Cha i rman,  may I  jus t  ask  someth ing?  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR BARRIE SC :    Because in  the  bund le  o f  documents ,  20 

bund le  18  tha t  has been made ava i lab le  to  us ,  there  are  

emai ls  f rom Mr  Koko but  they are  a l l  addressed  to in fo 

por ta l ,  I  have not  been ab le  to  f ind  any tha t  a re  addressed 

to  bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Yes.  
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MR BARRIE SC :    I  do  know whether  my learned f r i end has 

been keep ing  –  whether  there  are  documents  tha t  have not  

been made ava i l ab le  to  us  bu t  in  bund le  18  I  cannot  f ind 

any emai l  f rom Mr  Koko tha t  went  to  bus inessman.   Maybe 

my lea rned f r iend  can c la r i f y  tha t .  

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay.   Mr  Se leka,  do  you want  to  

[ inaud ib le  –  speak ing  s imu l taneous ly ]  

ADV SELEKA SC:   Ja .   Cha i r,  the  answer  i s  a  s imp le  one.   

I  th ink  my learned f r iend cou ld  have asked Mr  Koko to  

exp la in  because Bus inessman is  In fo  Por ta l  and i t  appears  10 

on the  o ther  emai ls  tha t  a re  a l ready in  the  bund les .  

MR BARRIE SC :    I  do  no t  th ink  tha t  addresses the  issue,  

the  documents  be fore  you,  there  is  no  documents  on  Mr  

Koko tha t  goes to  Bus inessman.   I t  goes to  the  In fo  Por ta l  

address.  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  we can check i f  we need to  check 

bu t  my own unders tand ing  o f  your  c l ien t ,  Mr  Koko,  i s  tha t  

he  wou ld  be  the  f i rs t  one to  po in t  tha t  ou t  i f  tha t  was –  i f  

he  had never  sen t  a  emai l  to  bus inessman.  

MR BARRIE SC :    And I  jus t  want  to  in te r rup t  aga in  20 

because you w i l l  reca l l  tha t  you sa id  to  me I  must  s i t  down.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR BARRIE SC :    So  I  d id  no t  want  to  in te r rup t  your  

quest ion ing  o f  the  w i tness.  

CHAIRPERSON :    Yes.  
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MR BARRIE SC :    Bu t  a l l  I  am say ing  is  tha t  on  the  

documents  be fo re  you… 

CHAIRPERSON :    Ja ,  ja .  

MR BARRIE SC :   …there  are  no  documents .   So i f  Mr  

Koko,  on  the  documents  be fore  you,  say  to  Mr  Mazzone I  

never  sent  an  emai l  to  bus inessman,  tha t  i s  qu i te  cor rec t  

on  the  documents  be fore  you.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR BARRIE SC :    Because there  are  no  documents  tha t  

went  to  Bus inessman f rom Mr  Koko on these documents .  10 

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay,  Mr  Se leka,  I  am …[ in tervenes]  

MR BARRIE SC :    Bu t  i f  my learned f r iend knows bet te r  

and he has another  document  to  tha t  e f fec t  then  he is  

ob l iged to  make i t  ava i lab le .  

CHAIRPERSON :    Mr  Se leka,  I  th ink  you p robab ly  have  

someth ing  to  say.   I  th ink  say tha t  and then we take the  tea  

break and,  i f  necessary,  dur ing  the  tea  break the  two o f  

you can ta lk ,  c la r i f y  whatever  and when you come back we  

can proceed.  

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i r.   20 

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i r,  I  was go ing  to  say  

exact ly  tha t  because we can show my lea rned f r iend f rom 

the  documenta t ion  tha t  Bus inessman is  In fo  Por ta l .  

CHAIRPERSON :    Yes,  ja .  
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MR BARRIE SC :    Ja ,  tha t  i s  o f  course  not  the  po in t  tha t  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Okay,  you w i l l  ta lk  about  i t  dur ing  the  

tea  break.   Okay.  

MR BARRIE SC :    Because my lea rned f r iend  is  no t  

ass is t ing  you by  avo id ing  the  issue.  

CHAIRPERSON :    I  th ink  I  have a  reco l lec t ion  tha t  does  

not  seem to  make th is  i ssue fo r  me – th i s  d i f fe rence an 

impor tan t  one bu t  le t  us  take  the  tea  break and i f  there  i s  

anyth ing  to  th rash out  be tween the  two o f  you,  you w i l l  10 

d iscuss,  and then  we can take  i t  f rom there .   Of  cou rse  we 

have a  s i tua t ion  where  the  w i tness has g iven an answer.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON :    And when Mr  Bar r ie  re -examines he is  

f ree  to  c la r i f y  tha t  i f  he  w ishes to  have i t  c la r i f ied  bu t  i f  

there  a re  any documents ,  you w i l l  show h im the  documents  

tha t  you have in  m ind.  

ADV SELEKA SC:   The emai l s ,  Cha i r,  thank you.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  indeed,  the  emai ls ,  ja .  

ADV SELEKA SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON :    Okay,  le t  us  take  the  tea  ad journment .   I t  

i s  twenty  past ,  we are  go ing  to  resume a t  twenty  f i ve  to  

twe lve .   We ad jou rn .  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 
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CHAIRPERSON :    Okay,  le t  us  cont inue.  

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i r.    

MR BARRIE SC :    Mr  Cha i rman,  i f  I  may,  what  i s  a t  i ssue  

a t  th is  s tage is  what  Ms Mazzone put  to  Mr  Koko,  the 

fo l low ing and he  po in ted  out  to  the  w i tness and what  i s  

ev ident  i s  Ms Mazzone opera ted  on the  premise  tha t  the 

In fo  Por ta l  address be longed to  the  D i rec to r  Genera l  Mr  

Se leke.   So tha t  i s  on  page 15 1089 where  Mr  Koko  

exp la ined tha t  the  Yahoo address  has been tampered and  

tha t  have been d i scont inued and Ms Mazzone then  puts  to  10 

h im:  

“Le t  me te l l  you ,  when i t  was ac t ive ,  a  few 

in te res t ing ,  may d is tu rb ing  th ings  happened,  on  4  

November  2015 and emai l  le f t  Matshe la  Koko and i t  

went  to  the  DG o f  Pub l ic  Enterpr ises. ”  

CHAIRPERSON :    Mr  Bar r i e ,  I  am so r ry  to  in te r rup t  you.   

What  i s  the  purpose o r  the  …[ in tervenes]  

MR BARRIE SC :    Wel l ,  the  purpose is  –  we l l ,  le t  me jus t  

cu t  to  the  chase then,  a t  the  foo t  o f  tha t  page Mr  Koko was 

asked about  an  address WDRSA and h i s  respond was –  20 

and i t  was not  rea l l y  a  quest ion ,  I  sa id  I  have never  sent  

an  emai l  to  the  DG Dav id  Se leke,  I  have never  done  tha t .  

CHAIRPERSON :    Yes bu t  what  i s  the  purpose o f  whatever  

po in t  you want  to  make or  what  …[ in tervenes]  

MR BARRIE SC :    I t  then goes on:  
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“Ms Mazzone:   D id  you ever  send  an emai l  to  wrap 

th is  up  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Hang on,  Mr  Bar r ie ,  Mr  Bar r ie ,  Mr  Se leke 

is  in  the  m idd le  o f  quest ion ing  Mr  Koko.   He put  a  cer ta in  

quest ion  answered.   I  pu t  cer ta in  quest ions,  Mr  Koko 

answered.   Now …[ in tervenes]  

MR BARRIE SC :    May I  jus t  suggest  to  you,  Cha i rman.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR BARRIE SC :    I  d id  no t  –  Mr  Koko dur ing  a l l  tha t  

quest ion ing ,  he  d id  no t  conf i rm tha t  he  ever  sent  anyth ing  10 

to  Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  you  can ask  tha t  in  re -examinat ion  

to  c la r i f y,  i s  i t  no t?  

MR BARRIE SC :    Bu t  what  the  po in t  tha t  –  the  po in t  tha t  

i s  a t  i ssue,  my learned f r iend po in ted  me to  emai l  

addresses,  emai l s  f rom Mr  Koko tha t  went  to  In fo  Por ta l .  

CHAIRPERSON :    You w i l l  …[ in te rvenes]  

MR BARRIE SC :    Bu t  there  i s  s t i l l  no  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    You w i l l  c la r i f y  i f  you  w ish  to  c la r i f y,  Mr  

Bar r ie ,  in  re -examinat ion .  20 

MR BARRIE SC :    Yes.  

CHAIRPERSON :    Okay?  

MR BARRIE SC :    Wel l ,  tha t  i s  the  purpose why I  am 

address ing  you a t  th is  s tage …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    Yes,  no ,  no ,  you …[ in tervenes]  
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MR BARRIE SC :    Because  there  seems to  be  a  

m isunders tand ing  regard ing  the  emai ls  tha t  were  sent  by  

Mr  Koko.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR BARRIE SC :    Because he d id  no t  send any emai ls  to  

Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Wel l  …[ in te rvenes]  

MR BARRIE SC :    On the  document  tha t  my learned f r iends 

have ava i lab le  or  tha t  a re  ava i lab le  to  you in  the  bund le .  

CHAIRPERSON :    Le t  us  cont inue.   Mr  Se leka,  cont inue.  10 

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i rperson.   Cha i r,  what  

we have done p rev ious ly  when Mr  Koko was here ,  we have  

taken h im th rough the  emai ls  exchanged by  h im w i th  In fo 

Por ta l .   Those emai ls  –  and I  w i l l  qu ick ly  jus t  run  th rough 

them,  you w i l l  f ind  them in  Eskom bund le  ’18 ,  Cha i rperson,  

I  th ink  i t  i s  (A )  a t  page 1032.  

CHAIRPERSON :    Yes?  

ADV SELEKA SC:   Page 1032.   Now tha t  i s  on  the  20  Ju ly  

2015.   Cha i rperson,  tha t  i s  a  s ign i f i can t  da te  because tha t  

i s  a  da te  when Mr  Koko re tu rns  f rom suspens ion .   So there  20 

is  no  confus ion  about  In fo  Por ta l  and Bus inessman 

because las t  t ime we were  ab le  to  es tab l i sh  tha t  the  emai l  

address be longs  to  Bus inessman,  jus t  l i ke  i t  is  be ing  

exp la ined by  Ms  Mazzone in  tha t  exchange w i th  Mr  Koko 

tha t  when I  sent  an  emai l  my a l ias  name is  Tasha.   So you 
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w i l l  see  my name as opposed to  my exact  emai l  add ress 

and th i s  i s  what  you see here .   The f i rs t  one is  th is  emai l  

on  page 1032.   That ’s  f rom Mr  Matshe la  Koko,  Monday 20  

Ju l y  2015 a t  7 .57  in  the  morn ing .   I t  i s  addressed to  

In fo rPor ta l1xoo.com,  Top Eng ineers  2 .   And those  emai ls ,  

Cha i r,  a  coup le  o f  them on the  day so  there  is  an  emai l  and  

then the  a t tachment  to  the  emai l  on  the  next  page,  then 

there  i s  an  ema i l  on  page 10.35,  a lso  f rom Mr  Koko,  

Monday 20 Ju ly  2015 a t  8 .01  addressed to  In foPor ta l .esco  

Reso lu t ionPDF.  F indes12.   Then you have the  reso lu t ion  10 

fo l low ing on the  next  pages.    

 And then on page 1056.   1056 is  an  emai l  aga in  

f rom Mr  Koko on Saturday,  8  August  2015 a t  22 .20 ,  twenty  

past  ten ,  to  In fo  Por ta l .   The sub jec t  i s  On l ine  Vend ing  PDF 

and i t  says :  

“We d id  no t  f in ish  ou r  d i scuss ions about  th is  

t ransact ion ,  th is  i s  what  i s  go ing  to  board  o f  18  

August . ”  

And the  a t tachments  fo l low.   Then there  is  anothe r  emai l ,  

Cha i r,  on  page 1075.   Th is  i s  one is  f rom Mr  Koko on  20 

Monday 21 September  2015 a t  16 .32  to  In fo  Por ta l ,  the  

sub jec t  i s  “Re” .   The a t tachment  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    D id  you say page 1065?  

ADV SELEKA SC:   1075.  

CHAIRPERSON :    1075  
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ADV SELEKA SC:   1075.   We t raversed these emai ls  las t  

t ime when Mr  Koko was here .   1075,  f rom Mr  Koko on 

Monday 21 September  2015,  16 .32 .   The sub jec t  i s  jus t  

“Re”  and i t  has  an  a t tachment  o f  an  in ten t ion  to  suspend 

Mr  Pet la .   Anothe r  emai l  on  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    I  am sor ry,  i s  the  a t tachment  the  le t te r  

on  page 1076?  

ADV SELEKA SC:   1076,  tha t  i s  cor rec t ,  Cha i r,  wh ich  has  

Mr  Matshe la  Koko a t  the  end o f  i t ,  the  Group Execut ive  

Techno logy and Commerc ia l .   Then page 1078.   Another  10 

emai l  f rom Mr  Koko to  In fo  Por ta l ,  Wednesday 13 

September  2015 a t  14 .42 .   Aga in  the  sub jec t  i s  jus t  “Re” ,  

when you tu rn  the  page,  Cha i rpe rson,  i s  tha t  le t te r  on  page 

1079 wh ich  is  Dr  Ngubane ’s  le t te r  to  Min i s te r  Brown.   On  

page 1080 …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    I s  the  le t te r  a t  page 1079 an a t tachment  

to  the  emai l  a t  page 1078? 

ADV SELEKA SC:   Yes,  Cha i r.   Then on page 1080 is  

another  emai l  f rom Mr  Koko on  Saturday 14  November  

…[ in tervenes]  20 

CHAIRPERSON :    On what  page?  

ADV SELEKA SC:   1080.  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

ADV SELEKA SC:   The next  page.   On Saturday,  14  

November  2015 to  In fo  Por ta l .   I t ’s  jus t  “Re”  the re ’s  no  
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message and what  i s  a t tached to  tha t  emai l  fo l lows on the  

next  pages,  E lec t r i c i t y  Load Shedd ing  Rev iew and Way  

Forward .   There  is  anothe r  emai l  on  page 1084.  

CHAIRPERSON :    On page 10…? 

ADV SELEKA SC:   1084.   From Mr  Koko,  25  November  

2015 to  In fo  Por ta l  and the  message is  jus t :  

“G ive  the  boss p lease. ”  

And the  a t tachment  fo l lows,  Cha i r,  on  the  next  pages 1085,  

1086.   Then on page 1087 is  th is  emai l  we have re fer red  to  

be fore  and i t  comes f rom Bus inessman dated 10 December  10 

2015,  i t  i s  addressed to  Mr  Koko@Matshe la2010 and the  

two pager  w i th  regard  to  the  guarantee.   That  emai l  wh ich  

Mr  Koko fo rwards to  Ms Suzanne Dan ie ls .   Then ,  Cha i r,  

tu rn  to  –  then on page 1088,  the  m idd le  o f  the  page is  an  

emai l  f rom Bus inessman,  and you  see the  emai l  address,  

In foPor ta l1@zoho .com.   Now you  see who is  In fo  Por ta l  

and i t  i s  addressed to  Matshe la  Koko 2010.   I t  is  a  one  

v isa  fo r  t rave l .   Th is  i s  on  the  3  January  2016 and w i th  tha t  

s t r ing  o f  emai l s ,  Cha i r,  we have es tab l i shed las t  t ime when 

Mr  Koko was he re  tha t  In fo  Por ta l  emai l  address be longs to  20 

Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

ADV SELEKA SC:   The ques t ion  has been whethe r  

Bus inessman is  Sa l im Essa and tha t  i s  what  Mr  Koko was 

t ry ing  to  exp la in  to  you ea r l ie r.  

mailto:InfoPortal1@zoho.com
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CHAIRPERSON :    Yes,  I  seem to  remember  tha t  on  one o f  

the  prev ious occas ions when Mr  Koko was g i v ing  ev idence 

tha t  he  sa id  he  unders tood tha t  when he sent  emai ls  us ing  

th is  In fo  Por ta l  address he  was send ing  i t  to  Dr  Ngubane 

and tha t  he  was  assoc ia t ing  th i s  Bus inessman to  be  Dr  

Ngubane.  

ADV SELEKA SC:   Cor rec t ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    I  th ink  tha t  was cer ta in ly  my  

unders tand ing  o f  the  e f fec t  o f  h is  ev idence.  

ADV SELEKA SC:   That  i s  the  ev idence tha t  emerged las t  10 

t ime.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  ja .   Yes,  Mr  Koko,  do  you wan t  to  say 

anyth ing  about  my unders tand ing?  

MR KOKO:    Cha i r  , the  In fo  Por ta l  emai l  add ress be longs 

to  Mr  Ngubane and tha t  i s  what  I  have been say ing  a l l  

a long.  

CHAIRPERSON :    D id  you not  say  tha t  you accepted or  

unders tood tha t  the  In fo  Por ta l  address was assoc ia ted  

w i th  Bus inessman and tha t  Bus inessman was Dr  Ngubane?  

MR KOKO:    No,  Cha i r.   In fo  Por ta l  address is  Dr  Ngubane.   20 

I t  i s  no  doubt  tha t  the  In fo  Por ta l  address in  the  pub l i c  

space is  assoc ia ted  w i th  the  Bus inessman.   I t  i s  no t  

[ inaud ib le  –  speak ing  s imu l taneous ly ]  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes .   But  in  te rms o f  your  

unders tand ing  …[ in tervenes]  
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MR KOKO:    My unders tand ing ,  the  In fo  Por ta l  address is  

Dr  Ngubane.  

CHAIRPERSON :    Yes,  I  th ink  i t  may be necessary  to  go  

back and check the  t ranscr ip t s  in  te rms o f  …[ in tervenes]  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Because my unders tand ing  was tha t  i t  

was c lea r  f rom Mr  Koko ’s  ev idence and maybe i t  was not  

c lea r  and tha t  i s  why i t  i s  necessary  to  check tha t  he  knew 

the  In fo  Por ta l  emai l  address  to  be  assoc ia ted  w i th  

Bus inessman and  Dr  Ngubane be ing  the  owner  o f  the  emai l  10 

address.  

MR KOKO:    Cha i r,  there  is  no  doubt .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    Based on the  ev idence tha t  has been led .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    Tha t  Bus inessman is  l inked to  the  In fo  Por ta l  

address,  there  is  no  doubt  about  tha t .  

CHAIRPERSON :    Ja ,  ja ,  ja ,  ja ,  ja ,  ja .  

MR KOKO:    Based on the  ev idence tha t  has been.  

CHAIRPERSON :    That  has been led ,  ja .  20 

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  ja .  

MR KOKO:    Bu t  you w i l l  no t  be  cor rec t  to  say when I  was 

send ing  the  In fo  Por ta l  address  I  was send ing  to  the  

Bus inessman a t  the  t ime.  
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CHAIRPERSON :    Yes,  okay.   So I  th ink  tha t  needs to  be  

checked in  te rms  o f  the  t ranscr ip t  bu t  you may have your  

own unders tand ing ,  i t  i s  impor tan t  to  know exact ly  

…[ in tervenes]  

MR KOKO:    You w i l l  no t  be  co r rec t  to  say …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    You unders tood.  

MR KOKO:    I  unders tood when I  was send ing  the  emai l  to  

the  In fo  Por ta l  address I  was send ing  to  Bus inessman.   

That  w i l l  no t  be  cor rec t .   Based on the  ev idence tha t  has  

been led  now,  i t  i s  c lear  tha t  i t  is  l inked to  bus inessman 10 

but  you can say  the  same tha t  when I  was send ing  the  

emai ls ,  these emai ls  tha t  we have been taken th rough,  I  

was send ing  to  the  Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    You cannot  say.  

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:   Cha i r  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    I  th ink  your  jun io r  cou ld  in  the  meant ime 

be check ing  f rom prev ious ev idence.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  yes .  20 

CHAIRPERSON :    Okay.    

ADV SELEKA SC:   .The way I  unders tand,  Mr  Koko,  what  

he  is  say ing  i s  a l though he accepts  In fo  Por ta l  i s  

assoc ia ted  w i th  Bus inessman or  i t  i s  Bus inessman or  i t  i s  

Bus inessman’s  emai l  address.   That  was not  h is  
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unders tand ing .  

CHAIRPERSON :    A t  the  t ime.  

ADV SELEKA SC:   A t  the  t ime …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Ja ,  tha t  i s  what  he  says.  

ADV SELEKA SC:   That  when he sends emai ls  to  In fo 

Por ta l  he  is  send ing  them to  Bus inessman.   I  th ink  I  

unders tand what  you are  say ing .  

MR KOKO:    You are  r igh t .  

ADV SELEKA SC:   . Ja .  

MR KOKO:    You are  r igh t .  10 

ADV SELEKA SC:   So  we separa te  your  unders tand ing  a t  

the  t ime on the  ac tua l  name beh ind  the  emai l  address.   So 

I  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    Yes bu t  what  needs to  be  checked is  the  

ev idence tha t  he  gave prev ious ly.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON :    Which  I  may  have I  m isunders tood to  

mean,  accord ing  to  h im,  I  may have I  m isunders tood to  

mean he unders tood tha t  In fo  Por ta l  be longs to  

Bus inessman.  20 

ADV SELEKA SC:   Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Who he unders tood to  be  Dr  Ngubane.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    That  i s  wha t  needs to  be  checked 

because he is  say ing  …[ in tervenes]  
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ADV SELEKA SC:   I  see .  

CHAIRPERSON :    …at  tha t  t ime I  d id  no t  unders tand Dr  

Ngubane to  Bus inessman.  

MR KOKO:    Oh cer ta in ly,  Cha i r,  tha t  i s  fo r  sure .  

CHAIRPERSON :    Yes,  ja .  

MR KOKO:    A t  the  t ime I  was send ing  the  emai ls  th rough I  

d id  no t  unders tand Dr  Ngubane to  be  Bus inessman.  

ADV SELEKA SC:   . Ja .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    Bu t  based on the  ev idence tha t  i s  led ,  I  have 10 

come to  unders tand.  

CHAIRPERSON :    You accept  now.  

MR KOKO:    That  In fo  Por ta l  i s  l inked to  Bus inessman.  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    Bu t  we cannot  say  tha t  was the  case  in  2015  

when I  was send ing  th is ,  you cannot .  

CHAIRPERSON :    Yes,  Okay.   So maybe i t  m igh t  be  

impor tan t  to  ask  the  quest ion  was  i t  on ly  as  a  resu l t  o f  the 

ev idence tha t  has been led  in  the  Commiss ion  tha t  you 

have come to  accept  tha t  Bus inessman was def in i te ly  20 

assoc ia ted  the  In fo  Por ta l  address or  long befo re  the  

Commiss ion  led  ev idence you had come to  accept  tha t?  

MR KOKO:    Cha i rman,  a  lo t  o f  ev idence tha t  has been 

presented here  was in  the  newspapers .  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes ,  yes .  
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MR KOKO:    A l l  tha t  I  am say ing  is ,  the  in fo rmat ion  tha t  

was in  the  newspapers  and the  i n fo rmat ion  tha t  was led  

here  were  no t  to  my knowledge a t  the  t ime when I  was  

send ing  the  emai l .  

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay.  

MR KOKO:    Wha t  I  was send ing  my emai l  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    I  take  your  answer  to  be  a l ready before  

the  ev idence was led  here  f rom what  you read  in  the 

newspapers  o r  heard  in  the  med ia  …[ in tervenes]  

MR KOKO:    Cor rec t .  10 

CHAIRPERSON :    You accepted  tha t  Bus inessman was  

beh ind  In fo  Por ta l  emai l  address.  

MR KOKO:    Cor rec t ,  cor rec t .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  thank you,  Cha i r.   Because,  Mr  

Koko,  tha t  i s  very  c lear  f rom page 1088,  the  one o f  3  

January  2016 where  Bus inessman In fo  Por ta l  i s  send ing  

you an emai l  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    I  am sor ry,  page 1088 o f  bund le  18?  

ADV SELEKA SC:   Yes,  Eskom bund le  18  where  we were  20 

go ing  th rough those emai ls ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    1088,  ja .   I  am there ,  ja .  

ADV SELEKA SC:   That  i t  i s  ve ry  c lea r  f rom tha t  emai l  

Bus inessman has  th is  address In fo  Por ta l  and he sent  you 

an emai l  a t  you r  p r iva te  Yahoo emai l  address and he sends 
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one v i sa  fo r  t rave l ,  fo rward ,  fo rward .   So th i s  emai l  must  

be  coming f rom somewhere ,  I  th ink  f rom the  t rave l  agent ,  

Sa j ieda Mayeta (? )  and i t  i s  be ing  fo rwarded to  you ,  th ree  

t imes Koko fami ly  v isa .  

MR KOKO:    Cha i r,  i t  i s  no t  c lear,  i t  i s  no t  c lear.  

ADV SELEKA SC:   .Okay,  we w i l l  go  to  the  t rave l  agent ’s  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :   Okay,  I  want  to  make su re  what  i t  i s  tha t  

Mr  Koko says is  no t  c lear.   What  does appear  to  be  c lea r  

on  th is  emai l  i s  tha t  i t  says  f rom Bus inessman and  next  to  10 

Bus inessman the  emai l  address g iven is  In fo  Por ta l  –  i s  the 

In fo  Por ta l  address tha t  you have been ta lk ing  abou t .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    So  I  do  no t  know whethe r  th is  i s  the 

quest ion  tha t  Mr  Se leka has in  m ind but  my quest ion  is  

anyone read ing  th is  emai l  wou ld  see tha t  whoever  p resents  

h imse l f  o r  herse l f  as  Bus inessman is  the  pe rson f rom whom 

the  emai l  comes  and he o r  she is  us ing  th is  In fo  Por ta l  

address.  

MR KOKO:    Cha i rman,  tha t  i s  a  reasonab le  take  when you  20 

read the  de ta i l .   When I  rece ived th is  I  was wa i t ing  fo r  the 

v isas  and when I  rece ived i t ,  I  opened –  I  d id  no t  pay  

a t ten t ion  to  de ta i l  and read Bus inessman.   I  d id  no t  reca l l  

and the  d i f f i cu l t y  tha t  I  am exper ienc ing  now is  tha t  

because we are  go ing  th rough  th is  p rocess,  you are  
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look ing  in to  a  f ine  comb but  human behav iou r  does not  

work  tha t  way.   Depend ing  on the  sub jec t  you are  dea l ing  

w i th  you get  observant  o r  ge t  you  want  you want .   What  I  

wanted f rom th is  emai l  was my v isas  and I  go t  my v isas  

and I  sent  them to  the  recept ion is t  to  go  pr in t .   That  i s  a l l .  

CHAIRPERSON :    A t  tha t  t ime d id  you s t i l l  unders tand the  

In fo  Por ta l  address to  be  Dr  Ngubane ’s  emai l  address?  

MR KOKO:    Yes,  I  mean,  th is  i s  qu i te  in te res t ing  because  

before  I  rece ived th is  emai l  I  ca l led  Suzanne because I  

asked her  to  a r range the  v isas  fo r  me and I  was  get t ing 10 

despera te  because I  was runn ing  out  o f  t ime and I  tex t  he r,  

I  th ink  I  a lso  tex t  her.   And then  she says to  me  do not  

wor ry,  your  v isas  are  coming,  g ive  them coup le  o f  m inutes  

and coup le  m inu tes  they came boom,  vo i la ,  tha t  i s  what  

made me happy.  

CHAIRPERSON :    But  am I  -  do  you accept  tha t  i t  wou ld  

seem tha t  the  v i sas  or  Bus inessman had someth ing  to  do  

w i th  the  th ree  Koko fami l y  v isas ,  whoever  the  Bus inessman 

is .  

MR KOKO:    R igh t  now? 20 

CHAIRPERSON :    Ja ,  r igh t  now.   R igh t  now,  yes.   You 

accept ,  ja .  

MR KOKO:    Yes,  yes .  

CHAIRPERSON :    And you  have accepted tha t  

Bus inessman was  not  Dr  Ngubane.  
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MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Yes.   What  i s  your  unders tand ing  o f  who 

Bus inessman was tha t  was hav ing  someth ing  to  do  w i th  

your  fami ly  v i sas? 

MR KOKO:    Cha i r,  remember  tha t  my ar rangement  w i th  my 

fami ly  was done w i th  Suzanne.  

CHAIRPERSON :    Your  a r rangement  w i th?  

MR KOKO:    Wi th  my fami ly  v isas  was done w i th  Suzanne.    

CHAIRPERSON :    Ja ,  yes .  

MR KOKO:    So  a l l  my communica t ions was done w i th  10 

Suzanne and when I  rece ived and when she contac ted  me 

to  say they a re  coming and they came,  she had done what  

I  asked her  to  do ,  the  o ther  i ssue –  in  fac t  tha t  par t  I  asked 

her  when  I  came back,  how d id  you get  Dr  Ngubane to  

ar range my v i sas?  I t  i s  unusua l  because I  expected to  ge t  

the  emai l  f rom her,  no t  f rom the  emai l  tha t  I  know be longs  

to  Dr  Ngubane and her  answer  was i t  was conven ien t .   

That  i s  what  her  answer  bu t  my  v isas  ar rangement  had  

noth ing  to  no  one e lse  except  Suzanne,  tha t  i s  the  person 

who dea l t  w i th  i t  fo r  me.  20 

CHAIRPERSON :    When she sa id  i t  was conven ien t ,  what  

d id  you unders tand her  to  be  say ing  rea l ly,  what  was 

conven ien t  abou t  Dr  Ngubane get t ing  invo l ved in  your  

fami ly  v isas? I  am t ry ing  to  see whethe r  the  answer  she 

gave you made sense to  you.  
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MR KOKO:    I t  d id  no t  make sense to  me and I  to ld  her  

then.   I  sa id  bu t ,  does i t  no t  make sense?  Conven ien t  fo r  

what?  

CHAIRPERSON :    And what  was he r  response to  tha t?  

MR KOKO:    Cha i r,  we d id  no t  p rog ress tha t  d iscuss ion .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    Bu t  I  remember  te l l ing  her  bu t  i t  jus t  does not  

make sense,  Suzanne,  bu t  I  d id  no t  have the  p resence o f  

m ind tha t  someth ing  un toward  i s  happen ing  to  

ident i f i ca t ion  24 .24 because,  Cha i rman,  what  you a lso  10 

must  rea l i se ,  a t  th is  s tage Suzanne and I  was very  c lose .   

Suzanne and I  were  in  a  very  pro fess iona l  re la t ionsh ip .   

You know,  we –  I  wou ld  no t  say  we were  f r iends,  we wou ld  

never  v i s i t  each o ther  over  the  weekend.   We wou ld  never  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Bu t  you were  c lose  p ro fess iona l l y.  

MR KOKO:    Bu t  p ro fess iona l l y  we were  ve ry  c lose  and I  

t rus t  he r  p ro fess iona l l y .   She –  I  had worked w i th  her  fo r  

no t  more  than a  year  bu t  she was f i rs t  recommended  by  Mr  

Marokane and she has proved to  be  competent .   So I  tend  20 

to  t rus t  he r  bu t  because she was in  my o f f i ce ,  she was my 

sen ior  manager  in  the  o f f i ce .   I  wou ld  ask  her  in  fac t  she  

wou ld  ca l l  herse l f  the  ch ie f  o f  s ta f f ,  in  her  o f f i ce ,  tha t  how 

she in t roduced herse l f  to  –  I  w i l l  ask  he r  to  do  some,  you 

know,  book me th is ,  book me tha t ,  do  th is  fo r  me,  and she  
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w i l l  do  i t .   So  I  d id  no t  push her  bu t  I  d id  f ind  i t  to  be  odd.  

CHAIRPERSON :    Because you wou ld  accept ,  I  guess,  tha t  

Cha i rman o f  the  board  o f  Eskom shou ld  have noth ing  to  do  

w i th  your  a r rangements  fo r  your  fami ly  v is i t ,  the  v isas .  

MR KOKO:    That  i s  why I  asked her.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes ,  yes .  

MR KOKO:    That  i s  why I  asked her  bu t  when I  expected –  

I  expected an emai l  bu t  tha t  i s  when I  came back,  no t  when  

I  was s t i l l  there .  

CHAIRPERSON :    Ja .   Yes.   Oh,  you d id  no t  ask  her  then.  10 

MR KOKO:    No,  no ,  no ,  no ,  I  d id  no t  ask  he r  then.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes .  

MR KOKO:    But  I  –  I  d id  no t  ask  her  then,  by  tha t  t ime I  

was in  a  pan ic  mode because I  wanted to  move  on but  

when I  came back,  I  thanked her  fo r  do ing  what  I  asked her  

to  do  bu t  I  asked  her  bu t  why d id  Dr  Ngubane send  me my 

v isa  when i t  does  not  make sense?  

CHAIRPERSON :    So  le t  me es tab l i sh  th is ,  ask ing  her  why 

d id  Dr  Ngubane not  ge t  invo l ved in  my fami ly  v isas ,  was  

tha t  a f te r  you had come back f rom whatever  t r ip  o r  was i t  20 

be fore?  

MR KOKO:    No,  no ,  a f te r  I  came back.  

CHAIRPERSON :    A f te r?  

MR KOKO:    A f te r,  yes .  

CHAIRPERSON :    Oh and tha t  i s  when she sa id  to  you i t  
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was conven ien t .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :  Yes bu t  then you d id  no t  take  i t  fu r ther.    

MR KOKO:    Bu t  I  d id  te l l  her  tha t  i t  does not  sound –  i t  

sounds odd.  

CHAIRPERSON :    I t  i s  odd,  ja .  

MR KOKO:    Bu t  I  d id  no t  take  i t  fu r the r.  

CHAIRPERSON :    I  wou ld  expected you to  want  to  ge t  to  

the  bo t tom o f  these k ind  o f  th ings because she gets  the  

Cha i rperson o f  the  board  invo l ved in  someth ing  very  I  th ink  10 

pr iva te ,  your  fami ly,  t rave l l ing  w i th  your  fami ly  and you had 

not  asked her  to  ask  Dr  Ngubane to be  invo lved in  tha t ,  

she g ives  you an answer  tha t  does not  make sense.   I  

wou ld  have expected you to  dea l  w i th  i t ,  ge t  to  the  bo t tom 

o f  i t  because i t  does not  make sense.  

MR KOKO:    Cha i r,  tha t  i s  when you assume tha t  

someth ing  un toward  i s  happen ing ,  I  d id  no t  suspect  tha t  

there  was someth ing  un toward  happen ing .  

CHAIRPERSON :    What  had you asked her  to  do  connected  

w i th  your  fami ly  v isas?  20 

MR KOKO:    I  have he r  cop ies  o f  my –  I  gave  her  my 

t i cke ts  and cop ies  o f  my ID and I  sa id  to  her  I  am o f f  to  

Indones ia ,  my son in  pa r t i cu la r  wants  to  do  shopp ing  in  

Duba i ,  we have not  booked fo r  Duba i  bu t  on  ou r  way back 

ins tead o f  go ing  th rough Dhuhr  back to  South  A f r i ca ,  i f  you  
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can  ar range my v isa  fo r  me because I  jus t  do  no t  have the  

t ime,  my Duba i  v isa ,  then p lease do so  and conf i rm my –  

here  a re  my t i cke ts ,  change my t i cke ts  as  we l l ,  then i f  i t  

happens on t ime  and we get  ou r  v isas  th rough Duba i ,  we  

go th rough Duba i ,  o therw ise  we w i l l  come back th rough 

Dhuhr  and she d id  tha t ,  she ac tua l l y  go t  my v i sa  sor ted ,  I  

th ink  I  pa id  R5  000 fo r  tha t ,  tha t  was the  pr ice  fo r  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Pay ing  who?  

MR KOKO:    Suzanne.   I  th ink  tha t  was the  cost  o f  the  10 

v isa .   That  was the  cost  fo r  the  v isas ,  yes .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    I t  was a round 5  000.   And then she  got  my  

t i cke ts  sor ted  ou t  and then we wen t  th rough Duba i .  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  I  am su re  Mr  Se leka has some 

quest ions a round  th is  i ssue but  be fore  he  might  dea l  w i th  i t  

o r  whatever  he  m ight  s t i l l  be  want ing  to  dea l  w i th  o ther  

i ssues,  I  want  to  go  back to  the  quest ion  o f  your  

unders tand ing  tha t  the  In fo  Por ta l  address was Dr  

Ngubane ’s  address.   I f  I  reca l l  cor rec t l y  –  oh  sor ry?  20 

ADV SELEKA SC :   I  have the  exchange f rom the  ev idence  

o f  Mr  Koko prev ious ly,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Okay,  okay.  

ADV SELEKA SC :   Sha l l  I  read tha t?  

CHAIRPERSON :    Ja ,  ja .  
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ADV SELEKA SC :   Because I  th ink  i t  i s  impor tan t .   So you 

say Cha i r  so  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:     I  am sor ry  a re  you ab le  to  say what  day 

i t  was or  whatever,  you know the  t ranscr ip t  somet imes say 

day 117 o r  someth ing .  

ADV SELEKA SC:     Ja ,  I  w i l l  have –  wh ich  page am I  on  

here .  

CHAIRPERSON:    Or  g ive  whatever  re fe rence tha t  w i l l  

enab le  somebody  to  go  to  the  same document  la te r  on .  

ADV SELEKA SC:     Wel l  the  da te  i s  the  12 t h  o f  January  10 

2021.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:     And the  page  number  o f  the  t ransc r ip t  

i s  page 226,  and I  am read ing  aga ins t  l ine  –  jus t  above l ine  

10 ,  the  Cha i rperson is  ta lk ing .  

“So then what ,  the  quest ion  tha t  a r ises  in  my mind  

is  tha t  why th i s  wou ld  no t  have made you say bu t  

the  Cha i rman cannot  be  ta lk ing  about  th is  th ing ,  

what  i s  go ing  on ,  who is  th is  Bus inessman,  because 

the  Cha i rman cannot  be  ta lk ing . ”  20 

Then Mr  Koko in te rvenes and says :  

“Cha i rman respond ing  to  you,  I  knew who is  the  

Bus inessman. ”  

You say “yes”  and he says:  

“ I t  was the  Cha i rman. ”  
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CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV SELEKA SC:     So  I  th ink  Cha i r  you are ;  your  

reco l lec t ion  was cor rec t .  

CHAIRPERSON:    H ’m,  yes.  

MR KOKO:    Bu t  Cha i r  remember  my ev idence I  am say ing  

to  you,  i s  tha t  a t  tha t  po in t ,  when  I  was send ing ,  I  d id  no t  

know tha t  the  in fo  por ta l  i s  assoc ia ted  to  the  Bus inessman.  

I  have come to  know a f te r.  

CHAIRPERSON:    A f te r  I  when?  

MR KOKO:    Cha i rman,  I  jus t  sa id  to  you by  the  b id  up  to  10 

th is  Commiss ion ,  i f  you  read the  newspapers ,  you w i l l  see  

tha t  the  in fo  por ta l  i s  l inked to  the  Bus inessman but  tha t  i s  

i f  you  meet ,  i t  does not  mat te r  -  you do not  have to  do ,  i f  

you Goog le  i t  you w i l l  f ind  i t  an  ex tens ive ly  tha t  has been 

led ,  here .   But  a t  the  t ime 2015 the  par t  tha t  I  knew o f  i t  i s  

in fo  po r ta l ,  bu t  you wou ld  be  cor rec t  to  say,  a t  tha t  po in t  

when I  was send ing  i t ,  I  was send ing  to  Bus inessman,  I  d id  

no t  know.  

CHAIRPERSON:    I  thought  I  thought  the  passage tha t  Mr  

Se leka read,  inc luded an answer  f rom you,  and he is  go ing  20 

to  read i t  aga in ,  tha t  says you knew pass tense,  Mr  Se leka.  

MR KOKO:    No Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka do you want  to  read i t .  

MR KOKO:    Cha i r,  I  have l i s tened to  h im and I  d id  no t  

m isunders tand h im,  I  th ink  what  you heard  is  r igh t ,  a l l  what  
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I  am say ing  what  I  meant ,  and I  may have  used 

Bus inessman as an  unfo r tunate  te rm there ,  bu t  f rom where  

I  am s tand ing ,  and f rom what  I  unders tood a t  the  t ime,  I  

knew o f  h im fo r  por ta l  address.   And tha t  i s  why i f  you  look  

a t  my emai ls ,  a l l  o f  them are  no t  -  there  is  none o f  them 

tha t  says Bus inessman,  none o f  them,  and the  one tha t  

came to  be  Bus inessman came in  January.   

The one tha t  we are  ta lk ing  about…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    And January  20? 

MR KOKO:    January  2016,  so  you cannot  say  be tween 10 

Ju l y  2015 and the  3 r d  o f  January,  there  was any concept  o f  

a  Bus inessman,  i t  was never  there  in  wr i t ing  or  anywhere ,  

i t  was never  ever  there .  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  I  jus t  want  us  to  be  on  the  same 

page.   Do you accept  tha t  the  passage tha t  Mr  Se leka 

read,  re f lec ted  tha t  you sa id  you  knew and the  re ference 

be ing  you knew a t  some s tage  dur ing  the  t ime o f  the  

send ing  o f  the  emai ls  as  to  whether  2016 or  whatever  we  

can look,  bu t  a re  we on the  same page tha t  the  answer  tha t  

Mr  Se leka read was to  the  e f fec t  tha t  you knew a t  whatever  20 

t ime the  contex t  w i l l  revea l  tha t  in fo  po r ta l  be longed to  a  

Bus inessman.  

MR KOKO:    Cha i r,  tha t  i s  what  he  says bu t  le t  us  look a t  

the  ev idence p lease,  Cha i r  le t  us  l ook a t  the  ev idence.   

CHAIRPERSON:    Ja .  
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MR KOKO:    You can on ly  know tha t  the  emai l  be longs to  

Ch ie f  Jus t ice  Zondo  when you see i t ,  to  the  DCJ Zondo  

when you see i t .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    You can on ly  say then,  I  cha l lenge Mr  Se leka  

to  take  you th rough the  emai ls  f rom in fo  por ta l  f rom 2020,  

f rom 20 Ju l y  wh ich  is  the  very  f i rs t  t ime I  s ta r ted  us ing  i t ,  

20  Ju ly,  un t i l  the  3 r d  o f  January.   You w i l l  to  never  f ind  

Bus inessman,  you never  w i l l .   

So  I  cou ld  no t  have known as Bus inessman because  10 

tha t  concept  d id  no t  ex is t ,  i t  d id  no t  ex is t  a t  a l l ,  so  you  

cannot  say  i t  be longed to  Bus inessmen when there  was no  

Bus inessman a t  tha t  t ime.   

CHAIRPERSON:    Yes,  you see the  good th ing ,  I  th ink ,  i s  

tha t  we are  on  the  same page as  to  what  the  t ransc r ip t  

re f lec t s  there .   But  what  I  th ink  what  you are  seek ing  to  do  

is  to  say,  in  e f fec t ,  we l l  I  may have sa id  tha t ,  bu t  because 

i t  was nowhere  in  wr i t ing  un t i l  January  2016,  I  th ink  i t  i s .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    You cannot  say  I  knew.  20 

MR KOKO:    You cannot .  

CHAIRPERSON:    That  i s  what  you  are  say ing .   

MR KOKO:    You cannot  i f  you  go one by  one.  

CHAIRPERSON:    O f  course  you cou ld  have known even 

though i t  may not  have been wr i t ten…[ in tervene]  
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MR KOKO:    How? 

CHAIRPERSON:    I f  you  were  in  touch w i th  Bus inessman in  

some o ther  way,  ta lk ing  to  them te lephon ica l l y  o r  even  

meet ing  them,  bu t  in  emai ls  no t  wr i t ing  i t .  

MR KOKO:    I  have never  met  th is  Bus inessman.  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  I  am not  say ing  tha t ,  I  am not  

say ing  you d id .   I  am s imply  say ing  another  way in  wh ich  

you cou ld  have the  knowledge tha t  Bus inessman i s  beh ind  

in fo  por ta l  address is  i f  there  was o ther  communica t ions.  

MR KOKO:    Yes,  bu t  Cha i r  I  am c la r i f y ing  there  was 10 

noth ing .  

CHAIRPERSON:    No,  no  I  -  you a re  ta lk ing  about  what  as  

fa r  as  you a re  concerned is  a  fac t .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Do you remember  you asked me how,  so  

I  was jus t  po in t ing  ou t  tha t  another  poss ib i l i t y  o f  ga in ing  

tha t  knowledge wou ld  be  th is  one,  bu t  you are  say ing  you  

d id  no t  as  a  mat te r  o f  fac t .  

MR KOKO:    I  d id  no t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  20 

MR KOKO:    And Cha i r  I  am go ing  to  say th is ,  aga in  Mr  

Se leka has done  tha t ,  they  are  about  I  do  no t  know how 

many emai ls ,  about  8 ,10 ,12?  

CHAIRPERSON:    I t  i s  qu i te  a  number  o f  them.  

MR KOKO:    Ja ,  and they s ta r t  f rom 20 Ju ly  2015,  the  on ly  
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t ime a  Bus inessman ar r i ves  is  on  the  3 r d  o f  January.   

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    So  I  cou ld  no t  have sa id  th is  in fo  po r ta l  i s  

Bus inessman.  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  we are  go ing  back now,  Mr  

Koko.  We -  I  th ink  I  accept  tha t  except  fo r  one  o f  the 

emai ls  to  wh ich  Mr  Se leka re fe r red  a l l  the  o the rs  do  not  

seem to  have any  re ference to  Bus inessman.  

ADV BARRIE SC:     Cha i rman,  I  am weary  to  in te r rup t  bu t  

you must  jus t  remember  where  th is  who le  t ra in  o f  10 

quest ion ing  s ta r ted  i t  s ta r ts  w i th  the  w i tness 's  response to  

the  quest ion  in  Par l iament  f rom Ms Mazzone.   D id  you send  

an emai l  to  Bus inessman and the  answer  we know.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV BARRIE SC:     That  i s  the  issue my learned  f r iend 

may or  may not  suggest  tha t  tha t  use  tha t  to  a t tack  the  

w i tness 's  c red ib i l i t y.   Quest ion  then was when he  sa id  I  

have never  sent  an  emai l  to  Bus inessman,  was he  te l l ing 

the  t ru th?   Was he be ing  t ru th fu l?   So tha t  i s  the  rea l  i ssue  

tha t  we essent ia l l y  now spend ing  t ime on.  20 

CHAIRPERSON:    Ja ,  I  was mak ing  the  po in t  tha t  my  

reco l lec t ion  is  tha t  ou t  o f  a  number  o f  emai ls  tha t  Mr  

Se leka re fe r red  to  us  to  on ly  the  one tha t  re fe rs  to  

Bus inessman.  

ADV SELEKA SC:     Not ,  no  Cha i r.  
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CHAIRPERSON:    Not ,  i t  i s  no t  t rue ,  how many?  

ADV SELEKA SC:     There  is  anothe r  one is  

page…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    There  is  another  one?  

ADV SELEKA SC:     Page 1087.  

CHAIRPERSON:    1087.   

ADV SELEKA SC:     Which  is  in  December  2015.   The 

emai l  was f rom Bus inessman about  the  two page o f  a  

guarantee.  

CHAIRPERSON:    Oh,  yes  okay,  tha t  was December  2015.   10 

ADV SELEKA SC:     Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    So  there  are  two,  i s  tha t  r igh t?   

ADV SELEKA SC:     Ja ,  a t  leas t  two.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t ,  a t  leas t  two okay.   So,  tha t  

par t  i s  fac tua l ,  okay.   So the  quest ion  tha t  the  t ranscr ip t  

reso lved is  wha t  Mr  Koko sa id  about  knowing what  

Bus inessman,  who Bus inessman was or  the  assoc ia t ion  o f  

Bus inessman wi th  the  in fo  por ta l  address.  

ADV SELEKA SC:     Yes.   

CHAIRPERSON:    Ja ,  tha t  the  t ranscr ip t  reso lves tha t  par t  20 

and Mr  Koko and  I  unders tand tha t  bu t  what  Mr  Koko has 

sought  to  say a f te rwards,  as  I  unders tand h im is  to  say,  

because in  many o f  the  emai ls ,  to  wh ich  you re fer red us  Mr  

Se leka there  is  no  re ference to  Bus inessman he cou ld  no t  

have known tha t  Bus inessman was beh ind  the  in fo  po r ta l  
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add ress.   Of  course  whether  tha t  is  reason ing  is  co r rec t  i s  

someth ing  e lse ,  bu t  tha t  i s  the  po in t  he  makes.   

ADV SELEKA SC:     Exact ly.   

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:     And Cha i r  m ight  I  po in t  ou t  tha t  the  

contex t  under  wh ich  you were  seek ing  c la r i t y  even a t  tha t  

s tage.  

CHAIRPERSON:    Yes.   

ADV SELEKA SC:     I t  was in  regard  to  th is  emai l  o f  

December  2015.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:     Where  Bus inessman sends the  te rms 

o f  what  wou ld  be  the  guarantee and the  under l y ing  

agreement ,  and  my quest ion  to  Mr  Koko on tha t  very  

t ranscr ip t  o f  12 t h  January  2021,  i t  i s  page 225 because I  

read f rom 226 I  sa id ,  and the  Cha i rman was here ,  who 

tes t i f ied  he  knew noth ing  about  th is  guarantee.   They  

conver t ing  the  R1 .6b i l l i on  pre -payment  guarantee.   

The Board  sa id  they know noth ing ,  Dr  Ngubane 

says the  same.   So how wou ld  tha t  emai l  have come f rom 20 

the  Cha i rperson to  Mr  Koko when the  Cha i r  sa id  I  know 

noth ing  about  the  guarantee,  tha t  was the  quest ion .   And 

tha t  i s  how then you Cha i rpe rson wanted to  know,  bu t  who  

is  th is  Bus inessman.   So Mr  Koko sa id  he  unders tood h im 

to  be  Dr  Ngubane ,  tha t  i s  way back  in  December  2015.  
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CHAIRPERSON:    No,  no ,  tha t  i s  f ine .   So am I  r igh t ,  Mr  

Koko to  say what  you are  say ing  i s  tha t  desp i te  –  o r  par t  o f  

what  you a re  say ing  i s  tha t  desp i te  the  fac t  tha t  you got  

two emai ls ,  a t  leas t  f rom Bus inessman,  one be ing  the  one 

a t  page 1087 o f  Eskom bund le  18  tha t  i s  the  two  pager.   

The one where  the  sub jec t  i s  two pager,  and the  one on 

page 1088 o f  the  same bund le .   A re  you say ing  tha t  

desp i te  hav ing  rece ived these emai ls  f rom Bus inessman 

you d id  no t  th ink  tha t  Bus inessman was Dr  Ngubane? 

MR KOKO:    No  Cha i r,  I  never  assoc ia ted  Bus inessman 10 

w i th  Dr  Ngubane,  never  d id .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    I  never  d id .  

CHAIRPERSON:    Desp i te  the  fac t  tha t  you were  rece iv ing  

emai ls  tha t  were  f rom the  emai l  address tha t  you sa id  you  

had been to ld  was Dr  Ngubane ’s  p r iva te  emai l  address.  

MR KOKO:    Yes ,  Cha i r  and both  emai ls  and I  have g iven 

the  contex t  i t  and  both  -  one has got  the  guarantee,  a l l  tha t  

I  looked a t  was the  content  and then in fo  po r ta l  addresses,  

I  sa id  th is  i s  the  Cha i rman and I  fo rwarded i t  to  Suzanne.  20 

And the  second one had to  do  w i th  Suzanne as  we l l .   

A t  no  s tage d id  I  in te rna l ise  tha t  Bus inessman –  in  fac t  

what  a t t rac ted  me was in fo  por ta l  address you cannot  m iss  

i t .   So  when I  see in fo  por ta l  address I  see the  Cha i rman,  

Bus inessman not  a t  a l l .  
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CHAIRPERSON:    Desp i te  the  fac t  tha t  in  these two  emai ls  

Bus inessman is  wr i t ten  there .   

MR KOKO:    Yes Cha i r  and tha t  is  two o f  the  -  how many 

address there  is  two o f  the  many,  you know i f  i t  was v isa  

versa  then I  w i l l  unders tand,  bu t  i t  i s  two o f  the  12  or  two 

o f  the  15 ,  I  do  no t  remember.   I  d id  no t  do  tha t  desp i te  the  

two,  yes .   

CHAIRPERSON:    And am I  cor rec t  to  say the  exp lanat ion  

tha t  you were  g iv ing ,  a  few minu tes  ago when you and I  

were  hav ing  an  engagement  on  the  issue o f  what  you knew 10 

about  Bus inessman in  2015 and so  on .   I t  seems to  me tha t  

the  e f fec t  o f  the  exp lanat ion  you a re  g iv ing  is  to  say I  take  

note  o f  the  fac t  tha t  the  t ransc r ip t  re f lec ts  tha t  I  sa id ,  I  

knew th i s  i s  a  Bus inessman to  be  Dr  Ngubane desp i te  the 

fac t  tha t  the  t ransc r ip t  re f lec t s  tha t .   

I  am say ing  I  was not ;  I  d id  no t  know or  I  cou ld  no t  

have known because o f  the  fac t  tha t  a  number  o f  the 

emai ls  tha t  re la ted  to  th is  emai l  add ress d id  no t  have the  

name Bus inessman.  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t ,  Cha i r.   20 

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t  Mr  Se leka.   

ADV SELEKA SC:     Yes,  thank you Cha i r.   So Cha i r,  you 

w i l l  reca l l  tha t…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Maybe I  shou ld  jus t  ask  th is  quest ion ,  I  

am sor ry  Mr  Se leka p lease do not  fo rge t  the  quest ion  tha t  
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you  want  to  pu t  to  Mr  Koko,  so  tha t  I  can jus t  comple te  a t  

leas t  the  p ic tu re .   I  unders tood you to  say,  Mr  Koko,  tha t  

these emai l s  tha t  you be l ieve  in  2015 and 2016,  you  

be l ieved you were  send ing  to  Dr  Ngubane us ing  the  in fo  

por ta l  address,  wou ld  go  to  o r  wou ld  be  opened by  Ms  

Dan ie ls ,  i s  tha t  i s  tha t  cor rec t ,  i s  tha t  what  you sa id  or  am 

I  –  d id  I  m isunders tand?  

MR KOKO:    Cha i r  my expecta t ion  is  tha t  the  way  Eskom 

works ,  Dr  Ngubane w i l l  open i t  h imse l f ,  and the  ass i s tan t  

w i l l  open i t  to .  10 

CHAIRPERSON:    Oh,  somet imes i t  wou ld  be  the  ass is tan t ,  

somet imes i t  wou ld  be…[ in te rvene]  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t  and I  unders tood you to  

a lso  say,  pursuant  to  such emai ls ,  you somet imes had  

meet ings tha t  invo lved yourse l f ,  Ms Dan ie l s  and Dr  

Ngubane to  d iscuss the  issues in  the  emai ls ,  i s  tha t  r igh t?   

MR KOKO:    Cha i r  i t  i s  no t  somet imes.   

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    I t  i s  no t  somet imes,  the  documents  tha t  I  sent  20 

on  in fo  po r ta l  now I  am ca re fu l  how I  am commun ica t ing  

now because i t  i s  eas ie r  to  say Bus inessman,  my 

in fo rmat ion  tha t  I  sent  to  in fo  por ta l  were  i n fo rmat ion  tha t  I  

thought  in  my v iew,  i f  I  do  no t  d iscuss w i th  the  Cha i rman 

may lead to  conf l i c t  down the  l ine .   
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So ,  when I  sent  t he  document  I  wou ld  ins is t  tha t  we 

meet  Dr  Ngubane and I  exp la ined to  h im why I  wanted to  

meet  h im,  and you w i l l  see  somet imes I  w i l l  d iscuss w i th  

Suzanne and say  Suzanne w i th  th is  document ,  we need to  

meet  the  Cha i rman I  w i l l  send i t  to  you.   And when I  sa id  i t  

I  say  p in  th is  to  tha t  because I  wou ld  have d iscussed i t  

w i th  h im and in  th is  case,  I  wou ld  know who is  go ing  to  

open i t  because  I  d iscussed i t  w i th  h im,  w i th  her  I  

apo log ise .   So there  i s  no  document  tha t  I  can reca l l  tha t  I  

sent  on  the  in fo  por ta l  address tha t  Suzanne,  Ms Dan ie ls  10 

and Dr  Ngubane and I  have not  d iscussed.  

CHAIRPERSON:    Yes,  now even tha t  i t  must  be  so  tha t  on  

your  vers ion  Dr  Ngubane wou ld  have seen these  emai ls  

tha t  you sent  to  th is  in fo  por ta l  emai l  address many t imes,  

i s  tha t  r igh t?  

MR KOKO:    I t  i s  my expecta t ions,  s i r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  now le t  us  go  beyond the  

expecta t ion .  When you ac tua l l y  had these meet ings  

invo l v ing  Dr  Ngubane and Ms Dan ie ls ,  to  d i scuss  issues  

tha t  were  dea l t  w i th  in  these emai ls .   Obv ious ly,  he  wou ld  20 

not  par t i c i pa te  in  those d i scuss ions w i thout  knowing about  

th is  emai l  address,  th is  emai ls  t ha t  you sent  to  the  in fo 

por ta l  address,  wh ich  you thought  were  go ing  to  h im .  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  now,  you d id  no t ,  d id  he  -  because 
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here  in  the  Commiss ion  he ,  i f  I  reca l l  cor rec t l y,  sa id  tha t  

h is  unders tand ing  was tha t  th is  in fo  por ta l  address  was fo r  

Mr  R ichard  Se leke,  i t  was po in ted  out  to  h im tha t  a t  the 

t ime when some o f  the  emai ls  came to  Eskom f rom th is  in fo  

por ta l  address.   Mr  Se leke was not  he  DG o f  the 

Depar tment  o f  Pub l ic  en te rp r ises  as  ye t  and  my  

reco l lec t ion  tha t  h is  answer  was tha t  was the  

unders tand ing  wh ich  he  sa id  he  got  f rom Ms Dan ie ls ,  he  

accepted tha t  Mr  Se leke on ly  became DG o f  Pub l ic  

Enterp r ises .  10 

MR KOKO:    I  remember  tha t ,  Cha i r  I  know what  you a re  

ta lk ing  about .  

CHAIRPERSON:    Yes,  now i t  seems to  me hav ing  regard  

to  what  he  sa id  about  th is  in fo  por ta l  address,  tha t  there  is  

no  way h i s  go ing  to  say he  is  aware ,  o r  he  rece ived  emai ls  

tha t  came f rom you under  th is  i n fo  po r ta l  address and 

came to  h im tha t  you even s i t  down and jus t  asked because 

he wou ld  have to ld  you tha t  no ,  I  have got  no th ing  to  do  

w i th  th is  emai l  address.   What  you th ink  comes f rom me 

does not  come f rom me.  20 

MR KOKO:    Except  Cha i r,  every  t ime we went  in to  h is  

o f f i ce ,  the  documents  were  a l ready p r in ted  and there  w i l l  

be  a  copy fo r  me ,  there  w i l l  be  a  copy fo r  Ms Dan ie ls  and 

the  w i l l  be  a  copy  fo r  Dr  Ngubane.  

And tha t  i s  wha t  made me so  conf ident  tha t  the  
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documents  I  am send ing  to  in fo  por ta l  reaches Dr  Ngubane 

because he had  the  documents ,  how d id  they end up  

there?  

CHAIRPERSON:    But  a re  you a lso  say ing  tha t  the  

d iscuss ions tha t  you had w i th  h im and Ms Dan ie ls  when  

you were  d iscuss ing  these,  the  issues covered by  these  

emai ls  were  such  tha t  he  was d i scuss ing  on  the  bas is  tha t  

these emai l s  tha t  came to  you f rom in fo  por ta l  were  f rom 

h im and tha t  he  rece ived these emai ls  tha t  were  f rom you  

to  in fo  por ta l  a  d iscuss ion ,  because when you have sent  an  10 

emai l  o r  le t te r  to  somebody and you subsequent ly  have a  

d iscuss ion  on  the  sub jec t  o f  the  emai l  o r  le t te r,  you  can te l l  

i f  somet imes tha t  they do  not  know about  the  le t te r  tha t  I  

sent  them and then you say bu t  I  sent  you a  le t te r  where  I  

exp la ined th is  and they say I  never  rece ived such a  le t te r.   

MR KOKO:    Ja .  

CHAIRPERSON:    So  you never  had tha t  k ind  o f  s i tua t ion  

w i th  h im?  

MR KOKO:    So  Cha i r,  the  way the  way i t  works  i s  tha t  he  

ge ts  b r ie fed  be fo re  you come in ,  so  by  the  t ime you  come,  20 

he  a l ready knows what  you a re  go ing  to  engage h im  on and  

h is  go t  a  document  in  f ron t  o f  h im.   So how tha t  was  

in t roduced to  h im I  do  no t  know but  on  many occas ions in  

the  meet ings when we d i scussed,  I  have ment ioned many 

t imes tha t  I  have emai led  th is  document ,  th is  i s  f rom me to  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 84 of 218 
 

you,  I  have emai led  i t  to  you.  

CHAIRPERSON:    And he never  sa id ,  I  never  -  th is  i s  no t  

my emai l  address? 

MR KOKO:    Wel l  I  have never  sa id  tha t  I  have sent  i t  to  

you on th is  emai l  add ress.  

ADV BARRIE SC:      

CHAIRPERSON:    Bu t  o f  course ,  you wou ld  see the  emai l  

address,  i s  i t  no t?   

MR KOKO:    No,  they -  what  they do  they pr in t  the  

documents .  10 

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    They pr in t  the  documents  and you in te rac t  

w i th  the  document ,  bu t  I  wou ld  verba l i se  i t  tha t  a t  these 

documents  I  have sent  and h is  i s  what  I  want ,  and the  

reason I  sent  i t  th is  i s  what  I  want ,  I  want  to  d iscuss i t  and 

then we w i l l  d iscuss,  and then we  w i l l  conc lude and we w i l l  

reso lve .  

CHAIRPERSON:    And a t  no  s tage d id  he  d i sassoc ia te  

h imse l f  f rom th is  emai l  address,  d i sassoc ia te  in  a  sense o f  

say ing ,  you know,  th is  i s  no t  my emai l  address.  20 

MR KOKO:    Cha i r,  I  have never  d iscussed w i th  Dr  

Ngubane and say…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    I s  th is  your  ema i l  address.  

MR KOKO:    I s  th is  your  emai l  address.  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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MR KOKO:    I  have never  done tha t .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  bu t  the  d iscuss ions…[ in tervene]  

MR KOKO:    A l l  tha t  I  have done,  a l l  tha t  I  have done is  to  

say Cha i r,  I  have sent  you the  documents .   Have you  

rece ived the  documents?   He says ja ,  these are  the  

documents  tha t  Ms Dan ie ls  has g iven me,  the  d iscuss ions  

ended up there .   

CHAIRPERSON:    Okay,  bu t  o f  course ,  as  you speak now,  I  

th ink  o f  what  you f i rs t  sa id .  

MR KOKO:    I  ho ld  a  d i f fe ren t  v iew now.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR KOKO:    I  ho ld  a…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    You,  accept  tha t  these ema i ls  were  

there fo re  go ing  to  somebody e l se  and not  to  Dr  Ngubane.   

MR KOKO:    I  ho ld  a  d i f fe ren t  v iew and i f  you ask  me what  

tha t  v iew is ,  I  w i l l  te l l  you.   

CHAIRPERSON:    Yes,  te l l  me.  

MR KOKO:    I  th ink  tha t  tha t  addresses is  an  in fo  por ta l  

address and the  descr ip t ion  f i t s  when we l l  and d i f fe ren t  

peop le  had access to  i t  and Ms Dan ie ls  was one o f  them.  20 

CHAIRPERSON:    Bu t  you accepted I  th ink  you accepted 

prev ious l y  tha t  i t  was not  Dr  Ngubane,  the  emai l  address 

d id  no t  be long to  h im and tha t  you accept  tha t  now.  

MR KOKO:    Knowing what  I  know,  I  do  no t  th ink  so .   

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MR KOKO:    Knowing what  I  know I  can reso lve  we were  

so ld  downh i l l ;  I  th ink  we so ld  down the  Miss iss ipp i .   

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  then the  quest ion  ar ises ,  

knowing what  you know,  now one has got  to  say i t  was  

somebody e l se  who was respond ing  to  you and not  h im and 

I  th ink  you accep ted tha t ,  i t  was somebody e lse  ou ts ide  o f  

Eskom.  

MR KOKO:    Ja ,  most  cer ta in ly.  

CHAIRPERSON:    Yes and the  quest ion  aga in ,  i s  how 

wou ld  emai l s  tha t  you thought  you were  send ing  to  h im but  10 

now we know were  go ing  to  somebody e lse ,  how do they 

end up in  these meet ings w i th  h im on h is  desk…[ in tervene]  

MR KOKO:    And tha t  i s  why I  am conv inced tha t  Ms  

Dan ie ls  had access to  the  po r ta l  and I  am very  a t tached to  

the i r  s to ry  o f  who the  ident i t y  cou ld  be  because there  are  

many po in ters .   

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    You w i l l  remember  tha t  when we were  

suspended on the  10 t h  o f  March 2015.  

CHAIRPERSON:    On the  11 t h ,  on  the  11 t h  o f  March.  20 

MR KOKO:    On  the  11 t h  o f  March 2015.   The day before 

th is  ev idence before  you tha t  ou r  suspens ion  le t te rs  four  o f  

them were  wr i t ten  by  Suzanne Dan ie l s  and modi f ied  by  

Sa l im Essa,  were  wr i t ten  by  Ms Dan ie ls  and modi f ied  by  Mr  

Essa.   
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What  more  proof  do  you need o f  the  content  Mr  

Se leka asked Ms  Dan ie ls  d id  Mr  Essa asked you,  she sa id  

no .   There  is  no  any o ther  ev idence tha t  can conc lus i ve l y  

show you a  contac t  be tween Ms Dan ie ls  and Mr  Essa.  

CHAIRPERSON:    H ’m.  

MR KOKO:   Mr Seleka says to me the last  t ime I  was here.  

CHAIRPERSON:   H’m.  

MR KOKO:   I t  was establ ished that  the probabi l i ty  i t  is Mr 

Essa.  

CHAIRPERSON:   Hm.  10 

MR KOKO:   In the discipl inary hearing of  Mr – Ms Suzanne 

Daniels.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   And I  have gone through the documents of  Ms 

Suzanne Daniels’ d iscipl inary hear ing and I  got  them from 

the commission and there is an expert  wi tness there and the 

word they use i f  probabi l i ty but  she – he says he rel ies on 

the propert ies of  the at tached documents 00:00:40.   So i f  – i f  

you have to rely on the propert ies of  the at tached document  

to get  to a conclusion that  i t  is most  probably Sal im Essa i t  20 

suff ices to say the l ink between Mr Essa and Ms Daniels is – 

is giv ing an obvious based on the suspension let ters of  the 

10t h of  March 20111- 2015.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   Because they are there.   You know I  have – I  
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have not iced how quickly  Mr Seleka ran to  look for  emai ls  – 

the two emai ls that  he told me he gave you about the pr ivate 

emai l  address of  Dr Ngubane.  He was very quick.   I  mean 

unt i l  today Mr Seleka has not  to ld you the authent ic i ty of  

those further tests that  were wri t ten by Ms Suzanne Daniels  

and – and… 

CHAIRPERSON:   Wel l  I  can tel l  you that  he is busy t ry ing to 

get  an expert  to look into the issue of  those let ters so i t  is 

not  someth ing he is not  pursuing;  he is pursuing I  know that  

he is.  10 

MR KOKO:   I  w ish he could have done i t  as quickly as he 

has done the other two.  

CHAIRPERSON:   But… 

MR KOKO:   I  mean he is taking ages and I  th ink – I… 

CHAIRPERSON:   He is looking into that .  

MR KOKO:   And I  te l l  you – I  te l l  you how I  feel .  

CHAIRPERSON:   Hang on.   Hang on.   He is looking into i t  

because I  am interested in i t  too.   I  am interested in – in that  

evidence because i t  might  be very cr i t ical .   Okay al r ight .  

ADV SELEKA SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:   Okay I  wanted to say this.   On the face of  

i t  what  I  th ink one can conclude f rom the concessions you 

have made with  regard to what appears to  be – who appears 

to have been behind this infoportal  address namely i t  

appears that  i t  was Mr Sal im Essa.   I f  that  is so i t  would 
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fo l low would i t  not  that  therefore those emai ls that  you got  

f rom th is infopor tal  address that  were coming to you as 

opposed to those that  were sending must  have been coming 

f rom him.   

MR KOKO:   Chai r  a l l  what  I  can tel l  you is that  where I  am 

even regards to  the evidence that  has been led I  am 

re lat ively convinced that  i t  is an external  party.  

CHAIRPERSON:   Just  say that  again.  

MR KOKO:   I  am relat ively convinced that  i t  is an external  

party.   Chai r  I  –  10 

CHAIRPERSON:   Your voice goes down.  

MR KOKO:   I  – I  am saying having regard to the evidence 

that  was led I  am much more than convinced that  the – those 

emai ls came from an external  party.   Has i t  – did  i t  come 

from Sal im Essa I  –  

CHAIRPERSON:   You are not  sure.  

MR KOKO:   I  cannot – I  cannot explain.  

CHAIRPERSON:   Yes,  ja.  

MR KOKO:   But  what I  can tel l  you now … 

CHAIRPERSON:   I t  is external  part ies.  20 

MR KOKO:   I t  is an external  party and this is – th is is where 

in – f rom day 1 I  have told you for me you may have interest  

in Sal im Essa that  is – that  is you.   My interest  is that  th is is 

an external  party.  

CHAIRPERSON:   Ja.  
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MR KOKO:   Who should not  be get t ing this th ing.   That  is  

what angers me.  

CHAIRPERSON:   Yes,  ja.  

MR KOKO:   I  f ind mysel f  being put  in a posi t ion where 

Eskom documents through me ends up in the hands of  th i rd  

part ies and that  is what upsets me and that  is what  makes 

me angry.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   I  d id not  send Eskom informat ion to  a thi rd  

party.   You know – I  d id not .   I  sent  informat ion to in foportal  10 

address that  I  thought belongs to Dr Ngubane.  But  I  have 

l istened to the ev idence here and I  am convinced now and I  

am reasonably convinced that  I  th ink Dr Ngubane was being 

abused and this is  actual ly a th i rd party emai l  address.  

CHAIRPERSON:   Hm.  Out of  the emai ls that  Mr Seleka 

referred us to there is an emai l  – one of  the emai ls  you sent  

to infoportal  which would mean i t  would be this external  

party whoever the external  party was says – ja  i t  is  at  Bundle 

– Eskom Bundle 18 page 1056.  You say to the person to 

whom you are sending this  emai l  “we did not  f in ish our  20 

discussions about  th is t ransact ion,  th is is what is going to 

board on 18 August ” .   Now you must have been speaking to  

the external  party? 

MR KOKO:   Yes but  let  me te l l  you about that  t ransact ion.  

CHAIRPERSON:   Yes.  
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MR KOKO:   We discussed – Dr Ngubane, Ms Daniels and I  

d iscussed that  t ransact ion and i t  is a t ransact ion that  we are 

going to back to because I  th ink Mr Seleka is sending you 

the wrong way.   The – the – that  relates to a master vending 

t ransact ion – 00:07:01.   I t  became very sensi t ive issue af ter  

I  was suspended.   When I  came back i t  was boi l ing and the 

storyl ine is th is.  

 Eskom set  a procurement st rategy for mast  – for 

vending.   The procurement st rategy was approved by the 

board on the basis of  which a b id speci f icat ion commit tee sat  10 

and produced a speci f icat ion.    

 The speci f icat ion once was approved was sent  to the 

market .   The market  tendered on the basis of  that  

speci f icat ion that  was approved that  was based on the board 

on the st rategy that  was approved by the board.  

 When I  came back I  was br iefed by the – the person 

that  was act ing through me that  there is a st rategy change.   

The – the b id adjudicat ion commit tee adjudicated the 

tenders.   They have appointed ten suppl iers to be appointed 

but  out  of  the blue there is a proposal  f rom Blue Label  to be 20 

a master vendor.   So you appoint  one vendor no longer ten 

vendors and the sweetener there is that  Blue Label  wi l l  pay 

Eskom in advance for twelve months.  

 That  was completely wrong.   You cannot do that  and 

remember I  was the Head of  Procurement at  the t ime.  You 
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cannot say I  00:08:50 procurement st rategy appointed – 

st rategy approved the bid adjudicat ion commit tee has made 

a – speci f icat ions i t  is approved;  sent  to the market .   The bid 

adjudicat ion has adjudicated;  you have appointed ten 

suppl iers then out  of  the blue because you probably do not  

l ike the outcome then you want to br ing a master vendor and 

Blue Label  – you br ing Blue Label  as a master vendor,  no 

you cannot.   By the way B lue Label  was one of  the then ten 

that  was appointed.  

 I t  cost  so much gr ievance in the business that  I  was 10 

not  going to support  i t  and I  saw mysel f  being suspended 

again i f  i t  came f rom the board.   But  – but  to the – to the 

benef i t  – and this  is why I  respect  Dr Ngubane; I  real ly do.   

Once he is done with you and you put  the facts on the table 

and he sees them he wi l l  not  interfere wi th you and he did 

exact ly that .  

 And that  t ransact ion never happened; not  in my t ime.   

I  heard Mr – Ms Matepo saying i t  happened – i t  never  

happened in my t ime I  can assure you.  

CHAIRPERSON:   Yes but  remember my quest ion is;  you are 20 

wri t ing here to the person that  you under – you are wr i t ing to 

infoportal  whoever the person is.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And you are referr ing to a discussion or 

discussions that  you had had with that  person.  
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MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   On this t ransact ion.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   So I  am – what I  am put t ing to you is that  

even the concession you have made that  wi th what we know 

now i t  could not  have been Dr Ngubane who was using this  

emai l  address i t  must  have been an external  party.  

MR KOKO:   I  accept  that .  

CHAIRPERSON:   Who – who – you accept  that .  

MR KOKO:   I  accept  that .  10 

CHAIRPERSON:   So the quest ion is who is th is external  

party that  you were having discussions wi th because you 

must  have known who you were speaking to? 

MR KOKO:   No,  no,  no Chair  I  th ink you – you are – you are 

confusing.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   At  that  po int .  

CHAIRPERSON:   Ja th is is August  2015.  

MR KOKO:   Ja at  that  po int  I  was talk ing to infoportal  and 

understood him to be Mr – Dr Ngubane – at  that  point .  20 

CHAIRPERSON:   Are you suggest ing that  you had this dis – 

th is emai l  address you understood – wel l  th is d iscussion you 

had i t  wi th Dr Ngubane? 

MR KOKO:   Yes that  is what I  am saying.  

CHAIRPERSON:   But  even though – even though of  course 
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you accept  now that  Dr Ngubane could not  have been. 

MR KOKO:   No but  that  discussion I  had wi th Dr Ngubane 

and Ms Daniels.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   Look i t  is a fo l low up discussion.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   That  I  am asking for.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   Because the previous discussions we had we did 

not  conclude and I  d id not  want to go to the board and 10 

EXCO. 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   And having f ight ing wi th  nagging.  

CHAIRPERSON:   Yes.   So you ins isted this discussion was 

wi th Dr Ngubane.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Mr Seleka.  

MR KOKO:   Yes.  20 

ADV SELEKA SC:   Yes.   Thank you Chai r.    

CHAIRPERSON:    I  may have taken you off  completely your 

course feel  f ree to  go back.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  no.  

CHAIRPERSON:   To where you were and… 
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ADV SELEKA SC:   No that  is  f ine because there are 

quest ions ar is ing f rom this now thank you.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV SELEKA SC:   We are being enl ightened by you Mr 

Koko.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   I  understood your explanat ion referr ing 

the pre-suspension let ters you say were authored or the 

metadata showing they were authored by Ms Daniels and 

modif ied by Mr Sal im Essa to be an indicator to you that  Mr 10 

Sal im Essa is behind the emai l  address infoportal?  

MR KOKO:   No,  no Chai r.  

ADV SELEKA SC:   You are not… 

MR KOKO:   No Chair  you cannot – you cannot conclude on 

the ident i ty  of  the – of  the owner of  the infoportal  address 

based on the foi led suspension let ter.   You cannot.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

MR KOKO:   Because those are – there is no emai l  there.  

ADV SELEKA SC:   Yes that  was… 

MR KOKO:   There is no emai l  there.   You cannot.   What you 20 

can conclude you know on the document – on the suspension 

let ters is going to the propert ies and you wi l l  f ind in  the 

propert ies that  the documents were saved f i rst  by Suzanne 

and edi ted by – they were saved f i rst  by Ms Daniels and 

edi ted by Sal im Essa.   That  you can f ind.  
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CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   Ms Daniels response to you was f i rst  she said 

you can doctor i t  and sa id Mr Koko doctored i t .   That  was 

00:14:10 but  the point  I  am saying to you is i f  – i f  there is 

any evidence you want about  the proximity of  Ms Daniels and 

Mr Essa al l  what  you have to do is  to look at  the propert ies 

of  those documents then you wi l l  f ind that  places Ms Daniels  

and Mr Essa together.   On the other  hand there are emai ls 

that  I  have conceded to you that  i t  is an external  party.   

There are emai ls that  the – Mr Seleka says on the basis of  10 

the discipl inary hearing f rom Eskom i t  is most  l ikely Sal im 

Essa and that  we al l  do which I  do not  l ike to do is you 

connect  the dots.  

ADV SELEKA SC:   Ja because I  wanted to understand why 

you were referr ing to those pre-suspension let ters,  the 

author and the modif ier in the context  of  infoportal  because 

infoportal  does not  feature in those exchange.  

MR KOKO:   Ja but  I  am just  explain ing to you.   I  am saying.  

ADV SELEKA SC:   So… 

CHAIRPERSON:   Hang on Mr Koko let  h im f in ish.  20 

MR KOKO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Ja so because the way you were 

answering the Chai rperson you were saying you can make 

the conclusion and you suspect  who i t  is and the 

Chairperson tel l  me who i t  is?  And then you went to the 
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let ters.    

ADV SELEKA SC:   Chair  let  me… 

ADV SELEKA SC:   But  you – you do not  need belabour i t  I  

th ink i f  you.  

MR KOKO:   No,  no,  no but  I  have to  – have to say i t  again.  

ADV SELEKA SC:   No i t  is f ine.  

MR KOKO:   I f  you do not  understand me.  There was a 

discipl inary hearing of  Ms Daniels.   This discipl inary hearing 

of  Ms Daniels  concluded two things.   That  Ms Daniels did  

send emai ls to infoportal  address.    10 

2.  On the – based on the probabi l i t ies th is emai l  address 

belongs to Mr Essa.   That  is one thing.   I t  has got  nothing to 

do wi th the documents.    

 Now I  am saying to you i f  you want to know the 

proximity between Mr Essa and Ms Daniels look at  these 

documents.   These documents br ings them together.    

 Right  so now I  know that  Ms Daniels is associated 

wi th Mr Essa based on these documents.   And i f  you then 

say out  of  the hear ing the emai l  is  most  l ikely f rom Mr Essa 

then you can draw the conclusions.   You can draw the 20 

conclusions.  

ADV SELEKA SC:   I  see.   Are you making that  conclusion? 

MR KOKO:   Come again.  

ADV SELEKA SC:   Are you making that  conclusion? 

MR KOKO:   No I  am – I  am – Chai r  I  have made one 
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conclusion.   The conclus ion that  I  have made is that  th is  

emai l  address is an external  party.   That  is conclus ion I  can 

tel l  you I  am..  

CHAIRPERSON:   Is cogent? 

MR KOKO:   I t  is cogent.  

CHAIRPERSON:   Hm.   

MR KOKO:   I  have come a long way to accept  that .   Is i t  Mr 

Essa?  Then going to the probabi l i ty issue – we go into the 

probabi l i ty issues I  leave i t  to you.   Al l  that  I  am – al l  that  I  

am highl ight ing to  you is when you make those probabi l i t ies 10 

do not  forget  the proximity of  Mr Essa and Mr – and Ms 

Daniels based on those four documents.  

ADV SELEKA SC:   And the meet ing on the 10t h of  March at  

Melrose Arch we wi l l  not  forget  i t .  

MR KOKO:   I t  never happened.  Mr Seleka can choose not  to  

accept  i t .   You know Chair  my Counsel  wi l l  g ive you 

telephone records.   We have made noise about the 

telephone records and the reason we have made noise about  

the telephone records i t  is because part  of  the reasons we 

have th is commission was based on the telephone records of  20 

Mr Molefe and as analysed by Professor Thul i  Madensela.   

And she made – she made a conclusion that  Mr Molefe whi le 

we were busy wi th the t ransact ions on many occasions was 

cal l ing the – the Gupta and was in the vic in i ty of  or –  and he 

vis i ted the Gupta compound.  So the telephone records are 
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very important  in  te l l ing you the movements of  people and 

that  is why I  and my Counsel  made a lot  of  noise about these 

telephone records.  

 F irst  I  was told that  th is  commission do not  have 

them.  And my Counsel  went through the legal  route and 

thanks to you we got  them.  I t  turns out  you have them since 

2019.  Since 2019 you had them but  you told us you do not  

have them.  But  those records do not  te l l  you that  I  have met  

Mr Masongo at  Melrose Arch.   They do not  te l l  you that  I  

have met Ms Daniels at  Mel rose Arch and that  is the reason 10 

why you have not  been giving those records.   Those records 

you were – they were kept  away f rom you because they are 

tel l ing you they are – they are tel l ing you the story that  the 

meet ing that  Mr Seleka is exci ted about on the basis of  the 

telephone records you cannot prove i t .   So you can choose 

not  forget  the meet ing that  never  happened but  i t  never 

happened. 

CHAIRPERSON:   What – what of  course one can – one could 

say is  that  i f  indeed – i f  you – i f  the meet ing did take place 

there may have been a discussion about the suspension i f  20 

the posi t ion is  that  on the same day both Ms Daniels  and Mr 

Sal im Essa who in terms of  that  version were at  the meet ing 

wi th you.   I f  i t  d id  take p lace then the suspensions may have 

been discussed because i t  looks l ike at  th is Ms Daniels and 

Mr Essa had an interest  in the issue of  the suspensions in 



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 100 of 218 
 

terms of  the version even by – is i t  Mr Khoza who pointed to  

the propert ies? 

MR KOKO:   I t  is Mr Khoza and Ms Klein.  

CHAIRPERSON:   Mr Khoza and Ms Klein.   So i f  i t  d id 

happen i t  means to say the least  two of  the people who were 

at  the meet ing had an interest  on the subject  of  the 

suspensions.   That  part  I  guess you would accept? 

MR KOKO:   I  wi l l  but  what I  am saying to you is… 

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR KOKO:   I f  that  meet ing happened between the two of  10 

them.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR KOKO:   They must  not  drag me in.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Ja.   Okay.   I  th ink the – this might  be 

the r ight  t ime to take the lunch break.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Unless you have one quest ion you want to 

… 

MR KOKO:   I t  is the r ight  t ime Chai r.  

CHAIRPERSON:   Unless there was one quest ion you wanted 20 

to put  before we go on lunch? 

ADV SELEKA SC:   I t  is a couple Chai r.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

ADV SELEKA SC:   So let  us adjourn.  

CHAIRPERSON:   No that  is f ine.   Let  us take the lunch 
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break.   I t  is one o’clock or one minute to  one and then we 

wi l l  resume at  two.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Chai r.  

CHAIRPERSON:   We adjourn.  

REGISTRAR:   A l l  r ise.  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

CHAIRPERSON:    He is  ready too? 

REGISTRAR :    [No aud ib le  rep ly ]   

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .   Yes,  Mr  Se leka.  10 

ADV SELEKA SC:    Thank you,  Cha i r.   Cha i rperson,  the 

f i rs t  a f f idav i t  and I  have –  i t  i s  no t  an  a f f idav i t ,  i t  i s  a  

supp lementary  s ta tement  tha t  Ms Dan ie l s  made  to  the  

Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee .   And tha t  i s . . .   Sor ry,  I  

am swi tch ing  the  sequence Cha i r.   I t  i s  in  Eskom Bund le  

8(A)  f rom page 87.5 .    

CHAIRPERSON:    A re  we go ing  to  a  d i f fe ren t  a f f idav i t  

now? 

ADV SELEKA SC:    Yes,  tha t  is  why I  say  Cha i r,  I  am 

swi tch ing  the  sequence.  20 

CHAIRPERSON:    Oh.  

ADV SELEKA SC:    Jus t  fo r  contex t .    

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    Okay.   Thank you,  Cha i r.   Page 87.5  

CHAIRPERSON:    Yes,  s ta r t  by  te l l ing  us  whose a f f idav i t  
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th is  i s .  

ADV SELEKA SC:    Oh,  yes .   Th is  Cha i rperson s tar ts  on  

page 87.2 .   I t  i s  a  fu r ther  submiss ion ,  i t  reads:    

“Fur ther  submiss ions by  Ms Suzanne Margare t  

Dan ie ls  i n  response to  the  ev idence presented 

to  the  commi t tee . ”  

 And th is  was submiss ions to  the  Par l iamentary  

Por t fo l io  Commi t tee .   The document  i s  da ted  18 Apr i l  2018.   

And I  am on ly  re fe r r i ng  to  a  paragraph on page 87.5 ,  

parag raph 8  and i t  reads:  10 

“ In  May 2015,  I  was ac t ing  Sen io r  Management  

in  the  o f f i ce  o f  the  cha i rman and I  can conf i rm  

tha t  I  was tasked w i th  l ia is ing  w i th  the  

suspended execut ives  to  convene and I  

a r ranged meet ings w i th  the  execut ives  and 

d i rec tors .  

I  was not  appo in ted  as  ac t ing  Company 

Secre tary  in  May  2015 as  Malese la  Phukub je 

was the  Company  Secre tary  a t  the  t ime and my 

appo in ted  as  Company Secre tary  on ly  20 

t ransp i red  a f te r  1  October  2015. . . ”  

 That  i s  the  one aspect .   But  Cha i r,  I  want  to  then 

go to  the  a f f idav i t  tha t  we want  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Jus t  one hang on.   One second.   D id  you  

read up to  pa ragraph 9  or  on l y  pa ragraph 8 .  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 103 of 218 
 

ADV SELEKA SC:    I  on ly  read pa ragraph 8  Cha i rpe rson.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay a l r igh t .    

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.   

ADV SELEKA SC:    I  know there  are  cer ta in  aspects  o f  

in te res t  in  tha t  a f f idav i t  bu t . . .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Bu t  we w i l l  dea l  w i th  them in  due  

course .   Then 8 (B)  on  page 1082.   Th is  i s  Exh ib i t  U-18.3 ,  

the  supp lementary  a f f idav i t  o f  Ms  Suzanne Dan ie l s .   On 10 

page 1082,  i t  reads –  parag raph 10.   And Mr  Koko,  I  w i l l  

ask  you to  comment  a f te r  th is .  

“On the  morn ing  o f  20  Ju ly  2015,  one o f  

Mr  Koko ’s  f i rs t  meet ings was w i th  Mr  Johan 

Beste r,  the  fo l low-up on the  coa l  supp ly  

agreements .  

Mr  Bester  re fe rs  to  th is  a t  paragraph 36 o f  h is  

a f f idav i t  to  the  Commiss ion  s igned on 

16 January  2019.  

Of  s ign i f i cance is  tha t  Mr  Koko requested 20 

deta i led  in fo rmat ion  and documenta t ion  

re la t ing  to  new loca l  p ro jec ts . . . ”  

 Le t  me go to  the  next  paragraph:  

“ I  met  w i th  Mr  Koko shor t l y  a f te r  h is  meet ing  

w i th  Mr  Bester  a t  th is  t ime.  
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I  s t i l l  he ld  the  pos i t ion  o f  Sen io r  Manager  in  

the  o f f i ce  o f  the  Group Execut ive  o f  

Techno logy and Commerc ia l  and thus Mr  Koko  

was my d i rec t  super io r. . . ”  

 Now th is  on  the  20 t h  o f  Ju ly  2015.  

“A f te r  the  in i t ia l  p leasant r ies ,  he  began issu ing  

ins t ruc t ions on  the  i tems wh ich  we needed to  

focus on. . . :  

 So  when you came back then Mr  Koko,  and I  

w ish  you to  comment  on  th is ,  Ms Dan ie ls  says she was s t i l l  10 

ho ld ing  the  pos i t ion  o f  Sen ior  Manager  and I  be l ieve  th is  i s  

in  your  o f f i ce ,  Group Execut ive  Techno logy and  

Commerc ia l .   Your  comment  on  tha t?  

MR KOKO:    Cha i r,  there  a re  two th ings.   What  Mr  Se leka 

read on 87.5  

ADV SELEKA SC:    Yes?  

MR KOKO:    [Speaker  moves away f rom microphone –  

unc lea r. ]    

CHAIRPERSON:    I  th ink  you w i l l  have to  b r ing  i t  c lose r  to  

you because I  do  no t  th ink  the  reco rd  . . . [ in te rvenes]   20 

MR KOKO:    Yes,  i t  i s  87 .5 ,  paragraph 8 .   What  Ms Dan ie ls  

i s  say ing  is  cor rec t .   She was not  the  Company Secre tary.   

Mr  Malese la  Phukub je  was the  Company Secre tary.  

 I  may have sa id  she was a  Company Secre ta ry  a t  

tha t  po in t .   I  th ink  tha t  i s  what  she  is  t ry ing  to  cor rec t .   And 
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she  is  r igh t .   That  what  she is  t ry ing  to  cor rec t ,  she is  

cor rec t .  

 She was –  she never  came back to  my 

depar tment  a f te r  I  suspended her.   She never.   The 

paperwork  may have taken longer  to  do  bu t  I  can te l l  you  

know,  f rom the  10 t h ,  f rom the  11 t h  o f  –  the  

11 t h  o f  March 2015,  Ms Dan ie ls  was in  the  o f f i ce  o f  the  

cha i rman.  

 The paperwork  to  t ransfe r  he r,  may have taken 

t ime,  X  t ime but  she never  came back to  my o f f i ce .   When I  10 

came back she was not  in  my o f f i ce .   I  d id  have a  meet ing  

w i th  Mr  Bester  on  the  f i rs t  year  I  came and Mr  Bes ter  was 

–  h is  ro le  was Genera l  Manager  o f  P rocurement .  

 And she –  he  updated me on issues a round  

Pr imary  Energy.   One most  impor tan t  one,  wh ich  we dea l  

w i th  today,  i s  Opt imum.   I  asked fo r  the  document .   He 

re fused to  g i ve  me.   He choose to  res ign .  

CHAIRPERSON:    You sa id ,  he  –  you do not  mean 

. . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Mr  Beste r.  20 

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .  

MR KOKO:    I  asked fo r  the  documents  and we w i l l  go  to  

the  de ta i l s .   And le t  me te l l  you  th is  Cha i rman.  

ADV SELEKA SC:    I  thought  we w i l l  reserve  i t  fo r  tha t  

t ime.  
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MR KOKO:    No,  bu t  I  need to  conc lude – I  need to  say th is  

because I  have a lways wanted to  say th is  and I  d id  no t  

want  to  say to  the  med ia  and I  wanted to  say i t  here .   

Mr  Beste r  i s  no t  used to  a  competent  wh i te  guy – a  b lack  

guy ask ing  h im fo r  de ta i l s  and he says so  in  h is  a f f idav i t .    

 I  am Eng ineer ing  Graduate .   You have jus t  sa id ,  

I  love  de ta i l .   When he g ives  me feedback,  he  expects  me 

to  wa lk  away and  say:   Your  own baas  sa id  so .   I  re fused.   

I  asked fo r  de ta i l .   He res igned on tha t  day.    

 And the  ev idence  tha t  comes out  and I  rece ived 10 

h is  supp lementary  a f f idav i t  las t  n igh t .   I t  exp la ins  to  me 

why he had to  run  because i f  he  d id  no t  run ,  I  wou ld  have  

ca tch  up  w i th  h im  and I  wou ld  f i re  h im.  

CHAIRPERSON:    Yes,  Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  thank you Cha i r.   Wel l ,  le t  us  jus t  

focus on  Ms Dan ie ls ,  Mr  Koko,  so  tha t  we can get  c la r i t y  on  

th is .   You are  say ing  when you came back f rom your  

suspens ion ,  she  never  came –  she was never  back in to  

your  o f f i ce .   So a re  you say ing  here  when she says:  

“ I  met  w i th  Mr  Koko shor t l y  a f te r  h is  meet ing  20 

w i th  Mr  Bester.  

A t  th is  t ime I  s t i l l  he ld  the  pos i t ion  o f  Sen ior  

Manager  in  the  o f f i ce  o f  the  Group Execut ive  

Techno logy and Commerc ia l  and thus Mr  Koko  

was my d i rec t  super io r. . . ”  
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 A re  you say ing  the  s ta tement  i s  incor rec t?  

MR KOKO:    Tha t  i s  cor rec t .   I  am say ing  p rec ise ly  tha t .   I  

was not  Ms Dan ie ls ’ superv i sor  on  the  20 t h  o f  Apr i l .   She 

had t rans i t ioned to  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Ja ,  20  Ju ly.  

MR KOKO:    . . . the  20 t h  o f  Ju ly.   I  beg your  pardon.   So –  

thank you.   She had t rans i t ioned to  the  o f f i ce  o f  the  cha i r.   

I  do  no t  –  I  cannot  te l l  you  when her  paperwork  was  

conc luded.   I  th ink  Eskom can do tha t .   But  s ince  I  le f t  on 

the  10 t h  o f  March,  I  never  . . . [ in te rvenes]   10 

CHAIRPERSON:    The 11 t h  o f  March.  

MR KOKO:    The 11 t h  o f  March.   I  never  was her  superv isor  

o f f i c ia l l y.   The cha i rman was.  

ADV SELEKA SC:    And she goes  on to  say tha t  you and  

he r,  pa ragraph 12,  a f te r  in i t ia l  p leasant r ies  you s ta r ted  –  

you began issu ing  ins t ruc t ions on  the  i tems wh ich  you 

needed to  focus on  –  he  needed to  focus on .  

“ I t  was dur ing  th is  d iscuss ion  tha t  he  began  

read ing  o f f  a  sheet  o f  paper  when  re fer r i ng  to  

the  t ransact ions.  20 

He showed me th is  p iece  o f  paper  and to ld  me 

tha t  th is  was a  l i s t  o f  t ransact ions tha t  h is  

p r inc ipa l s  to ld  h im to  focus on .  

A t  the  t ime I  assumed h i s  p r inc ipa ls  to  be  the  

Eskom Board  members .  
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As  I  ind ica ted  in  my a f f idav i t  to  the  PC,  wh ich  

is  the  Por t fo l io  Commi t tee ,  the  p iece o f  paper  

wh ich  he  was read ing  o f f  was undated and 

inundated w i th  handwr i t ten  no tes .  

I  do  no t  know who the  handwr i t ing  be longs 

to . . . ”  

MR KOKO:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

“He s tar ted  go ing  down the  l i s t  when we were  

in te r rup ted  by  h im be ing  ca l led  by  Mr Mole fe ’s  10 

o f f i ce .  

Dur ing  the  t ime,  I  took  the  l i s t  and made a  

copy fo r  my own f i les  and reco rd .  

When he re turned f rom Mr  Mole fe ’s  o f f i ce ,  he  

ins t ruc ted  me to  ensure  tha t  h i s  d i rec t  repor ts  

de l i ver  the  in fo rmat ion  tha t  he  requested.  

I  le f t  h is  o f f i ce  fo r  my own. . . ”  

 So is  tha t  –  what  do  you say about  tha t  vers ion  

o f  hers?  

MR KOKO:    No,  tha t  i s  fa lse .  20 

ADV SELEKA SC:    Yes.  

MR KOKO:    Tha t  i s  fa lse .   I  cou ld  no t  have –  I  wou ld  g ive  

my d i rec t  repor ts  -  ask  to  do  th ings  and I  d id  no t  even do i t  

on  tha t  day.   I  d id  no t  do  i t  on  tha t  day.   On tha t  day,  fo r  

me was s i t t ing .    
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 Remember,  I  have had –  I  am not  sure  i f  I  

ment ioned i t  the  las t  t ime.   I  was not  –  I  was asked to  

come back on  the  15 t h  o f  Ju ly.   I  came back on  the  28 t h .   

And in  be tween I  had a  ser ies  o f  meet ings,  one-on-one 

w i th  my d i rec t  repor t s .   And when  I  go t  in to  the  o f f i ce ,  tha t  

i s  when I  ac t ioned them.   That  i s  why you see a  lo t  o f  

emai ls  to  in fopor ta l  address and these many.    

 I  cannot  g ive  an  ins t ruc t ion  o f  de ta i l .   She is  a  

lawyer.   She cannot  comprehend tha t  and I  do  no t  

unders tand tha t .   I  do  remember  t he  no te ,  by  the  way.   I  do  10 

remember  . . . [ in tervenes]   

CHAIRPERSON:    Which  no te  i s  tha t?  

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   

CHAIRPERSON:    The one she says you are  read ing  f rom? 

MR KOKO:    The one tha t  i s  on  1084.  

ADV SELEKA SC:    The note  i s  super  imposed.   Yes,  on 

the  next  page Cha i r.   On page 1084 but  we have i t  as  an  

annexure  to  her  supp lementary  submiss ions to  the  

Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee  wh ich  is  in  the  f i rs t  f i l e .   

I  w i l l  g ive  the  Cha i rperson the  page re ference.   But  tha t  i s  20 

super  imposed there .  [Speaker  i n  d iscuss ion  w i th  jun io r  

counse l  –  unc lea r. ]   Page 1084.   No,  ten . . .   No,  jus t  the  

next  one.    

CHAIRPERSON:    Wel l ,  Mr  Koko says. . .  

ADV SELEKA SC:    [Speaker  in  d iscuss ion  w i th  jun io r  
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counse l  –  unc lea r. ]  

CHAIRPERSON:    Mr  Koko,  the  no te  tha t  you say you  

remember,  i s  i t  the  one appear ing  a t  page 1084?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.   Wel l ,  you were  answer ing  a  

cer ta in  quest ion  tha t  Mr  Se leka had put  and then you sa id  

there  was someth ing  tha t  was fa lse  bu t  you sa id  you 

remember  th is  no te .  

MR KOKO:    Ja ,  bu t  th is  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    I  jus t  want  to  . . . [ in te rvenes]   10 

MR KOKO:    Th i s  no te  i s  the  one tha t  i s  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    I  want  us  to  f in ish  tha t  quest ion .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

MR KOKO:    Ja .   No,  I  d id  no t  g ive  her  ins t ruc t ions Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    I  d id  no t  g ive  her  ins t ruc t ions.    

CHAIRPERSON:    Okay.   And those are  the  ins t ruc t ions 

tha t  she says were  –  were  to  do  what?  

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka,  what  ins t ruc t ions d id  she say  20 

in  the  a f f idav i t  Mr  Koko gave?  

ADV SELEKA SC:    She does not  spec i fy  the  de ta i l s  Cha i r  

in  paragraph 13.  

CHAIRPERSON:    Oh,  i s  tha t  why she says:   Mr  Koko 

began issu ing  ins t ruc t ions on  the  i tems wh ich  he  needed to  
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focus on .  

ADV SELEKA SC:    Oh so r ry  you. . .   Cha i r,  i s  tha t  

parag raph 12?  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  a f te r  the  in i t ia l . . .  

 “ . . .he  began to  g ive  ins t ruc t ions on  the  i tems 

wh ich  he  needed to  focus on .    

I t  was dur ing  the  d iscuss ion  tha t  he  began 

read ing  o f f  a  sheet  o f  paper  when  re fer r i ng  to  

the  t ransact ions.  10 

And he showed me th is  p iece  o f  paper  and to ld  

me tha t  th is  was a  l i s t  o f  t ransact ions tha t  h i s  

p r inc ipa l s  to ld  h im to  focus on . . . ”  

 So Cha i r,  i t  seems i t  re la tes  to  tha t  l i s t  then 

wh ich  you w i l l  f ind  on  page 1084.  

MR KOKO:    And Cha i r,  I  canno t  re la te  th is  l i s t  to  th is  

parag raph.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  I  th ink  –  I  mean,  i s  there  anyth ing  in  

the  tex t  o f  the  a f f idav i t . . .   Wel l ,  she says in  paragraph 17.   

I  th ink  tha t  i s  where  . . . [ in te rvenes ]   20 

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    From her  rev iew o f  the  document :  

“ . . . the  h igh l igh ted  i tems be low co inc ide  w i th  

what  was tes t i f ied  about  and a l so  co inc ide  w i th  

the  emai ls  pu t  to  Mr  Koko by  the  ev idence 
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leader. . . ”  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  th ink  you must  s ta r t  somewhere .   

We must  go  back or  I  th ink  we have a l l  los t  t rack  o f  

. . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Ja .  

CHAIRPERSON:    . . .o f  what  we are  rea l l y  focuss ing  on  

here .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Because she ta lks  about  a  no te  in  10 

parag raph 12,  a  p iece  o f  paper  tha t  she says Mr  Koko was  

read ing  f rom.   And then,  wh ich  she  says was undated.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And then in  paragraph 13,  I  th ink  she i s  

s t i l l  ta lk ing  about  tha t  p iece  o f  paper.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And she says  Mr  Koko went  to  see 

Mr  Br ian  Mole fe  and le f t  the  p iece  o f  paper.   And she says  

she made a  copy fo r  her  f i l es .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  20 

CHAIRPERSON:    Bu t  she does not  seem to  say anywhere  

here  i t  i s  tha t  p iece  o f  paper.  

ADV SELEKA SC:    Ja ,  le t  us  car ry  on  a t  14  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    “A t  paragraph 10.11 o f  my  

supp lementary  a f f idav i t ,  I  po in t  ou t  tha t  the  
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McKenz ie  t ransact ion  was I tem 2  on  the  l i s t  

and was ass igned  a  va lue  o f  R 10 mi l l ion . . . ”    

 I s  tha t  R 10 mi l l ion?  

ADV SELEKA SC:    B i l l i on .  

CHAIRPERSON:    “ . . .wh ich  was cons is ten t  w i th  the   

tes t imony o f  o ther  w i tness a t  the  PC tha t  the 

McKenz ie /Tr i l l i an  packet  was va lued a t  th is  

amount . . . ”    

ADV SELEKA SC:    15 .  

CHAIRPERSON:    “ I t  i s  a lso  cons is ten t  w i th  Ms Mat jeko ’s   10 

ev idence,  the  t ransact ions  focused on 

dec ipher ing(?)  o f  la rge  fees,  ra ther  than the  

substant ive  va lue  o f  the  work  prov ided. . . ”  

 I t  i s  no t  c lear  to  me tha t  –  cer ta in ly  she had not  

sa id  so  fa r  tha t  p iece  o f  paper,  a  copy o f  wh ich  I  had made 

on tha t  day,  i s  a t tached here to  marked whatever.  

ADV SELEKA SC:    Yes.   Cha i r,  i t  may not  be  c lear  f rom 

th is  bu t  she re fers  to  her  supp lementary  submiss ions to  the  

Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee .   There  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    She a t tached i t?  20 

ADV SELEKA SC:    She a t tached i t  as  an  annexure .  

CHAIRPERSON:    Have we got  tha t  supp lementa ry  

a f f idav i t?  

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Le t  us  ra the r  go  to  i t .    



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 114 of 218 
 

ADV SELEKA SC:    That  i s  in  the  f i rs t  f i l e .   I t  i s  the 

Eskom. . .   Sor ry,  Eskom Bund le  18 ,  page . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Has Mr  Koko been g iven th is  a f f idav i t  

be fore?  Has he f i led  an  a f f idav i t  in  response? 

ADV SELEKA SC:    Ja ,  he  comes way back to  you f rom the   

Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee .  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MR KOKO:    I  recogn ise  th is  no te  f rom the  Par l iamenta ry  

Por t fo l io  Commi t tee .  

CHAIRPERSON:    Th is  no te  here?  10 

MR KOKO:    Yes,  I  recogn ise  i t  f rom the  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Okay le t  us  see.    

ADV SELEKA SC:    Page . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Jus t  repeat  the  bund le  and the  page 

number  where  we w i l l  f ind  the  supp lementary  a f f idav i t  to  

wh ich  he  a t taches the  no te .  

ADV SELEKA SC:    Ja .   So,  ja ,  tha t  red  pag ina t ion  i s  

inco r rec t .   I t  i s  Eskom Bund le  8 .   I  beg your  pardon.  

CHAIRPERSON:    And what  page?  

ADV SELEKA SC:    Page. . .   The annexure  is  on  page 20 

87.88.    

CHAIRPERSON:    I t  i s  Bund le  8(A)  o r  (B)?   I s  i t  no t  the  

one where  we have the  A’s  and B ’s?  

ADV SELEKA SC:    Yes,  i t  i s  A Cha i r.    

CHAIRPERSON:    8 (A)?  
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ADV SELEKA SC:    8 (A) .  

CHAIRPERSON:    I  th ink  where  there  is  A and  B ,  we 

must . . .  

ADV SELEKA SC:    Spec i fy.  

CHAIRPERSON:    . . . spec i fy,  so  tha t  those who read the  

t ranscr ip ts  a f te r  yea rs  or  months ,  they w i l l  know wh ich  

ones we are  ta lk ing  about .  

ADV SELEKA SC:    Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay.   P lease repeat  the  page number.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  the  page number  –  le t  me re fe r  10 

the  Cha i rpe rson to  the  page number  in  the  submiss ions,  

87 .9 .   Mr  Koko,  i t  i s  tha t  f i l e  where  you are  read ing  

paragraph 10 f rom.  

CHAIRPERSON:    I  have got  87 .9 .  

ADV SELEKA SC:    Yes.   Cha i rpe rson,  paragraph 10.9 .   I t  

says :  

“ I  no te  tha t  th is  i s  de ta i led  in  my repor t  to  the  

Min is te r  a t  pages  11 to  14 .  

Mr  Koko a t tempts  to  por t ray  me as the  

arch i tec t  o f  the  payments  to  Tr i l l i an  20 

Management  Consu l t ing .  

However,  dur ing  my tenure  as  Sen ior  Manager  

in  h is  o f f i ce ,  he  shared deta i l s  o f  a  number  o f  

t ransact ions where  he  ind ica ted  tha t  h is  

p r inc ipa l s  to ld  h im to  focus on .  
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I  sur rep t i t ious ly  a t tached here to  a  copy as  

Annexure  marked  SMD-4. . . ”  

 Now tha t  i s  on  page 87.88.   And Cha i r  you w i l l  –  

as  you go there ,  I  w i l l  read fu r ther  in  her  a f f idav i t  –  in  her  

supp lementary  submiss ions.    

CHAIRPERSON:    Okay.   Yes,  I  am a t  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    87  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    . . .a t  page 87.88 .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes?  10 

ADV SELEKA SC:    In  her  a f f idav i t ,  she car r ies  on  w i th :  

“The p iece o f  paper  was undated,  in fo rmal  w i th  

handwr i t ten  no tes  and I  accord ing ly  f i led  the 

paper  amongst  my f i les . . . ”  

 And you w i l l  see ,  she ta lks  in  th is  a f f idav i t  she 

ta lks  about  handwr i t ten  no tes  been made.   She does not  

know whose handwr i t ing  i t  i s .   So MSD-4 is  exac t ly  the  

document  wh ich  is  on  page 1084.  

CHAIRPERSON:    Ja .   D id  no t  she  say –  I  thought  she sa id  

i t  was a  handwr i t ten  no te .  20 

ADV SELEKA SC:    Yes,  they a re  handwr i t ten  no tes  and 

she says she does not  know whose  handwr i t ing  i t  i s .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  I  was say ing  I  was under  the  

impress ion  tha t  the  who le  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Oh.  
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CHAIRPERSON:    . . .p iece  o f  paper  was handwr i t ten ,  ra ther  

than typed. . .  

ADV SELEKA SC:    No.  

CHAIRPERSON:    Okay.   I  take  i t  tha t  i f  the  handwr i t ing  

was tha t  o f  Mr  Koko,  maybe she wou ld  know?  Maybe 

. . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    I  . . . [ in te rvenes ]   

CHAIRPERSON:    The on ly  handwr i t ing  o f  Mr  Koko,  she  

might  have seen might  be  the  s ignature .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  10 

CHAIRPERSON:    Not . . .  

MR KOKO:    Cor rec t .    

CHAIRPERSON:    Th is  i s  your  handwr i t ing?  

MR KOKO:    Th i s  i s  my wr i t ing .  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay,  okay,  okay.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    Ja .  

CHAIRPERSON:    I  th ink  i t  i s  now tha t  has reso lved,  my 

quest ion  tha t  I  wanted to  see the  no te .  20 

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Not  the  way i t  was in  the  o ther  a f f idav i t .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  you can take  i t  f rom there .  

ADV SELEKA SC:    Yes.   Cha i r,  I  cou ld . . .   Le t  me go in to  
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th is  because we have not  f in ished  o f f  and I  w i l l  do  qu ick ly  

on  those emai ls  aga in  o f  in fopor ta l .   Le t  me dea l  w i th  th is  

Cha i r.   Mr  Koko w i l l  know.    

 You see,  Mr  Koko ta lked about  On l ine  Vend ing .   

One o f  the  emai ls  a t  On l ine  Vend ing  and Mr  Koko was  

say ing :   I  am lead ing  the  cha i rperson the  wrong way.    

 But  you d id  no t  exp la in  why you say I  am lead ing  

the  Cha i rperson the  wrong way,  because I  have not  even 

come to  tha t  ema i l  in  re la t ion  to  the  s ign i f i cance o f  On l ine  

Vend ing .   Now maybe we can go in to  tha t  now Mr  Koko  10 

MR KOKO:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    . . .because . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    When you say . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Be fore  you do tha t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry  Mr  Koko.   When you say one  

o f  the  emai ls  ta lks  about  on l ine  bank ing  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Vend ing .  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

ADV SELEKA SC:    On l ine  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Vend ing?  20 

ADV SELEKA SC:    Vend ing .  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   That  i s  the  one tha t  where  he  

re fers  to  d iscuss ions.    

ADV SELEKA SC:    That  i s  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    I s  tha t  the  one I  asked h im about?   I  
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th ink  i t  i s .   Ja ,  i t  was –  I  th ink  i t  i s  tha t  one . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Le t  me see whether  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    . . .where  I  asked the  quest ion  who was  

he ta lk ing  to .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  tha t  i s  cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  abso lu te l y  co r rec t .  

CHAIRPERSON:    Okay.   So you want  –  you say you want  

to  dea l  w i th  tha t  now? 

ADV SELEKA SC:    A l r igh t  le t  us  dea l  w i th  i t  now.  10 

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Yes.   He sa id :   I  have not  sa id  

anyth ing  about  i t  and Mr  Koko sa id  I  am lead ing  you the  

wrong way.   I  do  no t  know what  d id  he  mean by  tha t .   The 

ev idence is  p resented by  the  w i tnesses Mr  Koko.   Cha i r,  

what  you see f rom Ms Dan ie l s ’ a f f idav i t  and she l inks  i t  to  

Ms Mothepu ’s  ev idence.    

 Ms Mothepu,  when dea l ing  w i th  aspects  o r  

p ro jec ts  tha t  Eskom wanted Tr i l l i an  to  do ,  re fe rs  to  some o f  

the  i tems on tha t  l i s t  o f  Mr  Koko.   And Onl ine  Vend ing  is  20 

a lso  there .    

CHAIRPERSON:    Wel l ,  i f  the  quest ions you w i l l  ask  in  

regard  to  On l ine  Vend ing  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    . . . inc ludes quest ions on  the  p iece o f  
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paper  tha t  Ms Dan ie ls  ta lked abou t  in  tha t  a f f idav i t  tha t  we 

re fer red  to  a  few minutes  ago.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Shou ld  you not  f i rs t  ge t  Mr  Koko ’s  

response to  the  vers ion  pu t  to  Ms Dan ie ls  as  to  how she 

came to  have a  copy o f  tha t?    

ADV SELEKA SC:    Cer ta in ly  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Mr  Koko has sa id  the  handwr i t ing  

. . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    I s  h is .  10 

CHAIRPERSON:    Bu t  le t  us  ge t  to  know where  –  what  the  

pos i t ion  i s .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Because Ms Dan ie l s  has a  cer ta in  

vers ion .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And then you can then cont inue.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  thank you  Cha i r.   So Tsots i ,  yes . . .   

I  mean,  Mr  Koko.   We have read the  vers ion  o f  Ms Dan ie ls  

and she re la tes  how she got  to  ob ta in  th is  copy.   I t  was in  20 

your  o f f i ce ,  she says,  and you were  g i ven ins t ruc t ions in  

regard  to  tha t .   She made a  copy w i thout  you know ing and  

she has d i sc losed th is ,  no t  on l y  here ,  bu t  f i rs t l y  d id  so  to  

the  Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee .   I t  seems a lso  she  

is  say ing  to  the  repor t  to  the  Min i s te r.    So you have  
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hea rd  her  vers ion .   Would  you comment  on  tha t ,  p lease? 

MR KOKO:    Ja ,  I  was surp r ised f rom day  one in  

Par l iament .   I  was pre t ty  su rp r ised in  Par l iament .   Th is  

document ,  i f  I  remember  i t ,  never  a rose on the  day I  

a t tended the  commi t tee .   I t  came much la te r.   And she  

brought  i t  to  me.   She brought  i t  to  me and went  w i th  me – 

the  po in t  o f  in te res t  to  her  and how tha t  be ing  hand led  in  

the  organ isa t ion .  

CHAIRPERSON :    I  am sor ry  when she br ie fed  you on 

pro jec ts  and then  I  d id  no t  hear  what  comes a f te r  tha t .  10 

MR KOKO:    She brought  i t  to  me want ing  an  update  on  

th is  p ro jec t .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    Because some o f  them were  in  my area and 

tha t  i s  why I  wro te  on  them.  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

MR KOKO:    G iv ing  he r  an  update .   I t  i s  her  document  she 

brought  i t  to  me,  she brought  i t  to  me,  what  i s  the  update  

on  th is  p ro jec t .   I t  i s  no t  unusua l .   She a lways comes and 

say we need update  on  pro jec t .   I  gave you my pro jec t  and 20 

gave you my thought .   I  was shocked in  pa r l iament  when 

she sa id  we d i scussed on tha t  d id .   We never  d id .   I  am 

s t i l l  shocked tha t  she l inks  th is  w i th  the  Min i s te r.   I  am s t i l l  

shocked tha t  she l inks  th is  w i th  Mr  Mole fe .   I t  i s  a  

fabr ica t ion ,  the  Min is te r  has no th ing  to  do  w i th  th is ,  Mr  
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Mo le fe  has no th ing  to  do  w i th  i t .   I t  i s  her  document .  

CHAIRPERSON :    Bu t  you say she came – she brought  i t  to  

you much la te r  than the  20  Ju ly.  

MR KOKO:    Yes,  yes .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    Much,  much,  much la te r.  

CHAIRPERSON :    Yes.   A t  tha t  t ime I  take  i t  she  was based 

on the  Cha i rman ’s  o f f i ce .  

MR KOKO:    Cha i rman ’s  o f f i ce ,  yes .  

CHAIRPERSON :    What  wou ld  be  the  grounds fo r  her  to  10 

want  to  be  updated on p ro jec ts  under  your  por t fo l io  when 

she was not  I  take  i t  your  sen io r.   Why wou ld  she want  

…[ in tervenes]  

MR KOKO:    No,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Or  was i t  the  Cha i rperson who wou ld  

have sent  he r?  

MR KOKO:    I t  i s  normal ,  i t  i s  normal  fo r  the  secre tar ia t  to  

ask  fo r  feedback.   Remember,  I  do  no t  s i t  in  the  board .    I  

do  no t  know wha t  i ssues get  d iscussed in  the  board  and 

now and then she wou ld  come and say I  need feedback on 20 

th is ,  d ra f t  a  memo on th is ,  and I  t ru th fu l l y  d ra f t  a  memo 

and i t  i s  up  to  he r  what  she do w i th  i t .   I  a lways assumed i t  

i s  fo r  p r inc ipa l s .   That  i s  what  I  a lways assumed bu t  she is  

t ry ing  to  c rea te  someth ing  tha t  does not  ex is t .   I t  i s  her  

document ,  she b rought  i t  to  me,  I  d id  penned in  no tes ,  I  
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even to ld  her  some o f  these pro jec ts  a re  nonsens ica l ,  she  

must  fo rge t  about  them i f  they  indeed –  i f  i t  i s  the  in ten t ion  

o f  the  board  f rom be ing  -  fo r  example ,  the  mat te r  

rep lacement  1000 megawat t ,  tha t ’s  nonsens ica l .   You 

know? 

CHAIRPERSON :    Bu t  was your  unders tand ing  tha t  she was 

ask ing  fo r  an  update  on  beha l f  o f  the  Cha i rpe rson  or  was  

your  unders tand ing  tha t  she was  persona l ly  in te res ted  in  

the  pro jec t s  o r  bo th  or  you were  no t  sure .  

MR KOKO:    I  was not  su re ,  I  never  go t  the  impress ion  tha t  10 

she was persona l ly  in te res ted .   I  have a lways assumed 

when she comes to  me ask ing  fo r  feedback and she wou ld  

do  i t  w i th  o ther  execut ives  as  we l l  tha t  the  rec ip ien t  o f  tha t  

in fo rmat ion  is  the  board .  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay.   A t  tha t  t ime she was not  

company secre ta ry  as  ye t ,  she was [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

MR KOKO:    No,  she –  no ,  th is  when i t  i s  cha rged ,  i t  was 

la te r  on ,  i t  was not  on  tha t  day,  i t  was la te r  on .  

CHAIRPERSON :    Yes.  20 

MR KOKO:    I  was even not  even Commerc ia l ,  when she 

asked me th is ,  some o f  th is  I  d id  no t  answer,  I  sa id  th is  is  

–  I  am not  in  Commerc ia l ,  go  w i th  i t  to  Commerc ia l .  

CHAIRPERSON :    Okay.   Mr  Se leka? 

ADV SELEKA SC :   Thank you,  Cha i r.   Ja ,  in  her  a f f idav i t  –  
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Cha i r,  tha t  i s  Eskom bund le  8(B)  page 1083.   Remember  

she …[ in tervenes ]  

CHAIRPERSON :    1083,  Eskom bund le  8 .  

ADV SELEKA SC:    Eskom 8(B) .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

ADV SELEKA SC :    Ja .   Remember  she ta lks  about  th is  in  

the  contex t  o f  the  meet ing  on  20 Ju ly  2015.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

ADV SELEKA SC:   And so  paragraph 14 says:  

“A t  paragraph 1021 o f  my supp lementa ry  a f f idav i t  I  10 

po in ted  out  tha t  the  McK insey t ransact ion  was i tem 

2  on  the  l i s t  and was ass igned  a  va lue  o f  R10  

b i l l i on  wh ich  was  cons is ten t  w i th  the  tes t imony o f  

o ther  w i tnesses …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Oh,  so  tha t  was R10 b i l l i on .  

ADV SELEKA SC:   Yes,  10  b i l l i on .  

“…other  w i tnesses a t  the  PC tha t  the  McK insey  

Tr i l l i an  package was va lued a t  th is  amount .   I t  i s  

a lso  cons is ten t  w i th  Ms Mothepu ’s  be fo re  th is  

Commiss ion  tha t  the  t ransact ions focused on the  20 

s iphon ing  o f  la rge  fees ra the r  than the  substant ive  

va lue  o f  work  prov ided by  the  consu l t ing  f i rms.   The  

ev idence o f  Ms Mothepu compel led  me to  look  a t  

the  t ransact ion  l i s t  once aga in  and see i f  there  was 

any congruence.   She a lso  tes t i f ied  tha t  the  emai ls  
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show tha t  documents  were  exchanged in  

Ju l y /August  2015  wh ich  was around the  same t ime 

tha t  Mr  Koko re tu rned to  o f f i ce  and s tar ted  send ing  

o f f  the  emai ls  tha t  were  pu t  to  h im. ”  

And then she says:  

“F rom a  rev iew o f  the  document  the  h igh l igh t  i tems 

be low co inc ide  w i th  what  was tes t i f ied  about  and  

a lso  co inc ide  w i th  the  emai ls  pu t  to  Mr  Koko by  the  

ev idence leader. ”  

And then there  are  cer ta in  i tems h igh l igh ted  on the  next  10 

page,  h igh l igh ted  in  ye l low ink .    

“Duvha 3  rece ived 5  b i l l i on .   McK insey. . . ”  

There  is  the  10  b i l l i on .  

“…fund ing  res t ruc ture  600 mi l l ion ,  p ro jec t  Lever (? )  

Ang lo ,  load management ,  load management  f ib re  

lease cash un locked,  on  l ine  vend ing  cash un locked 

fo r  35  b i l l i on . ”  

So Ms Mothepu ’s  ev idence and Mr  Koko was re fer r ing  to  

her  ear l ie r,  was tha t  she in te rac ted  w i th  Mr  Koko when he  

was a t  Tr i l l i an  Reg iments .   Mr  Koko,  you w i l l  remind us ,  20 

she has g iven an emai l  exchanged w i th  you and tha t  she  

sa id  tha t  on l ine  vend ing  was one  o f  the  pro jec ts  added to  

the  proposa l  to  be  –  o f  work  to  be  g iven to  Eskom by Mr  

Koko and Mr  Ano j  S ingh.   So the  pro jec t  on l ine  vend ing  

was added to  the  proposa l  by  Mr  Koko and Mr  Ano j  S ingh.   
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The message tha t  i s  sought  to  be  conveyed,  Cha i r,  i s  tha t  

Mr  Koko comes w i th  th is  l i s t  and  he w i l l  comment ,  comes  

w i th  th is  l i s t ,  he  says my pr inc ipa ls  want  me to  focus on  

these pro jec ts .   Some o f  these pro jec t s  u l t imate ly  to  go  to  

be  done by  Tr i l l i an .   When Tr i l l i an ,  as  you w i l l  hear  la te r,  

d id  no t  have any  cont rac t  w i th  Eskom and payments  were  

made pursuant  to  Tr i l l i an  and McKinsey.   So th is  was the  

mandate  supposed ly  Mr  Koko had to  ach ieve  these  

t ransact ions on  h is  re tu rn  f rom suspens ion ,  fo r  McK insey 

and Tr i l l i an .   Mr  Koko,  i s  tha t  made c lea r?  10 

MR KOKO:    Cha i r. . .  

ADV SELEKA SC:   And tha t  –  sor ry,  le t  me comple te  i t  and  

tha t  some o f  those emai ls ,  Cha i r,  we have looked a t  wh ich  

are  sent  to  In fo  Por ta l  Bus inessman,  a  th i rd  pa r ty,  was in  

pursuance to  th is  l i s t .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    Cha i r,  th is  l i s t ,  the  [ ind is t inc t ]  09 .10  l i s t  i s  Mr  

[ ind is t inc t ]  09 .10   l i s t  and the  l i s t  I  remember  d id  no t  even 

have h igh l igh t s  on  and i t  was not  d iscussed on the  20 t h ,  i t  

was not  a l l ,  Mr  Ness(?)  must  te l l  you  what  the  background  20 

to  th is  i s .    

Second ly  –  and I  am g lad  we a re  ge t t ing  to  Ms 

Mothepu now.   You know one o f  the  th ings tha t  f rus t ra tes  

me is  l i s ten ing  to  th is  Commiss ion  wh ich  I  –  to  w i tnesses  

wh ich  I  th ink  are  b lue  eyed boys and g i r l s  te l l ing  you 
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someth ing  and you take  i t  as  a  fac t .   Ms Mothepu says Mr  

S ingh …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    No,  no ,  no ,  no th ing  is  taken as  fac t  un t i l  

the  f ind ings are  made,  Mr  Koko.  

MR KOKO:    Ms Mothepu says  Mr  Koko and Mr  S ingh 

added to  the  scope inc lud ing  on l ine  vend ing .   She has  

never  shown to  anyth ing  tha t  I  d id  there ,  she has never  

ever  showed you and says th i s  i s  what  Mr  Koko added 

because I  d id  no t ,  one.  

 Two –  and my counse l  w i l l  take  us  –  w i l l  take  me 10 

th rough Ms Mothepu ’s  a f f idav i t  because I  need to  go  to  

those i tems because i f  you look a t  those i tems,  none o f  

them,  none o f  them have to  do  w i th  my pos i t ion  as  a  Group  

Execut ive  Techno logy and Genera t ion .   You are  a  judge,  

you are  a  Deputy  Just ice ,  you have got  your  de lega t ions o f  

au thor i t y,  you do not  f idd le  w i th  i ssues tha t  a re  in  a  

de legat ion  o f  au thor i t y  o f  o the r  judges,  you execut ive  your  

de legat ions o f  au thor i t y.    

 A l l  the  th ings tha t  Ms Mothepu ta lks  about  w i thout  

fa i l  a re  no t  techno logy or  eng ineer ing ,  they have got  20 

no th ing  to  do  w i th  me.   I  cou ld  no t  -  you know,  in  the  

contex t  o f  those i tems I  am incompetent .   I  cannot  have a  

decent  conversa t ion  about  insurance,  I  am jus t  

incompetent  in  tha t  space,  so  I  cannot .   Now she says I  

gave her  peop le  to  work  w i th .   She has never  to ld  one 
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s ing le  name o f  who I  ta lked to .   She gave you f i ve  emai ls  

and I  want  –  I  am go ing  to  go  in to  the  t ranscr ip t s  r igh t  now 

and i t  i s  a  n ice  –  i t  i s  qu i te  in te res t ing  because in  there ,  

you know,  te l l s  you what  he r  in ten t ions is .   

 In  one o f  the  emai ls  she sends to  Moka j ima(?) ,  you  

have read Moka j ima ’s  emai l .  

ADV SELEKA SC:   Ja ,  you r  PA.  

MR KOKO:    So  she cop ies  Ms Moka j ima and she wr i tes  to  

Ms Moka j ima and she cop ies  me and you ask  her  a  

quest ion  bu t  why  do you not  –  i f  you  have met  Mr  Koko,  10 

why do you not  wr i te  s t ra igh t  to  Mr  Koko?  She says oh ,  I  

remember  now,  Mr  Moka j ima is  an  Ind ian  guy tha t  Mr  Koko 

in t roduced me to  and I  was work ing  w i th .   You know,  and 

tha t  i s  the  po in t  and the  reason she – she cannot  even p ick  

tha t  Mr  Moka j ima  is  no t  an  Ind ian  guy.   She comes here ,  

she wants  you to  be l ieve  tha t  I  gave her  an  Ind ian  guy and  

her  address is  an  Ind ian  guy and I  w i l l  go  to  her  t ranscr ip t .   

But  she is  l y i ng .   I  am sor ry,  she is .   I f  you  read the  

t ranscr ip t  and you know the  faces  and the  bod ies ,  you can 

conc lude out  o f  tha t  tha t  th is  Ms Mothepu –  and she even 20 

says now I  remember,  Cha i r,  th is  i s  what  happened and  

what  she remembers  i s  a  fabr ica t ion ,  never  ex is ted .  

 Eskom board  appo in ted  the  negot ia t ing  team to  

negot ia te  the  McK insey t ransact ion .   I  was not  par t  o f  any  

person negot ia t ing  tha t  t ransact ion .  
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 Two,  the  negot ia t ions  on  a  [ ind i s t inc t ]  13 .34  bas is  

was w i th  McK insey,  was not  w i t h  any o the r  par ty.   So 

Eskom cou ld  no t  have negot ia ted  w i th  Ms Mothepu and her  

company.   We cou ld  no t  have done tha t .   I  mean,  I  have  

seen las t  n igh t  and I  am sure  Mr  Se leka w i l l  take  you 

th rough i t ,  where  I  emai led  to  the  team in  September  and 

there  is  a  reason  fo r  tha t ,  co l leagues,  what  i s  the  update  

on  th is?   I f  I  was negot ia t ing ,  I  wou ld  no t  be  send ing  

emai ls  to  say what  i s  an  update  because they are  

negot ia t ing  w i th  me,  I  w i l l  be  g iv ing  them updates .    10 

 So i t  i s  abso lu te l y  wrong,  Cha i r,  fo r  th is  commi t tee  

to  to le ra te  peop le  who come and say jus t  t rus t  me,  Mr  Koko 

changed i t .  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  Mr  Koko ,  everybody comes and  

te l l s  the i r  ve rs ion  and we might  have cer ta in  –  I  m ight  have 

cer ta in  pr ima fac ie  impress ions bu t  f ind ings w i l l  on ly  be  

made once I  have  heard  everybody  and I  t ry  no t  to  show i t ,  

even I  do  no t  be l ieve  what  a  w i tness is  te l l ing  me.   So i t  

may be tha t  somebody might  say  –  somebody might  th ink  

tha t  I  be l ieve  what  a  w i tness is  te l l ing  me but  I  have – a l l  20 

the  ev idence w i l l  be  cons idered  once a l l  the  w i tnesses  

have g i ven the i r  ev idence.   Okay,  Mr  Se leka?  

MR KOKO:    Cha i r,  can I  read i t?   I  found the  -  p lease,  I  

beg to  read i t .  

CHAIRPERSON :    Sor ry?  
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MR KOKO:    I  found the  chapter  I  wanted,  can I  read i t?  

CHAIRPERSON :    Okay,  how much t ime do you th ink  i t  w i l l  

take  to  read i t?   Two minutes ,  th ree  minutes?  

MR KOKO:    Less  than two minutes .  

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay,  you may read.   Jus t  s ta r t  by  

te l l ing  us  where  you are  read ing  f rom so tha t . . .  

MR KOKO:    I  am read ing . . .  

CHAIRPERSON :    I t  i s  t ransc r ip t  o f  what  da te  or. . .?  

MR KOKO:    I  am read ing  the  t ransc r ip t  o f  Ms Mothepu,  

page 181 o f  274 ,14  January  2021,  day 328.  10 

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    That  i s  the  [ ind is t inc t  –  d ropp ing  vo ice ]  

CHAIRPERSON :    A l r igh t .  

MR KOKO:    R igh t ,  so  the  Cha i r  says:  

“Sor ry,  why wou ld  you address the  emai l  to  h im  

when he was no t  the  addressee but  he  was on ly  

cop ied . . . ”  

He is  Mr  Koko.   So she says:  

“ I  th ink  now my memory  is  jogged.   Remember  I  

sa id  i t  was a  p leasure  meet ing  you las t  week?  So  20 

he in t roduced me to  th is  gent leman,  I  fo rgo t  h i s  

name and I  spen t  30  m inutes  on  th is  p roposa l ,  so  

what  I  needed Matshe la  to  be  aware  o f  i s  tha t  I  

have spoken to  your  team but  I  need in fo rmat ion  

f rom you and he was a  gent leman f rom Ind ian  
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descent ,  I  fo rgo t  h is  name.   Yes,  bu t  i t  was Mr  Koko  

who in t roduced me to  h im.   Yes. ”  

But  he  is  address ing  my PA,  Ms Moka j ima,  so  she fo rgo t  

about  tha t .   She is  t ry ing  to  cover  the  s to ry  –  and I  w i l l  te l l  

you  why and I  happen to  know –  I  am an A f r i can,  I  know 

her  background,  so  she cannot  have –  f rom where  she 

comes f rom,  Moka j ima sounds fo re ign  to  her,  so  i t  looks  

Ind ian .   So she looks a t  i t  and says th i s  th ink  looks Ind ian  

and I  am go ing  to  te l l  the  judge i t  is  an  Ind ian .   So i t  i s  one 

o f  –  i t  i s  the  f i rs t  emai l  and tha t  you are  ta lk ing  about .   10 

Now,  Cha i rperson,  th is  i s  the  t ype o f  th ings I  am fac ing ,  

these are  no t  the  peop le  who a re  here  to  ass is t  to  ge t  to  

the  t ru th ,  these a re  peop le  who are  here  to  c rea te  a  s to ry  

so  tha t  you can f ind  gu i l t  on  a  c r ime tha t  you la te r  de f ine  a  

s ta te  capture .   I t  i s  hur t fu l .  

ADV SELEKA SC:   Jus t  g ive  me the  page re ference aga in ,  

jus t  on  where  you  were  read ing?  

MR KOKO:    181 ,  274.   I  mean,  she says I  gave her  th is  

Ind ian  gent leman  and th is  Ind ian  gent leman was runn ing  

and she communica tes  w i th  her  and she cop ies  h im.  20 

ADV SELEKA SC:   Ja .   We wi l l  read,  Mr  Koko,  and see 

how we a r r i ve  –  how we come to  tha t .   I  jus t  want  to  f in ish  

o f f  on  the  emai ls  because the  t rave l  agent ,  emai ls  tha t  you 

re fer  to  o f  the  t rave l  agent ,  they  u l t imate ly  come to  you.  

CHAIRPERSON :    Can I  have th i s  f i l e  taken away  fo r  the  
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t ime be ing?  

ADV SELEKA SC:   Yes,  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON :    Bund le  8 (B)?  

ADV SELEKA SC :    Yes,  i t  can  be taken away.  

CHAIRPERSON :    Yes,  I  w i l l  be  le f t  w i th  Eskom bund le  18 .  

ADV SELEKA SC :    18 .  

CHAIRPERSON :    And,  ja ,  you are  go ing  to  the  ema i ls  tha t  

we d i scussed before  lunch.  

ADV SELEKA SC :    Those emai ls ,  yes ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Okay.   Any pa r t i cu la r  one you want  to  10 

s ta r t  w i th?  

ADV SELEKA SC :    Ja ,  tha t  emai l  w i th  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Have you got  bund le  18  in  f ron t  o f  you,  

Mr  Koko?  I f  you  do not  have then somebody can b r ing  i t .  

MR KOKO:    Page?  

ADV SELEKA SC :    Page 1088.  

CHAIRPERSON :    1088?  

ADV SELEKA SC :    Yes,  Cha i r.   1088,  those a re  the  emai ls  

tha t  re la tes  to  your  v isa  fo r  t rave l ,  3  x  Koko fam i ly  v isa .   

That  i s  on  the  3  January  2016.   Now I  d id  emai l  you or  you r  20 

a t to rneys the  a f f idav i t  o f  the  t rave l  agent .  

MR KOKO:    You  have emai led  me a  Sect ion  25  s ta tement  

o f  the  t rave l  agen t .  

ADV SELEKA SC:   O f  the  t rave l  agent .  

MR KOKO:    Yes.   I t  i s  no t  an  a f f idav i t ,  i t  i s  a  s ta tement  o f  
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2018,  tha t  was Sect ion  25 .  

ADV SELEKA SC:   R igh t ,  i t  i s  commiss ioned though .  

MR KOKO:    Yes.  

ADV SELEKA SC:   On page 1287 o f  the  same bund le ,  

Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Page 1087?  

ADV SELEKA SC :    1287.  

CHAIRPERSON :    What  w i l l  I  f ind  there?  

ADV SELEKA SC :    You w i l l  f ind  an  a f f idav i t  o f  I  be l ieve  is  

Ms Ha l ima A lana. (?)  10 

CHAIRPERSON :    Okay,  I  have got  i t .  

ADV SELEKA SC:   Th is  i s  a  t rave l  agent ,  as  she says in  

parag raph one:  

“ I  am an adu l t  female  persona l  t rave l  agent  a t  

Trave l  Exce l lence,  the  t rave l  agency s i tua ted  a t  

S ignet  Ter race ,  Gemsbok S t ree t ,  Lenas ia ,  

Johannesburg .   My contac t  de ta i l s  a re  p rov ided.   

The fac ts  deposed to  here in  are  w i th in  my persona l  

knowledge. ”  

She wr i tes .   She rece ived a  subpoena.  20 

“On 13 November  2018 I  rece ived a  Sect ion  205  

subpoena wh ich  requ i red  Trave l  Exce l lence Agency  

to  p rov ide  the  fo l l ow ing in fo rmat ion . ”  

Paragraph 3 .1 :  

“Trave l  records  o f  Mr  Ano j  S ingh… 



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 134 of 218 
 

Wi th  ident i f i ca t ion  number  g iven.   And the  per iod  is  8  June  

2014 to  26  February  2017.   3 .2 :  

“Matshe la  Moses Koko…”  

Wi th  ident i f i ca t ion  number  g iven.  

“…for  the  per iod  4  January  2016 to  5  January  2016 .  

Proof  o f  payment  and ident i f i ca t ion  o f  the  source  o f  

funds used to  purchase the  f l igh ts  t i cke ts ,  l ia ison 

person who was invo lved  in  the  t rave l  

a r rangements . ”  

Then,  Cha i r,  in  regard  to  Mr  Koko ,  the  re levant  pa rag raph 10 

is  on  page 1290.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  I  have got  i t .  

ADV SELEKA SC:   Yes,  page 1290 ,  parag raph 13 reads:  

“On 4  January  2016 to  20  January  2016 Matshe la  

Moses Koko was issued w i th  a i r  t i cke t  number…”  

And the  number  i s  g iven.  

“…t rave l led  to  Denpasar  Indones ia  to  Duba i  and  

back to  Johannesburg  w i th  two o ther  members  o f  

h is  fami ly  namely…”  

And the  names are  g iven w i th  the i r  t i cke t  numbers .  20 

“The to ta l  a i r  t i cke ts  p r i ce  fo r  a l l  th ree  passengers  

was R100 000 inc lud ing  serv ice  fees.   The a i r  

t i cke ts  were  pa id  by  means o f  cash depos i t  to  

Trave l  Exce l lence by  Sa l im Essa on 20 January  

2016.   I  annex Trave l  Exce l lence tax  invo ice  number  
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o f  p roo f  o f  payment  as  HA7.   I  know and unders tand  

the  contents  o f  th is  dec la ra t ion ,  I  have no ob jec t ion  

to  tak ing  the  p rescr ibed oath .   I  cons ider  the  

prescr ibed b ind ing  on  my consc ience. ”  

And the  a f f idav i t  i s  s igned on  29 November  2018 a t  

Lenas ia .   Mr  Koko,  I  know tha t  a t  the  par l iamenta ry  

por t fo l io  commi t tee  you had been  asked about  you r  t r ip  to  

Duba i  and who pa id  fo r  i t  –  we l l ,  in  fac t ,  they  d idn ’ t  ask  

you who pa id  fo r  i t  as  much as  they pu t  to  you tha t  the  

documenta t ion  they have shows tha t  Sahara  Compute rs  10 

and Sa l im Essa pa id  fo r  your  t r ip  and most  p robab ly  fo r  

your  s tay  a t  the  ho te l  and now we have the  t rave l  agent  

who says about  your  t rave l  the  payment  came f rom Mr 

Sa l im Essa.   Wha t  i s  your  comment?  

MR KOKO:    Cha i rman. . .  

ADV SELEKA SC:   Jus t  remember   -  I  th ink  the  

Cha i rperson has been a t  pa ins  to  exp la in  tha t  to  you,  the  

on ly  way to  tes t  every  in fo rmat ion  g iven to  the  Commiss ion  

is  to  pu t  to  a  w i tness tha t  in fo rmat ion  and get  a  response.   

So i t  has  no th ing  to  do  w i th  whethe r  o r  no t  we be l ieve  what  20 

is  be ing  sa id ,  i t  is  jus t  to  g ive  you  a  chance to  respond to  

what  i s  be ing  a l leged.  

MR KOKO:    Yes.   Cha i rman,  I  am very  happy tha t  th is  

comes out  and i t  comes out  th is  way because i t  exposes  

the  fu l l  su i te  o f  what  peop le  are  prepared to  go  –  the  
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ex ten t  peop le  are  prepared to  go  to  and I  rea l l y  hope tha t  

the  invest iga tors  o f  th is  Commiss ion  looks i n to  th is  

because somebody has to  be  he ld  to  account  fo r  the  

consp i racy  and the  l ie .   Th is  a f f idav i t  has been w i th  the  

po l i ce  s ince  2018 .   

CHAIRPERSON :    I  am sor ry,  jus t  repeat  tha t  sentence?  

MR KOKO:    Th i s  a f f idav i t ,  th is  s ta tement  has been w i th  

the  po l i ce  s ince  2018 and noth ing  has come out  o f  i t  up 

un t i l  now and nobody has ever  come to  ta lk  to  me.  

CHAIRPERSON :    When you say i t  has  been w i th  the  po l i ce  10 

s ince  2018?  

MR KOKO:    2018 up unt i l  today.  

CHAIRPERSON :    You do not  mean tha t  i t  was deposed to  

be fore  the  po l i ce  in  2018,  i s  tha t  what  you mean? 

MR KOKO:    I t  i s  what  I  mean.  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay.  

MR KOKO:    I t  i s  what  I  mean.  

CHAIRPERSON :    I t  i s  jus t  tha t  when you say i t  has  been 

w i th  the  po l i ce  i t  i s  l i ke  i t  has  been s tay ing  there  w i th  the 

po l i ce .  20 

MR KOKO:    No,  no ,  i t  has  no t  –  I  want  to  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Oh,  i t  was deposed to  in  November  

2018?  

MR KOKO:    Yes  and noth ing  has  come out  o f  i t  and there  

is  a  spec i f i c  reason why and I  suspect  the  reason they are  
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b r ing ing  i t  here  i s  because we found noth ing ,  le t  us  br ing  i t  

to  the  commi t tee  and hope Mr  Koko w i l l  imp l ica te  h imse l f .   

Le t  me take you ve ry  s lowly  t h rough tha t .   On the  4  

January  2016 to  the  20  January  2016 Matshe la  Koko was 

issued w i th  an  a i r  t i cke t  number  and t rave l led  to  Indones ia ,  

to  Duba i  and back to  Johannesburg  w i th  two members  o f  

h is  fami ly.   A s imp le  check,  Cha i r,  o f  my t rave l l ing  a t  home 

a f fa i rs  w i l l  te l l  you  th is  i s  fa lse .   You know,  when I  was a t  

the  par l iament  and  th is  was put  to  me I  sa id  to  Ms 

Mazzone,  I  w i l l  g ive  you my passpor t s ,  and then she says 10 

no,  I  do  no t  want  you r  passpor ts ,  I  w i l l  check i t  w i th  Home 

Affa i rs .   Last  n igh t  I  sa id  to  my  w i fe ,  shou ld  I  take  the  

passpor t  w i th  me?  Says no ,  jus t  te l l  them to  go  the  Home 

Affa i rs .   Jus t  a  s imp le  check,  th is  i s  fa lse .   Now why wou ld  

peop le  go  to  th is  ex ten t?   On the  5  January,  I  was a t  home,  

I  was a t  home.  

CHAIRPERSON :    You say you were  a t  home,  you were  a t  

work?  

MR KOKO:    I  was a t  work  a t  Megawat t  Park .   So th is  i s  

fa lse ,  tha t  i s  one .   But  two,  the  money was pa id  th rough a  20 

cash payment .   Cha i r,  on  Fr iday I  went  to  the  bank to  do  a  

cash depos i t  in  the  bank and I  go t  a  cash depos i t  s l ip  and  

my lawyer  was do ing  someth ing  fo r  me,  I  went  to  pay fo r  i t .   

And a f te r  I  rece ived i t ,  i t  dawned on me tha t  I  must  b r ing  i t  

to  you.   When somebody says Sa l im Essa pa id  100 000 on 
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a  cash payment  and the  proof  you w i l l  f ind  i t  in  HA7 .   When 

you go to  HA7 you want  to  f ind  a  cash depos i t  s l ip .   That  i s  

a  p roof .   What  do  you f ind?  Le t  us  go  to  HA7.  

ADV SELEKA SC:   Page?  What  page number?  

MR KOKO:    I  must  f ind  i t  f i rs t .  

ADV SELEKA SC:   Oh,  you want  the  annexure?  

MR KOKO:    1315.  

ADV SELEKA SC:    I t  i s  1315,  Cha i r.   A t  1315  i t  i s  a  

rece ip t ,  a  payment  rece ip t ,  Trave l  Exce l lence,  the  name to  

whom i t  i s  i ssued  seems to  be  …[ in tervenes]  10 

CHAIRPERSON :    Wel l ,  a t  page 1315. . .  

ADV SELEKA SC :   Yes.  

CHAIRPERSON:    One sees a  document  there  wh ich  i s  

HA7,  a  document  wr i t ten  Trave l  Exce l lence and i t  says  

rece ived and be low the  word  rece ived is  the  land l ine  and  

the  fax  number  and then there ’s  the  posta l  post  address 

and the  s t ree t  address and then  i t  says TE number  590-

505-4595.   I  am not  sure  wh ich  o f  i t  wh ich  is ,  and  then i t  

says  name,  then i t  says  Matshe la  Moses Koko,  and  then i t  

says  rou te ,  and then i t  i s  w r i t ten  Matshe la  Moses Koko –  20 

re- issue.    

Then i t  says  t i cke t  number,  there  is  no  ind ica t ion  

jus t i f i ca t ion ,  be low tha t  i t  INV number,  wh ich  I  guess i s  

invo i ce  number.   AS or  A5 I  am not  sure  99862 and then 

be low towards the  end o f  the  document  i t  says  amount  R 
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and then i t  i s  wr i t ten  100,000,  the  da te  g i ven is  21 /16 .   And 

then i t  says  pa id  by,  and then i t  says  cash or  card  there  is  

no  ind ica t ion  and  then i t  say  EFT and then there  is  a  t i ck  

under  EFT.   

And then under  t ha t  i t  i s  wr i t ten  o r  in  tha t  las t  l ine  

o f  the  document ,  i t  says  rece ived  by  and then i t  i s  a  word  

tha t  seems to  me  l i ke  E lma or  Ga l i ema.  

ADV SELEKA SC:     Ga l iema.  

CHAIRPERSON:     And then a t  the  oppos i te  end o f  tha t ,  

there  is  S  Essa,  and tha t  then is  there  is  Trave l  Exce l lence  10 

and then there  is  the  SAPS which  I  assume may,  I  do  no t  

know whether  i t  may have been used when she was  

depos ing  to  the  a f f idav i t .   I  was jus t  read ing  in to  the  record  

what  one sees.  

ADV SELEKA SC:     Yes.  

CHAIRPERSON:     He wanted to  make her  a  po in t  about  i t .  

MR KOKO:    Th is  i s  no t  a  cash depos i t  s l ip  so  the  money  

was pa id  in  was  a  cash depos i t ,  so  you expect  a  cash  

depos i t  s l ip .   You f ind  someth ing  e lse  tha t  canvassed fo r  

th is  one but  two in  the  s l ip  i t  says  i t  i s  an  EFT payment  i t  20 

is  no  longer  a  cash depos i t .   

Now I  thought  about  i t  and I  thought  maybe le t  me 

g ive  them the  benef i t  o f  the  doubt ,  maybe i t  i s  a  cash  

depos i t ,  somebody went  in to  the  bank and then  d id  an  

e lec t ron i c  t ransfer.   In  your  bund le  there  is  Gup ta  bank  
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s ta tements  so  i t  is  s imp le  i f  i t  i s  an  EFT and you say the re  

is  p roo f  o f  payment ,  you put  a  bank s ta tement ,  you see you  

rece ived R100 000,00 re ference Sa l im Essa on th is  day,  I  

have the  cop ies  o f  the  depos i t  s l ips  tha t  I  go t  on  Fr iday 

here  and I  w i l l  g ive  i t  your  l awyers  th is  i s  how they look.   

Th is  i s  no t ,  you know i f  you go on th is  and they say there  

was…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:     So  is  your  s to ry,  o r  a t  leas t  maybe one  

o f  your  poems tha t  you are  say ing  th is  on  the  face  o f  i t  was  

an EFT payment .  10 

MR KOKO:    I  am not  say ing  tha t ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:     Yes.  

MR KOKO:    I  do  no t  want  to  a t tach  a  mean ing  here .   

CHAIRPERSON:     Yes.  

MR KOKO:    I  am jus t ;  I  jus t  want  to  show you…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    You are  say ing  i t  i s  no t  p roo f  o f  a  cash 

depos i t .   

MR KOKO:    …how I  in te rpre t  i t .  

CHAIRPERSON:     Ja .  

MR KOKO:    I t  says  on  the  4 t h  o f  January  2015 to  the  20 t h  20 

o f  January  2015 I  was issued a  t i cke t  to  t rave l  to  Indones ia  

to  Duba i  and then back to  Joburg ,  I  am say ing  a  s imp le  

check w i th  the  Home Affa i rs  w i l l  te l l  you  tha t  i s  fa lse ,  one.  

Second ly,  the  t i cke t  i s  a l leged ly  pa id  by  cash  

payment  and the  proof  i s  in  HA7 1315.   You go to  HA7 
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1315 i t  i s  someth ing  e lse  wh ich  te l l s  you i t  i s  pa id  by  EFT.   

I  do  no t  even know how to  in te rp re t  i t .  

Three,  i t  has  go t  an  invo i ce  number  now th is  i nvo ice  

number  I  found very  in te res t ing  because the  AS there  is  

Ano j  S ingh,  i t  s tands fo r  Ano j  S ingh.   I f  you  go to  the  tax  

invo i ces…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:     How do you know AS s tands fo r  Ano j  

S ingh on th is  document?  

MR KOKO:    I  am tak ing  you there ,  Cha i r  eventua l l y,  i t  i s  in  

page 1305,  no .  10 

CHAIRPERSON:     I  have got  1305 .  

MR KOKO:    No,  i t  i s  no t ,  you go  to  1292 you w i l l  see an  

Exce l  spreadsheet  and in  there  i t  says  Ano j  S ingh  and a t  

the  bo t tom i t  i s  a  s tamp o f  exce l lence and a t  the  bo t tom 

there ,  you have got  my names the re .   And then the re  is  no 

invo i ce  there ,  bu t  I  w i l l  ge t  to  tha t  invo i ce .    Yes,  and then  

i f  you go to  1314  you w i l l  f ind  a  cash s l ip ,  yes  bund le  18 ,  

1314.  

CHAIRPERSON:     D id  you not  –  what  i s  the  las t  page we 

missed?  20 

MR KOKO:    Mr  Bar r ie  I  th ink  these a re  the ,  th is  i s  

what…[ in tervene]  

ADV SELEKA SC:     Wel l  Fr iday,  Saturday…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:     Hang on le t  us  no t  a l l  ta lk  a t  the  same 

t ime.   
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ADV SELEKA SC:     Very  we l l .  

CHAIRPERSON:     I  thought  the  las t  page you gave us Mr  

Koko was 1317.  

MR KOKO:    1314.   

CHAIRPERSON:     That  i s  the  las t  one you gave us .  

MR KOKO:    Cha i r,  I  th ink  I  unders tand where  my counse l  

i s  ge t t ing  confused because these documents  came las t  

n igh t  and I  do  no t  th ink  he  is  done w i th  i t  ye t .  

CHAIRPERSON:     Oh,  okay Mr  Bar r ie  you wanted  to  say 

someth ing?  10 

ADV BARRIE SC:     Yes,  the  bund le  o f  documents  we got  

on  Fr iday was up  to  1148 i t  i s  a  3116-page document  bu t  i t  

s tops a t  1148 and I  cou ld  no t  see  regard ing  what  Mr  Koko  

re fers  to .  What  we do  have is  the  a l leged a f f idav i t  o f  -  bu t ,  

and I  do  no t  know whether  the re  i s  a  co r re la t ion  there .  

CHAIRPERSON:     I  th ink  Mr  Koko is  s t i l l  answer ing  the  

quest ion ,  o r  i s  g iv ing  h is  comments  on  the  a f f idav i t  f rom 

the  person f rom the  t rave l  agen t ,  say ing  tha t  Mr  Sa l im 

Essa made a  cash depos i ts  in  respect  o f  h is  t rave l l ing .   He  

is ,  I  th ink ,  as  I  unders tand i t ,  Mr  Koko wants  to  po in t  ou t  20 

cer ta in  th ings tha t  he  says show tha t  th is  vers ion  is  no t  

cor rec t  o r  someth ing  l i ke  tha t  o r  i t  i s  a  fabr ica t ion .  

MR KOKO:    I t  i s  no t  on ly  i t  i s  no t  cor rec t  bu t  the  

documents  be fo re  me suggest  a  fabr ica t ion .  

CHAIRPERSON:     Yes,  so  I  am jus t  say ing ,  I  unders tand  
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tha t  tha t  i s  where  you are  go ing  but  Mr  Bar r ie  s tood up  

wh i le  you a f te r  you had re fer red  us  to  page 1314 but  you  

had not  sa id  what  you want  us  to  look  a t ,  a t  1314.  

MR KOKO:    Yes,  i t  i s  a  tax  invo ice  and i t  i s  tha t  number  

as  AS99862.  

CHAIRPERSON:     Where  about  on  the  page is  tha t?  

MR KOKO:    Cha i r,  to  your  r igh t  there  is  a  box there  

tha t…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:     Has i t  go t  a  da te?  

MR KOKO:    Date  and invo ice  number.   10 

CHAIRPERSON:     Ja ,  the  invo i ce  number  there  is  A99862,  

Ja ,  what  do  you -  the  las t  t ime you were  re fer r ing  to  the  

le t te rs  AS and you sa id ,  tha t  i s  a  re ference to  Ano j  S ingh  

and I  asked you ,  where  do  you take  tha t  f rom then you  

s tar ted .  

MR KOKO:    Yes ,  i f  you  go to  the  le f t  o f  –  where  i t  says  

worked in  Johannesburg  Mr  Ano j  S ingh.  

CHAIRPERSON:     Yes,  bu t  the  invo ice  number  does not  

say  AS.   

MR KOKO:    I t  does.  20 

CHAIRPERSON:     H ’m? 

MR KOKO:    I t  does.  

CHAIRPERSON:     Not  on  what  I  see,  un less  we have 

d i f fe ren t  pages Mr  Se leka,  what  do  you have? 

ADV SELEKA SC:     Ja ,  m ine too  does not  say  AS,  invo i ce  
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number  i s  cap i ta l  A99862.  

CHAIRPERSON:     Ja ,  tha t  i s  what  I  have to .  

MR KOKO:    Cha i r  i f  the  passenger  on  the  invo i ce  is  Koko  

Moses,  the  o ther  two I  ment ioned.    I f  you  go to  

1315…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:     Page?  

MR KOKO:    1315.  

CHAIRPERSON:     1315.  

MR KOKO:    We have been there  i t  i s  AS99862,  i t  i s  the 

same number  tha t  i s  on  1314.  10 

CHAIRPERSON:     Yes.   

MR KOKO:    Except  tha t  there  is  no  S .  

CHAIRPERSON:     Yes,  so  th is  one is  AS99862,  t he  o ther  

one is  Aa w i thout  the  S  but  the  number  i s  the  same.  

MR KOKO:    Bu t  the  number  i s  the  same.  

CHAIRPERSON:     Yes.   

MR KOKO:    Bu t  the  passenger ’s  name is  my name.  

CHAIRPERSON:     Bo th  the  one a t  page 1315 has got  your  

name,  as  we l l  as  the  one on page 1311,  i s  i t  no t?   

MR KOKO:    Yes.   20 

CHAIRPERSON:     So  both  do  have your  name,  the  one a t  

page 1311 has got  you r  name as  we l l  as  Mr  Ano j  S ingh ’s  

name.   

MR KOKO:    Yes.   

CHAIRPERSON:     And I  th ink  your  fami ly  members  maybe  
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ment ioned?  

MR KOKO:    Yes.   

CHAIRPERSON:     Ja ,  so  the  one on 1312 and does not  

make a  re fe rence to  the  fu l l  name Mr  Ano j  S ingh as  is  

re f lec ted  in  the  one on one on page 1311 but  i t  does have 

your  name,  your  fu l l  name and  the  invo i ce  number  i s  

re f lec ted  as  AS99862.  

MR KOKO:    So  what ,  you a  coup le  o f  th ings.   She says 

the  proof  o f  payment  i s  in  here  and i t  i s  a  cash payment ,  

and the  proof  o f  payment  i s  no t  here  and i t  i s  no t  a  cash 10 

payment  i s  an  EFT accord ing  to  her  and i t  has  go t  Ano j  

S ingh,  why wou ld  Ano j  S ingh make  my book ings.  

CHAIRPERSON:     Yes.  

MR KOKO:    I  have never  d i scussed…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:     Bu t  when you say i t  has  go t  Ano j  S ingh  

I  am not  say ing  Is land are  re fe r r ing  to  the  one o f  1311 or  

1312?  

MR KOKO:    1314.  

CHAIRPERSON:     1314?  

MR KOKO:    Yes.  20 

CHAIRPERSON:     Okay.  I  am sor ry,  when I  sa id  1311 and  

1312 I  am sor ry,  I  th ink  were  confused whoever  reads the  

t ranscr ip t .   When I  sa id  1311 I  was look ing  a t  the  red  

numbers ,  wh ich  I  shou ld  no t  have done,  I  shou ld  have  

re fer red  to  -  I  shou ld  have sa id  1314.   When I  sa id  1312 I  
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was look ing  a t  the  red  numbers ,  I  shou ld  have sa id  1315.  

Okay,  a l r igh t  you are  ta lk ing  about  the  one a t  1314?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:     And you are  you are  say ing  why wou ld  

Mr  Ano j  S ingh make a  book ing  fo r  you?   

MR KOKO:    Yes.  

 CHAIRPERSON:     A re  you bas ing  tha t  on ly  on  the  words  

wa lk  in ,  in  o ther  words,  i t  i s  l i ke  somebody who jus t  wa lked  

in  and sa id  can you make a  book ing .  

MR KOKO:    So Mr  S ingh wa lked in  o r  made a  ca l l  and sa id  10 

you know book Mr  Koko.  

CHAIRPERSON:     Ja .  

MR KOKO:    I  have never  d i scussed my t rave l l ing  w i th  Mr  

S ingh.   He has got  no th ing  to  do  w i th  my t rave l l ing .  

CHAIRPERSON:     Wel l ,  le t  us  go  to  -  le t  me ask th i s  

quest ion  you sa id  tha t  on  the  vers ion  o f  the  person f rom 

the  t rave l  agent ,  you wou ld  have t rave l led  or  you t rave l led  

on  4 t h  o f  January  and you say no ,  you d id  no t  t rave l .  You 

were  a t  home and  you were  a t  work .  

MR KOKO:    No,  no  on  the  4 t h  -  you remember  now on the  20 

4 t h  I  was in  Indones ia  a l ready.  

CHAIRPERSON:    Oh,  on  the  4 t h .  

MR KOKO:    Yes I  d id  no t  t rave l  to  Indones ia  on  the  4 t h ,  I  

was there  a l ready.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.  
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MR KOKO:    I  ar r i ved,  I  le f t  South  A f r i ca  on  the  23 r d  o f  

December.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    To  Indones ia  w i th  s ix  members  o f  my fami ly.  

CHAIRPERSON:    And came back a f te r  the  4 t h .  

MR KOKO:    And I  came back on  the  5 t h .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.    Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:     Thank you Cha i r.    Jus t  a  coup le  o f  

th ings to  c la r i f y  Mr  Koko,  a t  the  Par l iamentary  Por t fo l io  

Commi t tee  Ms Mazzone I  th ink  had made a  m is take wh ich  10 

you cor rec ted ,  about  you hav ing  gone to  Duba i  in  

December  2015,  you sa id :  

“No,  I  was not  in  Duba i  in  2015,  you jus t  ment ioned 

and I  conf i rmed  tha t  I  was in  Duba i  on  3  to  5  

January  2016. ”  

MR KOKO:    I  was not  in  Duba i  in  2015,  tha t  i s  cor rec t .  

ADV SELEKA SC:    Ja but  you were  in  Duba i  f rom the  3 r d  

to  the  5 t h  January  2016,  tha t  i s  what  you sa id  the re .  

MR KOKO:   Yes,  I  th ink  the  3 r d  i s  a  m is take,  I  th ink  I  was 

in  Duba i  . . . [ in te rvenes]   20 

ADV SELEKA SC:    I s  th is  a  m is take?  

MR KOKO:    The 3 r d  i s ,  I  th ink  I  was in  Duba i  on  the  4 t h .  

ADV SELEKA SC:   The 4 t h .   

MR KOKO:    The 4 t h .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 148 of 218 
 

MR KOKO:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    Bu t  you do say on  the  23 r d  o f  

December  you had t rave l led .   

MR KOKO:    I  le f t  South  A f r i ca ,  I  have got  my t rave l l ing  

ar rangement  I  w i l l  g ive  them.  

ADV SELEKA SC:    Bu t  then cou ld  she have had tha t  in  

m ind maybe?  

MR KOKO:    You see . . . [ in te rvenes ]   

CHAIRPERSON:    Wel l  you wanted to  re fer  to  some 

documents  Mr  Koko.  10 

MR KOKO:    No I  wanted to  ge t  my exact  da te ,  I  know I  le f t  

South  A f r i ca  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Ja ,  you can have a  look a t  tha t .  

MR KOKO:    And th is  i s  my f rus t ra t ion  Cha i r,  peop le  read  

newspapers  and go and put  a f f idav i t ,  and then when they  

pu t  to  me,  the  same th ing  happened to  Ms Mazzone,  bu t  

Ms Mazzone I  was not  in  Duba i  in  2015.  

ADV SELEKA SC:    No tha t ’s  f ine  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    They read newspapers  tha t  there  was  a  par ty  

in  Duba i ,  I  was not  there ,  I  le f t  South  A f r i ca  w i th  my s ix  20 

members  o f  my fami ly  on  the  23 r d  o f  December  a t  two 

o ’c lock .  

CHAIRPERSON:    I s  i t  the  3 r d  o r  23 r d?  

MR KOKO:    23 December  2015.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  yes .  
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MR KOKO:   To Duba i  –  I  beg your  pardon,  to  Indones ia .  

ADV SELEKA SC:    Indones ia  yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Dubai  i s  f rom the  4 t h  o f  January.  

MR KOKO:    Ja ,  Duba i  i s  f rom the  4 t h  o f  January,  wh ich  is  

then a f te r  I  go t  my v isa .    

ADV SELEKA SC:    Yes,  because tha t  i s  –  I  have seen 

page 13.15 tha t  s l ip  we were  look ing  a t  as  re - issue.  

MR KOKO:   Yes.   

ADV SELEKA SC:    And I  see i t  seems to  be  exp la ined on  10 

page 12.92 because there  was a  f i rs t  i ssue,  on  the  3 r d  o f  

January  2016 and then a  re- i ssue ,  wh ich  was an upgrade 

on the  4 t h  o f  January  2016.   The las t  two l ines  in  t ha t  tab le  

Cha i r.   So Koko  Matshe la  Moses,  the  t i cke t  number  i s  

there ,  da te  o f  i ssue is  the  3 r d  and i t  shows tha t  you  got  the  

t i cke t  desk,  i t  shows new issue.   Is  the  Cha i r  the re?   And 

on the  4 t h  i t  i s  an  upgrade and i t  i s  a  re issue,  do  you see 

Cha i r?  

CHAIRPERSON:    I  see  on page  1292 tha t  the  las t  two  

. . . [ in te rvenes]   20 

ADV SELEKA SC:   Ent r ies .  

CHAIRPERSON:    I s  Ko lumso,  ho r izonta l .  

ADV SELEKA SC:   Oh,  oh ,  rows,  these are  rows.  

CHAIRPERSON:    And you have Koko Matshe la  Moses and  

the  you have and  then you have got  t i cke t  number  and then 
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you  have got  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:   Date  o f  i ssue.  

CHAIRPERSON:    Date  o f  i ssue and then date  o f  i ssue is  3 

January.  

ADV SELEKA SC:    Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Excuse me,  da te  o f  i ssue is  3  January  

2016.  

ADV SELEKA SC:   Your  m icrophone is  o f f  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Oh,  I  am sor ry,  da te  o f  i ssue accord ing  

to  page 1292 was 3  January  2016,  da te  o f  t rave l  appears  10 

to  have been 4  January  2016,  I  don ’ t  know what  da te  the  – 

no ,  no  tha t  i s  no t  a  da te ,  i t  comes  up l i ke  tha t ,  bu t  i t  looks  

l i ke  h is  rou te ,  rou t ing  here ,  GPS-DXB-Johannesburg  I  

guess,  and then there  is  t i cke ts ,  th is  and so  on ,  okay I  see,  

i s  tha t  what  you wanted me to  look  a t?  

ADV SELEKA SC:    Yes Cha i r,  then you have new issue.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    That  i s  the  f i rs t  t ime they issue i t ,  then 

you have a  t i cke t  amount ,  tha t ’s  R18 000,  the  invo i ce  

number  i s  there ,  i t  has  988 aga in .  20 

CHAIRPERSON:    Where  is  the  invo ice  number?  

ADV SELEKA SC:   Next  to  the  amount .  

CHAIRPERSON:    Oh yes,  ja ,  I  see tha t .  

ADV SELEKA SC:   Then you go fu r ther  r igh t ,  amount  pa id .  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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ADV SELEKA SC:    Hundred thousand,  da te  pa id  20  Jan  

2016,  and then payment  by  cash  depos i t  S  Essa,  wh ich  

accord ing  to  the  a f f idav i t  i s  Mr  Sa l im Essa.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    Then depos i t  amount  and they aga in  

ind ica te  cash depos i t  R100 000.   The las t  l ine  i t  seems i t  i s  

an  upgrade Mr  Koko,  i s  tha t  r igh t?  And then there  is  a  re -

issue so  you s ta r t  aga in  Koko Matshe la  Moses,  the  t i cke t  

number,  the  da te  o f  i ssue now is  the  4 t h  o f  January  2016,  

the  da ta  o f  t rave l  5 t h  January  2016 and tha t  appears  to  be  10 

the  rou te ,  upgrade t i cke t  desk re i ssue the  amount  i s  g i ven 

o f  R32 590,  the  invo i ce  number  and the  o ther  par ts  a re  

b lank.  

 But  the  in fo rmat ion  here  Mr  Koko  but  because she 

says in  her  a f f idav i t  on  4  January  2016 to  20  January  2016 

wh ich  is  the  da te  when payment  was made.  Matshe la  

Moses Koko was  issued w i th  a i r  t i cke t  number  and she  

g ives the  number  and t rave ls  to  then Pasar  Indones ia  to  

Duba i  and back to  Johannesburg  w i th  two o the r  members  

o f  h is  fami ly.  20 

 So the  who le  t r ip  to  Duba i  da te  in  te rms o f  th is  

summary on  page 19,  I  mean 12 o f  92  ,  seems to  be  

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l  Mr  Se leka  shou ldn ’ t  you jus t  go  to  

the  po in t ,  le t  us  hear  Mr  Koko.     
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ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Mr  Koko are  you say ing  tha t  to  the 

ex ten t  tha t  the  . . . [ ind is t inc t ]  f rom the  t rave l  agent  tha t  you  

depose to  the  a f f idav i t  tha t  Mr  Se leka react  to  and who  

a t taches these documents  to  the  ex ten t  tha t  she says,  

because I  th ink  i t  i s  a  she,  she says tha t  her  t rave l  agent  

made book ings fo r  you and your  fami ly  members  to  t rave l  

and tha t  the  payment  fo r  e i the r  the  who le  t rave l l ing  or  par t  

o f  the  t rave l l ing  was pa id  fo r  by  Mr  Sa l im Essa to  them,  are  

you say ing  tha t  tha t  i s  fac tua l l y,  tha t  i s  t rue?   10 

MR KOKO:    No fa lse .  

CHAIRPERSON:    I t  i s  fa lse  and you . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:   And the  obv ious e r ro rs  you can see.  

CHAIRPERSON:    Sor ry?  

MR KOKO:  The er rors  a re  obv ious.  

CHAIRPERSON:    Now you are  no t  say ing  –  o r  a re  you  

go ing  tha t  fa r,  to  say ob jec t i ve ly  speak ing  th is  i s  a l l  fa lse ,  

o r  a re  you say ing  look I  don ’ t  know what  Mr  Essa or  

whoever  may have pa id  in to  tha t  t rave l  agent  and what  he  

may have pa id  fo r,  a l l  I  am say ing  is  tha t  I  am not  aware  20 

tha t  anybody pa id  fo r  me to  tha t  t rave l  agent ,  I  know tha t  I  

pa id  fo r  my fami ly,  so  in  o ther  words is  the  pos i t ion  tha t  

ob jec t i ve l y  you are  say ing  when they say Mr  Sa l im Essa  

pa id  fo r  your  t r ip  tha t  i s  fac tua l l y  t rue ,  you a re  no t  say ing ,  

we l l  you were  no t  there ,  you don ’ t  work  in  the i r  o f f i ces ,  you  
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don ’ t  know who pa id  bu t  i f  he  d id  pay i t  wasn ’ t  w i th  your  

knowledge and you had not  asked  h im to  pay.  

MR KOKO:   No,  no  Cha i r,  tha t  wou ld  be  gross ,  nobody  

pays 100 000 fo r  you and you don ’ t  know.  

CHAIRPERSON:    Sor ry.  

MR KOKO:   Nobody pays 100 000 fo r  you and you don ’ t  

know.  

CHAIRPERSON:    Wel l  I  am t ry ing  to  make sure  tha t  we 

. . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:   No,  tha t  wou ld  be  . . . [ in te rvenes]   10 

CHAIRPERSON:    I  am t ry ing  to  be  sure  because you 

remember  w i th  regard  to  Mr  Sa l im Essa about  the  emai l s  

you ended up w i th  the  pos i t ion  tha t  says as  you s i t  there  

you accept  tha t  the  emai ls  came f rom somebody ou ts ide  o f  

Eskom and tha t  the  emai l s  tha t  you thought  you were  

send ing  to  Dr  Ngubane were  go ing  to  somebody outs ide ,  

bu t  you are  say ing  you were  no t  aware ,  so  tha t  i s  why I  am 

ask ing  th is  quest i on .  

MR KOKO:   No,  no ,  no  Cha i r  tha t  w i l l  be  –  in  th is  ins tance  

tha t  w i l l  be  gross .  20 

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t ,  so  you say no th ing  l i ke  

tha t  happened.  

MR KOKO :   So I  am say ing  no th ing  l i ke  tha t  happened.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MR KOKO:   I  have booked,  my fami ly  and I  have booked,  
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here  are  documents ,  there ’s  s i x  o f  us  we have pa id  

R332 255,94.   A f te r  I  rece ived the  documents  f rom Mr  

. . . [ ind is t inc t  –  word  cu t ]  I  went  back to  the  agency we  

used.  

CHAIRPERSON:    Th is  agent  o r  another  agent?  

MR KOKO:   No,  another  agent  tha t  we use fo r  t rave l l ing .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:   And I  sa id  to  h im I  have d i f f i cu l t y  w i th  

commiss ion  g i ve  me . . . [ ind is t inc t ]  I  w i l l  g ive  th i s  to  your  

co l leagues.   G ive  me the  invo i ce ,  g ive  me cop ies  o f  the  10 

invo i ce  and you w i l l  see  there  Mr  Se leka has ema i ls ,  you  

see the  emai l  aud i t  t ra i l s  on  there ,  and eventua l l y  they say  

to  me,  and I  am g iv ing  them to  you Cha i r  because your  

invest iga to rs  can do bet te r,  so  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Bu t  le t  me jus t  a lso  ge t  th is  be fore  you 

might  –  you may read f rom the  documents ,  th is  t rave l  agent  

d id  you ever  use i t  fo r  anyth ing?  

MR KOKO:   I  don ’ t  know her,  I  don ’ t  know o f  he r,  I  have 

never  heard  o f  he r.  

CHAIRPERSON:    And the  company i t se l f ,  Trave l  Serv i ce  20 

. . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:   I  don ’ t  know the  company.  

CHAIRPERSON:    You don ’ t  know the  company.  

MR KOKO:   I  don ’ t  know th is  company but  I  –  I  –  a f te r  

rece iv ing  i t  I  can  ventu re  one or  two exp lanat ions o f  what  
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happened.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:   I  don ’ t  know them,   I  have never  met  them,  I  

have never  spoken to  them,  I  have my records  o f  my  

t rave l l ing  p lan  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    And you never  asked anybody to  make  

book ings w i th  them? 

MR POPO:   I  never  asked anybody to  make book ings  

there .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  10 

MR POPO:   I  have got  my reco rds he re ,  God is  a lways 

w i th  Moses,  I  sa id  I  w i l l  f ind  them,  I  have found them.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay,  you wanted to  read someth ing  

f rom the  documents?  

MR POPO:   Yes,  so ,  so  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Be fore  you read  i f  you can jus t  say  what  

document  i t  i s  and what  da te ,  and then you w i l l  make them 

ava i lab le  to  Mr  Se leka and then in  due course  they  w i l l  be  

par t  o f  the  bund le .  

MR POPO:   I  must  f ind  the  orde r.    Th is  i s  an  emai l  f rom 20 

my w i fe ,  Khomotso Choma,  on  the  17 t h  o f  February  2021,  

your  rece ip t  17  February  2021 cor re la tes  w i th  the  da te  you 

sent  me the  a f f idav i t ,  a  coup le  o f  days.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR POPO:   Then my wi fe  says to  them . . . [ in te rvenes]   
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CHAIRPERSON:    I t  i s  addressed to  whom? 

MR POPO:   To Jacobs,  Johan.  

CHAIRPERSON:    And tha t  i s  the  t rave l  agent?  

MR POPO:   Yes,  yes .  

CHAIRPERSON:    Ja?  

MR POPO:   As d iscussed p lease  send me the  invo ice  and 

payment  s ta tement  fo r  th is  book ing .  

CHAIRPERSON:    I t  says  p lease send me the  invo ice  and? 

MR POPO:   For  th is  book ing ,  the  2015 book ing .  

CHAIRPERSON:    Oh,  . . . [ in te rvenes]   10 

MR POPO:  Because I  wou ld  say . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR POPO:   Here are my detai ls I  mean somebody says he 

paid for the – this  is what I  paid.  

CHAIRPERSON:   Yes okay al r ight .   Ja that  is what she says 

ja.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.   And what is the response? 

MR KOKO:   Then I  get  a – my wife gets an emai l  f rom I  do 

not  know whether  i t  is a she or a he and this is Thomson’s 20 

company;  Vanessa [?] .   She says:  

“Hi  Khomotso.   Johan has forwarded your emai l  –  

your mai l  to me to t ry to assist .   I  see this dates back 

to a booking of  2015 and was done by Excel  Sandton 

Travels.   What is that  you are needing so we can 
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understand your request?”  

Then my wife sends – my wife responds and says:  

“As discussed p lease send me the conf i rmat ion – 

send me the conf i rmat ion – “  

Oh then they had discussions I  th ink on the phone.  Then” 

“As discussed please send me the conf i rmat ion of  

what you just  discussed with me that  the records 

beyond 2019 that  you cannot assist  – and that  you 

cannot assist  for the invoice at tachment. ”  

Then she responds.  10 

“As explained Mr – here Khomotso you would not  

have access to invoices of  2015 anymore we have 

changed our account ing program in December 2019 

and our previous IT say which is blocked the problem 

so we do not  have access to i t . ”  

The reason I  am giving this to  you Chair  is  because you have 

invest igated them.  They say they no longer have i t .   I t  is  

Thompson - i t  is –  big company.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   They can engage with  them to get  to  the detai ls.   20 

But  what I  am saying to you me and my fami ly six of  us paid 

– and i t  is al l  my blood kids – f ive gi r ls;  one boy we have 

paid R372.  

CHAIRPERSON:   And how much did you pay them for  the – 

that  is the t ravel  agent  there for the t r ip?  I  just  wonder 
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whether there is  any 00:02:19 wi th the R100 000.00 paid 

here.  

ADV SELEKA SC:   Chair  there is a big company.   I  can – 

there is a break down per fami ly member.   My t icket  – my 

t icket  Matshela Moses Koko was R50 015.00.   My wife was 

R50 015.00.   My son who was then was R13 280.00.   My 

other daughter Mogebeleke was R50 000.00.   My other  

daughter  Fatho was R50 000.00.   My other daughter  Mogade 

was R50 000.00.   My other daughter  Thatho was R50 000.00.   

together i t  sums up R332 255.00.  10 

CHAIRPERSON:   Okay al r ight .   Make i t  avai lable to them 

they wi l l  make copies and then they wi l l  come in to the 

bundle.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   In due course.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja and then obviously that  needs to be 

looked into.  

ADV SELEKA SC:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja.  20 

ADV SELEKA SC:   Okay.   Mr Koko this quest ion… 

ADV BARRIE SC:   Chair  may I  just  point  out  someth ing that  

pertains to the 00:03:43 and that  is  you wi l l  not ice and I  do 

not  have those page numbers before me but  the tax invoice 

number I  see – wel l  A99862 is the only page in th is whole – 
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in these documents that  do not  have the pol iceman’s stamp 

on i t  which every other page has a pol iceman’s stamp on i t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV BARRIE SC:   Th is part icular one for some reason does 

not .  

CHAIRPERSON:   So you just  want to place that  on record – 

what one makes of  i t  is something for … 

ADV BARRIE SC:   I  am not  sure what one makes of  i t .  

CHAIRPERSON:   For another t ime.  Ja okay.  

ADV BARRIE SC:   Very wel l .  10 

CHAIRPERSON:   So you said Mr Koko that  you have an idea 

of  how i t  would have come about that  on your version… 

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   This – al l  of  th is was fabr icated.  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Tel l  me about that .  

MR KOKO:   Now that  I  – I  am l istened – I  have l istened and 

have gone through this.   Remember that  my visa and my 

t ickets was done by Ms Daniels when I  was in Dubai .  Three 

members of  my fami ly came back through Doha and once my 20 

t icket  was – once my visa was conf i rmed then my t icket  on 

Qatar Airways was cancel led and then I  got  a booking on – 

on another ai r l ine – a popular  a i r l ine.   Now the – the 

payment for  that  and so for me i t  was very clear that  the 

Qatar Ai rways was cancel led and they have moved the t icket  
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to another a i r l ine and there the costs let  i tsel f  off .   So – and 

the only payment I  paid was the visa payment  and I  

remember i t  was around R5000.00.   So i t  was cleared of  [?] .   

I  do not  owe anybody.   I  paid mysel f .   I f  there is any other  

middle man that  Suzanne interfered wi th I  real ly want to get  

an explanat ion.   But  besides the – the face looking of  these 

documents they do not  look legi t .   They just  do not  look leg i t .  

CHAIRPERSON:   So you – you bel ieve or suspect  that  

somebody or a number of  people may have col laborated to  

fabr icate th is story against  you based on this.  10 

MR KOKO:   Chair  look at  th is document.   Just  looking at  th is  

documents – look at  th is document.   I  was issued a t icket  on 

the 4 t h to the 20t h that  is fa lse.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   I f  – i f  i t  is a t ravel  agent  that  has done the 

booking she wi l l  know – she wi l l  go into her system and she 

would g ive the proper deta i ls.   She cannot get  i t  wrong.   And 

i f  she is paid by a cash deposi t  and she pul led the 00:07:45 

just  give your ( inaudible) what i t  looks l ike.   We know how 

the – she wi l l  g ive you the r ight  one.  20 

CHAIRPERSON:   And do the dates in the Thompson’s Travel  

Agents – wel l  the documents f rom Thompson’s Travel  Agents 

do they refer to the same dates of  your t ravel l ing? 

MR KOKO:   Correct .  

CHAIRPERSON:   Ja f rom 23 December 2015 coming back on 
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the 5 t h of  January.  

MR KOKO:   That  is correct  Chai r.  

CHAIRPERSON:   2016.  

MR KOKO:   That  is correct .  

CHAIRPERSON:   They cover that  per iod? 

MR KOKO:   That  is correct .  

CHAIRPERSON:   And the amount is  R300 and something 

thousand.  

MR KOKO:   That  is correct .  

CHAIRPERSON:   Not  R100 000.00? 10 

MR KOKO:    That  is correct  Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja okay.   I  guess then the whole thing 

needs to be looked at .  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Both in terms of  the one t ravel  – t ravel  

agents saying one thing and then saying the bookings were 

made through us and then the one saying the same thing.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja okay.  

ADV SELEKA SC:   Mr Koko please clar i fy  on this one 20 

because on the one – the one t r ip you say you were in  

Indonesia the other  one you say i t  is in Dubai .   So the Dubai 

one I  understand i t  to be on the 4 t h – the one on the 4 t h of  

January.  

MR KOKO:   I t  was one t r ip.   Johannesburg.  
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ADV SELEKA SC:   Ja.  

MR KOKO:   I t  was one t r ip.   Johannesburg.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

MR KOKO:   Indonesia.  

ADV SELEKA SC:   Ja.  

MR KOKO:   Then Dubai .   Three of  my members Doha and 

then back to Johannesburg.   I t  was one t r ip.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  no I  am asking for c lar i f icat ion 

because at  the Parl iamentary Port fo l io Commit tee your 

response was you were in Dubai  on the 3r d to the 5t h so you 10 

have corrected i t  you say i t  is the 4 t h – you think i t  is  the 4 t h 

January, .  

MR KOKO:   Yes – the – my 00:09:32 wi l l  be more factual  

than me.  

ADV SELEKA SC:   No sure.    

MR KOKO:   My at torney wi l l  be more factual  than me.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

MR KOKO:   Than that .  

ADV SELEKA SC:   So that  is at  the one level  so that  we 

understand – so i f  you say i t  was one t r ip  throughout that  20 

per iod I  mean then probably reference to December 2015 

was not  necessari ly incorrect  i t  was just  that  you were not  in  

Dubai  in that  December but  you were overseas in Indonesia.  

MR KOKO:   That  is correct  Chai r.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  
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MR KOKO:   And this is  –  th is  is  my point .   People take 

gossip on the newspapers br ing i t  into Parl iament and br ing 

i t  into aff idavi ts.   So the story that  I  was in Dubai  in  

December when everybody was in  Dubai  i t  is fa lse.   I t  is 

blatant  fa lse.   I t  is  –  i t  is  added by people who are on a hunt .   

My – the records speaks for themselves.  

ADV SELEKA SC:   Yes,  no but  I  th ink she did ask the 

quest ion so that  you can give a response which is  fa i r  

enough.  The other  point  of  c lar i f icat ions the emai ls that  we 

have been going through relates to you and two members.   10 

So there is a Koko x3.  

MR KOKO:   That  is correct .  

ADV SELEKA SC:   But  you have been ment ioning you and 

are  you saying six members or f ive members of  your fami ly? 

MR KOKO:   S ix members.  

ADV SELEKA SC:   S ix members.  

MR KOKO:   Three go to go through – come back through 

Doha and three go through Dubai .  

CHAIRPERSON:   Is s ix includ ing you? 

MR KOKO:   S ix including me.  20 

CHAIRPERSON:   Ja okay.  

ADV SELEKA SC:   Oh but  Chai r  I  th ink you need to just  – so 

that  the Chair  can hear what you say there.   So six go 

overseas to Indonesia.  

MR KOKO:   Yes.   
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ADV SELEKA SC:   Three of  the six come back.  

MR KOKO:   Through Doha.  

ADV SELEKA SC:   Yes.    

MR KOKO:   Through Doha.  

CHAIRPERSON:   They – ja they go to Doha and f rom there 

they come to Johannesburg.  

MR KOKO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

MR KOKO:   So – and then… 

CHAIRPERSON:   You spl i t  – the fami ly spl i ts.  10 

ADV SELEKA SC:   That  is r ight .  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV SELEKA SC:   Okay.   So the other three then go to 

Dubai .   And th is informat ion here relates to the three.  

MR KOKO:   Correct .  

ADV SELEKA SC:   Only,  yoursel f ,  your wi fe and your son? 

MR KOKO:   Correct .  

ADV SELEKA SC:   This one we are deal ing wi th  here.   And i t  

is th is  informat ion in relat ion to  the three of  you you say is  20 

incorrect .  

MR KOKO:   That  is correct  yes.  

ADV SELEKA SC:   The payment of  R100 000.00 which is  

al leged to be made by Mr Essa you know nothing about i t?  

MR KOKO:   I  know absolutely noth ing about i t .  
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ADV SELEKA SC:   The emai l  that  came f rom Mr Sal im Essa 

and forwarded i t  to you through infoportal  i t  had exact ly – i t  

re lated to exact ly three persons.  

MR KOKO:   Three persons yes correct .  

ADV SELEKA SC:    Yes and a visa which was obtained.   So 

what did  you say about that  emai l  because i t  re lates to th is  

person who deposed to the aff idavi t?  

MR KOKO:   I t  is a t torneys.  

ADV SELEKA SC:   The name appears there.  

MR KOKO:   Yes.   I t  is exact ly what I  to ld the Chai rman.   10 

Remember I  said my – I  paid R5000.00 for the v isa and i t  

was arranged by Suzanne and i t  came on the infoportal  emai l  

address.   That  is  the discussion – and that  is why I  am – I  

ventured on the explanat ion that  I  th ink could have 

happened.  I  real ly want to understand f rom Ms Daniels how 

i f  ever th is is correct  I  doubt  i t  is correct  because I  paid for 

mysel f .   What is th is mean?  What is th is concoct ion because 

at  the face of  i t  i t  is just  not  r ight .  

CHAIRPERSON:   But  as far as she is concerned what part  

do you say is a concoct ion given the fact  that  as I  20 

understood your  evidence you had asked her to make 

arrangements for you to  – and your fami ly members to  obta in 

the v isas that  part? 

MR KOKO:   That  is correct  and I  pa id for i t  yes.  

CHAIRPERSON:   And – and she made arrangements.  
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MR KOKO:   Correct .  

CHAIRPERSON:   And you and your  fami ly members got  the 

visas.  

MR KOKO:   Correct .  

CHAIRPERSON:   And you paid R5000.00? 

MR KOKO:   Correct .  

CHAIRPERSON:   Now are you saying you do not  know the 

detai ls of  what arrangements she made? 

MR KOKO:   I  do not .  

CHAIRPERSON:   Hm.  10 

MR KOKO:   I  do not .  

CHAIRPERSON:   And you did not  f ind – you did not  t ry and 

f ind out? 

MR KOKO:   I  d id not  for a s imple reason.   I  paid for the t r ip.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR KOKO:   So the – the outcome makes sense.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MR KOKO:   I  pa id for i t  and i t  makes sense.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR KOKO:   So there is nothing outstanding.  20 

CHAIRPERSON:   Mr Seleka do you want to take i t  f rom 

there? 

ADV SELEKA SC:   Yes.   Mr Koko I  th ink – you know that  Ms 

Daniels does not  accept  that  version.  

MR KOKO:   That  was Ms Daniels accepted Chai r.  
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ADV SELEKA SC:   But  you asked her to arrange – you 

asked her to arrange your t ravel .  

CHAIRPERSON:   Okay let  us do this.   We are at  ten past  

f ive.  

ADV SELEKA SC:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Let  us have an understanding.   I  am qui te  

happy to – for us to proceed at  th is stage shal l  we say we 

would t ry and proceed and see where we are by what hal f  

past  s ix? 

ADV SELEKA SC:    We… 10 

CHAIRPERSON:   Is that  f ine wi th everybody? 

ADV SELEKA SC:   Ja.   Chai r  I  have got… 

CHAIRPERSON:   Is that  f ine wi th you? 

ADV BARRIE SC:   As you please.  

CHAIRPERSON:   Yes Mr Koko is that  f ine wi th you? 

ADV BARRIE SC:   May – maybe we would real ly l ike to see 

the or ig inal  ( inaudible).  

CHAIRPERSON:   You would l ike to? 

ADV BARRIE SC:   See the or ig inal  of  th is aff idavi t .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.   Okay yes.    20 

ADV BARRIE SC:   And I  am… 

CHAIRPERSON:   I  am sure arrangements can be made.  

ADV BARRIE SC:   No Mr Chair  that  has not  happened.  You 

– on every occasion that  we have come here you said you 

sure arrangements can be made between me and Mr Seleka.   
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We cannot get  any documents f rom Mr Seleka but  we happen 

to.  

CHAIRPERSON:   But  did you not  te l l  me.  

ADV BARRIE SC:   We happen to a not ice.  

CHAIRPERSON:   In the morning you got  documents.   Some 

of  them last  night .  

ADV BARRIE SC:   Ja we – we had to issue a not ice in terms 

of  the promot ion of  access to informat ion act  to get  those 

cel l  phone records which you Si r  assured us i f  we speak to 

Mr Seleka then arrangements wi l l  be made. So we have a 10 

di ff icul ty wi th that .   We want  you i f  at  a l l  possible to  di rect  

that  the or ig inal  o f  th is document be produced to us.  

CHAIRPERSON:   Wel l  let  me say something that  maybe I  

should have said ear l ier on.   I  th ink the last  t ime you were 

here was the t ime when you st i l l  have not  – had not  received 

certain documents and I  –  I  undertook that  there was to be a 

meet ing where I  would be br iefed ful ly and I  indicated that  

af ter that  meet ing the commission would come back to you.   

But  what then happened which I  assume you may have been 

told or may have understood is  that  on the Fr iday I  th ink of  20 

that  week I  th ink the meet ing that  I  had ta lked you about I  

contemplated was going to happen on the Saturday i f  I  am 

not  mistaken.   On the Fr iday of  that  week I  had to go into 

isolat ion because somebody… 

ADV BARRIE SC:   Yes,  no.  
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CHAIRPERSON:   So that  disturbed the arrangement for  a  

meet ing and so on.  

ADV BARRIE SC:   No,  no we are not  saying that .  

CHAIRPERSON:   But  subsequent ly  I  bel ieve some 

documents or  –  were sent  – 00:17:44.   The or ig inal  of  the 

aff idavi t  do you have i t?  Does the commission have i t?  

ADV SELEKA SC:   Chai r  we have l ia ised wi th the other  work 

st ream to obtain this informat ion so we wi l l  . .  

CHAIRPERSON:   You wi l l  g ive i t… 

ADV SELEKA SC:   We wi l l  reach out  to them to assist .  10 

CHAIRPERSON:   You wi l l  show the or ig inal  to them.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja.   There may be that  the or ig inal  should 

be lef t  wi th the commission but  i f  they want to see the 

or ig inal .  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   There is no reason why they should not  

see i t .  

ADV SELEKA SC:   Chai r  can I  – can I  say something?  

Because every t ime my learned f r iend stands up he l ikes 20 

saying things about us – he has not  been given this or the 

other but  he fa i ls and this goes into the publ ic wi th 

misinformat ion.   The submissions that  he is making before 

you.   When the Chairperson f i rst  made the order that  the 

part ies should l ia ise wi th each other in regard to the 



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 170 of 218 
 

te lephone records they fai led to do that .   They wrote di rect ly  

to the Chai rperson and I  responded to that  let ter and saying 

the Chairperson di rected us that  we should deal  wi th each 

other to f ind an amicable resolut ion.   I  said that  in the let ter.   

Now he cannot s tand here and say he is not  get t ing any 

documentat ion f rom us and he refers to the telephone 

records when they have al ready been given to him by this  

t ime.  And i f  he wants the or ig inal  aff idavi t  we wi l l  make the 

means also to get  i t  to him and show i t  to him as the 

Chairperson says.   He wi l l  not  be g iven that  or ig inal  he wi l l  10 

have to  have sight  of  i t  and then we retain them.  Because 

he has been given that  copy of  the aff idavi t .   And the other 

th ing is Chai r  I  th ink i t  is – i t  wi l l  be proper i f  my learned 

f r iend reserves h is quest ion for re-examinat ion.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV SELEKA SC:   And not  to inter ject  every t ime when he 

sees that  the wi tness is in t rouble.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV SELEKA SC:   Just  keep his  quest ions and he can come 

and clar i fy those things when he re-examines.   We are 20 

wast ing valuable t ime and Chair  I  got  a note that  you have 

an engagement but  I  am guided by you as to the t ime.  We 

wi l l  certainly not  f in ish but  we wi l l  have to stop at  some 

point .  

CHAIRPERSON:   Ja,  no,  no the – I  th ink whoever gave you 
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the note the engagement is meant to be af ter we are done.  

ADV SELEKA SC:   Okay.  

CHAIRPERSON:   Ja no i t  is not  meant to interrupt .  

ADV SELEKA SC:   Okay.  

CHAIRPERSON:   The proceedings.   So I  th ink – but  in terms 

of  I  th ink Mr Koko I  had just  asked you whether i t  is f ine wi th 

you i f  we review at  hal f  past  s ix  how far we wi l l  go this 

evening.  

MR KOKO:   I  am happy Chai r  wi th the 00:20:38.  

CHAIRPERSON:   Okay a lr ight .   Mr Seleka you are f ine? 10 

ADV SELEKA SC:   I  am f ine Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja okay let  us take a break now for ten 

minutes.   I t  is quarter past  – let  us take a break for ten 

minutes and then we wi l l  resume.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Chai r.  

CHAIRPERSON:   We adjourn.  

REGISTRAR:   A l l  r ise.  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

CHAIRPERSON:    Okay le t  us  cont inue.  20 

ADV SELEKA SC:    Thank you,  Cha i r.   Mr  Koko,  I  

unders tand –  I  unders tood you to  be  say ing  th is  

in fo rmat ion  you  obta ined f rom the  t rave l  agent .   You 

obta ined i t  when?   A f te r  you rece ived th is  a f f idav i t?  

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   
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ADV SELEKA SC:    I  know tha t  hav ing  looked a t  you r  

t ranscr ip t  a t  the  Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee ,  tha t  

you were  be ing  asked about . . .   Cha i r,  can I  jus t  read?  I t  i s  

Eskom Bund le  15 .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  as  long as  you te l l  us  where  you are  

read ing  f rom.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  i t  i s  Eskom Bund le  15 (B) ,  page  

1115.  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

ADV SELEKA SC:    And Mr  Koko i s  be ing  asked about  the  10 

t rave l  to  Duba i .   A number  o f  your  co l leagues ra i sed the  

issue o f  your  s tay  a t  the  ho te l  in  Duba i  and I  want  us  to  

conc lude th is  th ing  by  mak ing  a  concre te  proposa l  on  th is  

par t i cu la r  one so  tha t  we can c lose  i t  fo r  once and fo r  a l l  

bu t  I  am go ing  to  cu t  a  long s to ry  shor t .    

 Then –  because you are  be ing  asked:  

“Are  you then ab le  to  p rov ide  records wh ich  

proves th is  commi t tee  wrong?  

I f  you cannot  do  i t  now,  can you commi t  

yourse l f  tha t  you  w i l l  submi t  these documents  20 

th rough the  cha i rperson?. . . ”  

 Okay i t  loses . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    I s  tha t  in  the  Por t fo l io  Commi t tee? 

ADV SELEKA SC:    A t  the  Par l iamentary  Por t fo l io  

Commi t tee .  
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CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    So  what  the  person is  communica t ing  

w i th  you Mr  Koko ,  you w i l l  reca l l ,  is  m is te r  –  i s  i t  Tsed i?  

CHAIRPERSON:    Who?   

ADV SELEKA SC:    Say ing  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Mis te r  who?  

ADV SELEKA SC:    I  th ink  i t  i s  Tsed i .   I s  tha t  how you 

pronounce i t?  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    T-s-e  . . . [ in te rvenes]   10 

CHAIRPERSON:    I t  i s  Tsed i .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    So  he was say ing :    

“We have documenta t ion  tha t  shows somebody 

e lse  pa id  fo r  you .   Can you show us tha t  we 

are  wrong,  tha t  you pa id  fo r  yourse l f??    

 And then Mr  Koko  says:  

“ I  th ink  I  was supposed to  be  here  la te  las t  

year.   I  approached them for  a  rece ip t  and they 20 

sent  i t  to  me and I  w i l l  make i t  ava i lab le .   A 

d i rec t  payment  rece ived,  I  w i l l  make i t  

ava i lab le . ”  

 And he asked:  

“By when shou ld  we expect  i t? ”  
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 And the  response  was:  

“Tomorrow morn ing . ”  

 Th is  i s  the  24 t h  o f  January  2018.   Was tha t  

in fo rmat ion  prov ided to  the  Par l iamentary  Por t fo l io  

Commi t tee?  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t  Cha i r.   I t  was p rov ided.  

ADV SELEKA SC:    So  we w i l l  ask ing  fo r  tha t .  

MR KOKO:    I  am happy to  g ive  you aga in  what  I  gave  

Par l iament .  

CHAIRPERSON:    Yes,  I  was about  to  ask  whether  what  10 

you gave Par l iament  i s  among the  documents  tha t  you have 

made ava i lab le  or  i t  i s  an  add i t iona l  document?  

MR KOKO:    I t  is  ac tua l l y  in  the  bund le .   Because  i t  i s  in  

the  –  i t  i s  in  the  Eskom Bund le .  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MR KOKO:    So  the  Commiss ion  has i t .  

CHAIRPERSON:    Oh.  

MR KOKO:    You must  go  to  my Eskom Bund le-  my  

d isc ip l ina ry  bund le .  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MR KOKO:    There  you w i l l  f ind  i t .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MR KOKO:    And i f  you do not ,  I  w i l l  g ive  i t .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

MR KOKO:    I  w i l l  g ive  i t  bu t  the  Commiss ion  has i t .  
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CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:    Okay thank you.   Cha i r,  I  want  to  open 

the  door  to  mov ing  on.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  the  invest iga tors  must  jus t  

invest iga te  the  issue o f  there  be ing  two t rave l .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    One o f  wh ich  has records tha t  suggested  

they made ar rangements  and rece ived i t ,  the  payment  in  

respect  o f  the  same t r ip  under taken by  Mr  Koko and h is  

fami ly  members .    10 

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    That  needs to  be  invest iga ted .   

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    May I  a lso  ask  Mr  Koko,  whether  –  

okay. . .  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .   You want  to  move on?  

ADV SELEKA SC:    Yes.   That  mov ing  on Cha i r,  there  i s  a  

who le  lo t  o f  th ings.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  be fore  you  move on.  20 

ADV SELEKA SC:    Yes?  

CHAIRPERSON:    I  jus t  want  to  pu t  –  ment ion  th is  to  

Mr  Koko.   As  I  unders tand the  pos i t ion  w i th  regard  to  any  

assoc ia t ion  or  a l leged assoc ia t ion  be tween yourse l f  and 

Mr  Sa l im Essa.   When i t  i s  sa id  by  Ms Dan ie ls  and  
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Mr  Masango tha t  on  the  10 t h  o f  March 2015,  each one o f  

them had separa te  meet ings w i th  you and Mr  Sa l im Essa a t  

Me l rose A rch .   Both  o f  them are  fabr i ca t ing  tha t  s to ry.   I s  

tha t  cor rec t?  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t .  

CHAIRPERSON:    Yes.   When subsequent ly  you rece ived 

and sent  emai ls  us ing  or  you sen t  emai ls  to  the  in fopor ta l  

address and you  rece ived f rom them.   Sa l im Essa  may or  

may not  be  invo l ved as  fa r  as  you are  concerned.   A t  th is  

s tage,  we do not  know what  the  pos i t ion  is .    10 

 A l l  you  say i s ,  i t  was somebody f rom outs ide  o f  

Eskom.   But  you say Ms Dan ie ls  must  have been –  and you  

must  l i s ten  care fu l l y  because I  do  no t  want  to  pu t  words in  

your  mouth  –  Ms Dan ie l s  must  have been,  once  aga in ,  

t ry ing  to  ge t  you to  be  assoc ia ted  or  to  be  seen as 

assoc ia ted  w i th  maybe Mr  Sa l im Essa.   And. . .   That  i s  two.    

 Three,  when Mr  Sa l im Essa is  send  by  th is  t rave l  

agent  to  have been invo lved in  mak ing  payment  fo r  your  

t r ip  and the  t r ip  o f  your  fami ly  members .   I t  must  be  

somebody,  once aga in ,  t ry ing  to  ge t  you to  be  seen as  20 

assoc ia ted  w i th  Mr  Sa l im Essa.    

 And a l l  o f  them do ing  so  w i thout  any good 

reason.   That  i s  –  i s  my unders tand ing  co r rec t  tha t  i s  the 

th rus t  o f  your  –  o f  the  po in t  you a re  mak ing?  

MR KOKO:    Cha i r,  there  is  per iod(?) .  
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CHAIRPERSON:    Sor ry?  

MR KOKO:    There  is  per iod(?) .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    When I  sent  in fo rmat ion  to  in fopor ta l ,  I  

was not  ta lk ing  to  an  ex te rna l  par ty.    

CHAIRPERSON:    In  te rms o f  what  you knew? 

ADV SELEKA SC:    In  te rms o f  what  I  knew.  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja  okay.  

ADV SELEKA SC:    I  was not  ta lk ing  to  an  ex terna l  par ty.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  10 

ADV SELEKA SC:    That  i s  one.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Bu t  two,  the  reason tha t  person got  me 

entang led  in  tha t  mess on h is  o r  her  par t ,  i t  i s  no t  on ly  to  

t rap  me in .   I  do  no t  th ink  tha t  i s  a l l  o f  i t .   Bu t  there  must  

have been in i t ia l l y  symbio t i c  benef ic ia l  re la t ionsh ip  

be tween tha t  person and the  ou ts ide  who may or  may not  

be  Sa l im Essa.   I t  can . . .   What  i s  in  i t  fo r  h im to  pu l l (? )  in?   

What  i s  in  i t?   I t  must  be  a  symbio t ic  benef ic ia l  re la t ionsh ip  

be tween the  ex te rna l  par ty  and tha t  person.    20 

 But  I  a lso  want  to  add tha t  the  fac t  tha t  ma i ls  

were  sent  to  me spec i f i ca l l y  by  Ms Dan ie l s  and cop ies  to  

th is  ex terna l  par t y,  shows you the  ex ten t  o f  the  rod .   I t  may 

have been sent  to  me and cop ied  to  in fopor ta l  address  

wh ich  may or  may not  be  Sa l im Essa by  th is  pe rson who I  
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th ink  may have a  symbio t i c  re la t ionsh ip  w i th  th is  ex terna l  

par ty.  

CHAIRPERSON:    O f  course ,  I  do  know tha t  you sa id  the  

idea tha t  Mr  Sa l im Essa pa id  fo r  your  t r ip  th rough th is  

t rave l  agent ,  Trave l  Exce l lence,  i s  fa lse .   But  the  one  

about  the  emai ls ,  you a re  no t  say ing  Mr  Sa l im Essa was 

not  invo lved.   A l l  you  are  say ing  i s ,  i t  was an ex te rna l  pa r ty  

and you d id  no t  know a t  the  t ime tha t  i t  was an ex terna l  

par t y  bu t  you accept  now tha t  i t  was an ex terna l  par ty?  

MR KOKO:    I  say  much more  but  you are  cor rec t .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    Bu t  I  say  there  is  a  p roven l ink .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR KOKO:    Be tween Sa l im Essa ’s  Gmai l  address and the  

in fopor ta l  emai l  address.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    That  l ink  i s  p roven.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  ja .    

MR KOKO:    So .  

CHAIRPERSON:    Oh,  yes ,  ja .   No ,  you a re  r igh t .   You are  20 

r igh t .   You accept ,  as  you s i t  there  now,  tha t  tha t  l ink  i s  

there?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  tha t . . .   I  guess I  am t ry ing  to  be  very  

care fu l  no t  to  pu t  words in to  your  mouth .   So as  you s i t  



01 MARCH 2021 – DAY 352 
 

Page 179 of 218 
 

there ,  you accept  tha t  the  l ink  invo lv ing  the  in fopor ta l  

address and Sa l im Essa is  there?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR KOKO:    I  am not  say ing  i t  i s  Sa l im Essa.   I  am say ing  

the  l ink  i s  there .  

CHAIRPERSON:    The l ink .   Ja ,  ja ,  ja .   I t  i s  –  i t  i s  jus t  

in te res t ing  when one looks a t  th is ,  a t  leas t  a t  th is  s tage,  

you know,  there  is  s t i l l  more  ev idence to  be  heard  and the  

invest iga t ion  about  the  two t rave l  agents ,  bo th  c la im ing to  10 

have made ar rangements ,  t rave l  a r rangements ,  you 

rece ived payment .    

 I t  i s  l i ke ,  i f  i t  i s  t rue ,  i t  i s  l i ke  Mr  Sa l im Essa was 

fo l low ing you.   [ laughs] .   I t  i s  l i ke  there  is  –  i f  the  vers ion  –  

i f  the  o ther  vers ion  tha t  you re jec ted  were  t rue .   I t  i s  l i ke  

maybe he got  you invo lved in  the  meet ing  on  the  

10 t h  o f  March.    

 Then he s ta r ted  send ing  emai l s  –  I  assume –  I  

cannot  remember  whether  you s ta r ted  –  you in i t ia ted  the  

emai ls  o r  the  pe rson,  the  ex terna l  par ty,  as  we –  as  you  20 

know i t  now,  was the  one to  in i t ia te .    

 Then there  were  those emai ls  and then now on  

the  vers ion  tha t  you re jec t ,  i f  he  seems to  want  to  pay you 

fo r  you r  t rave l l ing  in  c i rcumstances where  you have not  

asked.   I t  i s  l i ke  h is  –  i f  tha t  vers ion  is  cor rec t ,  i t  is  l i ke  he  
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i s  jus t  fo l low ing you.    

 You know what  I  mean?  You might  no t  be  ab le  to  

comment .   I  am jus t  sha r ing  w i th  you what  i s  go ing  on  i n  

my mind.  

MR KOKO:    No,  no ,  no .   I  hear  you.    

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    I  have to ld  you I  have no re la t ionsh ip  w i th  

Mr  Essa.   I  have  never  met  w i th  Mr  Essa o r  cor responded 

to  Mr  Essa te lephon ica l l y  o r  o the rw ise  in  2015.   I  have 

never  done tha t .   I  have met  Mr  Essa in  February  –  a f te r  10 

the  10 th  o f  February  2016.    

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.  

MR KOKO:    And I  have met  h im,  I  th ink  tw ice  aga in ,  a f te r  

re leas ing(?)  my –  i t  i s  in  my a f f idav i t .   I  have never  met  

Mr  Essa a lone.   No.   I  meet  –  I  used to  meet  Eskom 

supp l ie rs .   I  used  to go  to  the i r  o f f ices  and there  is  no th ing  

wrong w i th  tha t  bu t  I  wou ld  never  do  i t  a lone.   I  wou ld  

never  do  tha t  a lone.   There  is  no th ing  p roh ib i t ing  me f rom 

do ing  tha t .   I t  i s  jus t  an  awkward  pos i t ion  to  do .   So I  have  

never  done tha t .    20 

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:    Yes.   Ms Dan ie ls  has tes t i f ied ,  and I  

know you wou ld  have l i s tened to  th is  o r  watched i t ,  tha t  

a f te r  her  appo in tment  as  the  Company Secre tary,  

1  October  2015,  she met  Mr  Sa l im Essa a t  Eskom p remises 
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as  she was pass ing .    

 And Mr  Sa l im Essa congra tu la ted  he r  on  her  

appo in tment  as  the  Company Secre tary  and to ld  her  tha t  

he  was hav ing  a  meet ing  w i th  you .   He was coming  to  see 

you,  on  tha t  occas ion .   Your  response? 

MR KOKO:    Once aga in ,  I  have never  met  Mr  Sa l im Essa  

in  2015,  no t  a t  Megawat t  Park ,  no t  anywhere .  

ADV SELEKA SC:    H ’m.   I  know tha t  your  answer  to  the 

Cha i rperson or  exp lanat ion  to  the  Cha i rperson about  you  

a t tend ing  to  supp l ie rs ’ o f f i ces  is  in  fac t  in  re la t ion  to  10 

Tr i l l i an .   You a t tended the  o f f i ces  o f  Tr i l l i an  in  Mel rose  

Arch .    

MR KOKO:    Yes ,  yes .   I  am hes i ta t ing  because I  do  no t  

have i t  c lea r  in  my mind when the  t rans i t ion  happened to 

Tr i l l i an  bu t ,  yes .  

ADV SELEKA SC:    H ’m.   And . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    The date  in  my submiss ion .   The date  in  my. . .  

ADV SELEKA SC:    You mean,  you r  a f f idav i t  o r  you r  

submiss ion?  

MR KOKO:    In  my a f f idav i t .  20 

ADV SELEKA SC:    Ja .  Wel l ,  I  have p icked tha t  up ,  no t  

f rom your  a f f idav i t  bu t  f rom your  par l iamentary  tes t imony 

where  you sa id  –  you were  be ing  asked about  Mr  Sa l im 

Essa and Tr i l l i an  and McKenz ie .   And you ment ioned  tha t  –  

you were  asked  spec i f i ca l l y  whether  you went  to  the i r  
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o f f i ces .   You sa id  yes.   You d id  no t  pu t  a  da te  to  i t .    

 You ment ioned:   They were  a t  Megawat t  Park  

prov id ing  a  workshop.   And you went  to  the i r  o f f i ces  

because you meet  w i th  supp l ie rs .   And the  quest i on  was:   

But  i f  you  say the  serv ices  there  were  to  render  were  

fa l l ing  ou ts ide  o f  your  depar tment ,  why wou ld  you have to 

go  to  meet  w i th  tha t  supp l ie r?  

MR KOKO:    I  have met  w i th  Mr  Essa.  

ADV SELEKA SC:    And your  response was:   I t  i s  because  

you are  in te res ted  in  the  BEE component  o f  the  supp l ie rs .   10 

I  can f ind  the  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    Oh,  no ,  no .  

ADV SELEKA SC:    No,  we can go  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    I  reca l l  tha t ,  yes . . .  

ADV SELEKA SC:    Bu t  I  d id  no t  see you ind i ca t ing  there  

tha t  you have gone to  those o f f i ces ,  no t  a lone,  w i th  

somebody.   The –  your  vers ion  seems to  be  tha t  i t  was you  

who had gone to  the i r  o f f i ces  to  meet  w i th  the  supp l ie r.    

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   

ADV SELEKA SC:    Yes?  20 

MR KOKO:    Cha i r,  you know,  I  have k icked myse l f  in  the 

foo t  many t imes when th i s  top i c  comes because –  and I  

remember  ve ry  c lear ly,  i t  was a  meet ing  la te  in  the  even ing  

in  Par l iament  when an Economic  Freedom Figh te r  MP,  EFF 

MP sa id  to  me:   You are  hav ing  secre t  meet ings w i th  the 
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supp l ie rs .    

 I  was l i v id  and i r r i ta ted  because tha t  i s  no t  what  

I  sa id .   The in te res t ing  par t  about  tha t  i s  tha t  tha t  comment  

was taken out  o f  the  par l iamentary  hear ing  and i t  had been 

h igh l igh ted  tha t  Mr  Koko met  Tr i l l i an  –  had secre t  meet ings 

w i th  Tr i l l i an  and  had there fore  had improper  re la t ionsh ip  

w i th  Tr i l l i an .    

 That  i s  no t  what  I  meant  Cha i r.   I t  i s  no t  what  I  

meant .   I f  they  have asked me more  deta i l s  about  the  two  

o f  them who I  was w i th ,  I  wou ld  have to ld  them.   I  ac tua l l y  10 

to ld  them – I  th ink  I  ment ioned the  workshop we  had a t  

Tr i l l i an  in  my answer ing  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    A t  Megawat t  Park .   You sa id  i t  was a t  

Eskom.  

MR KOKO:    Uhm. . .   I  –  the  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    Ja ,  le t  me fo r  the  benef i t  o f  the 

Cha i rperson.   Cha i rperson,  le t  us  go  back to  Bund le  15 ,  

wh ich  is  Bund le  15  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Wou ld  I  need to  go  there  or  you jus t  

want  fo r  the  re ference?  20 

ADV SELEKA SC:    I  th ink  you may . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    IO  need to  go  there .  

ADV SELEKA SC:    You may want  to  see.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Ja .  
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CHAIRPERSON:    Jus t  repeat  wha t  bund le ,  what  page? 

ADV SELEKA SC:    Repeat  the  page number?  

CHAIRPERSON:    The bund le  and the  page.  

ADV SELEKA SC:    Oh,  tha t  i s  Eskom Bund le  15(A ) ,  page  

1112.  

CHAIRPERSON:    Uhm. . .  

ADV SELEKA SC:    1112.   1 ,  1 ,  1 ,  2 .    

CHAIRPERSON:    1112?  

ADV SELEKA SC:    Yes Cha i r.  

MR KOKO:    [ Ind is t inc t ]  [m icrophone not  sw i tched on. ]  10 

ADV SELEKA SC:    Yes.  

MR KOKO:    I s  tha t  i t?  

ADV SELEKA SC:    Sor ry,  15(B) .   I  beg your  pardon.  

MR KOKO:    15(B ) .  

ADV SELEKA SC:    Ja ,  the  t ranscr ip t . . .   Sor ry,  

Cha i rperson.   The t ransc r ip ts  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    She is  g iv ing  me the  wrong page .  

ADV SELEKA SC:    Ja ,  the  –  these f i les  a re  fo rever  

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    She d id  no t  change i t .  20 

ADV SELEKA SC:    . . . increas ing  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    D id  you say 15 (A)?  

ADV SELEKA SC:    15(B) .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    Not  . . . [ in te rvenes]   
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CHAIRPERSON:    She gave me A .   15(B) ,  1112?  

ADV SELEKA SC:    1112,  Cha i r.   I t  i s  an  exchange w i th  

Mr  D lamin i ,  r igh t  a t  the  bo t tom o f  the  page.  

CHAIRPERSON:    I t  i s  a t  the  Par l iamentary  Inqu i ry?  

ADV SELEKA SC:    Cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay?  

ADV SELEKA SC:    And Mr  D lamin i  i s  ask ing :  

“Do you know Sa l im Essa ’s  o f f i ces?”  

 Mr  Koko says:  

“ I  do . ”  10 

 Mr  D lamin i  says:  

“ In  Mel rose,  you have been to  h is  o f f i ce? ”  

 Mr  Koko says:  

“ I  have v i s i ted  h im,  yes.   I  have  been to  h is  

o f f i ce . ”  

 Mr  D lamin i  then asked:  

“What  were  you do ing  in  h i s  o f f i ces?”  

 Mr  Koko says:  

“We d iscussed the  Tr i l l i an  payments . ”  

 Mr  D lamin i :  20 

“What  pos i t ion  were  you ho ld ing  a t  tha t  t ime 

when you went  to  the i r  o f f i ces  to  d iscuss 

Tr i l l i an? ”  

 Mr  Koko:  

“ I  was Group Ch ie f  Execut ive  fo r  Genera t ion . ”  
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 Mr  D lamin i :  

“And tha t  cont rac t  was under  your  

depar tment?”  

 Mr  Koko:  

“No,  i t  was not . ”  

 Mr  D lamin i :  

“So how d id  you  leave your  o f f i ce  a t  Eskom 

and go to  Mel rose to  meet  Sa l im Essa about  

the  cont rac t  tha t  is  no t  yours? ”  

 Mr  Koko:  10 

“We had a  workshop w i th  McKenz ie  and 

Tr i l l i an  a t  Megawat t  and we met  the  CEO of  

McKenz ie  tha t  day.   And th rough  the  CEO of  

McKenz ie ,  we met  h im and the  reason tha t  I  

met  h im is  because I  am in te res ted  in  a l l  the  

BEE par tne rs  o f  the  b ig  supp l ie rs .   They ra ise  

the  issue o f  payment  and I  sa id  no . ”  

 Mr  D lamin i :  

“You had a  workshop w i th  McKenz ie  and  

Tr i l l i an  a t  Megawat t  and you met  the  CEO of  20 

McKenz ie  and you leave the  workshop to  go  

and meet  someone in  Mel rose.   I s  tha t  the 

norm on an opera t ion  tha t  does not  s i t  w i th in  

your  depar tment? ”  

 Mr  Koko:  
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“ I  mean they were  supp l i e rs .   Tha t  i s  no th ing  

unusua l . ”  

 And Cha i r  i t  goes on but  I  w i l l  s top  there .   Le t  

me see i f  I  need to  go  any fu r ther.   So Mr  D lamin i  says:  

“Okay so  you have v is i ted  your  supp l ie rs .   

What  were  they supp ly ing  you,  McKenz ie  and 

Tr i l l i an?  They jus t  what?   What?   And they 

were  ready to  pay you.   What  were  they  

supp ly ing  you?”  

 And then I  th ink  tha t  shou ld  be  Mr  Koko:  10 

“He had a  p ro jec t  in  Megawat t  Park .   McKenz ie 

has been in  Megawat t  Park  s ince  2011.   In  

fac t ,  ear l ie r  than tha t . ”  

 Yes,  so .   Mr  Koko,  a  coup le  o f  th ings f rom here .   

One is  tha t  – i s  the  emphas is  on  the  I .   I  have v is i ted  h im 

as opposed to  we,  wh ich  bears  on  the  exp lanat ion  ear l ie r  

tha t  you have never  gone a lone to  the  supp l ie rs .   You have 

made su re  tha t  you go w i th  somebody e lse .    

 So how do we unders tand th is  par t  wh ich  seems 

to  be  not  in  congruence w i th  tha t  exp lanat ion?  20 

MR KOKO:    Cha i r,  and th is  i s  why I  sa id  I  was  k ick ing  

myse l f  in  the  foo t  because I  d id  no t  go  a lone.   On two  

occas ions I  can remember  wh ich  I  have re ferenced in  my 

submiss ions to  th is  Commiss ion  in  my a f f idav i t . . .   I  

genera l l y  do  no t  go  a lone – I  have never  gone  to  the  
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supp l ie rs  a lone.    

 And tha t  i s  why even –  i f  you  see submiss ions  

f rom Mothepu and o the rs ,  they w i l l  te l l  you :   I f  we meet  Mr  

Koko,  he  b r ings th is  guy.   He b r ings th is  guy.   We never  

met  Mr  Koko a lone.   I  jus t  do  no t  do  i t .   I t  i s  genera l l y  no t  

me.    

ADV SELEKA SC:    A re  you done?  

MR KOKO:    [No aud ib le  rep ly ]   

ADV SELEKA SC:    Number  two is ,  when exact ly  was th is?  

MR KOKO:    The f i rs t  t ime,  I  can te l l  you the  exact  10 

prox imat ion .   I t  was a f te r  the  10 t h  o f  February  2016.  

ADV SELEKA SC:    Okay when was the  workshop?  

MR KOKO:    I t  was on the  same day,  ac tua l l y.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  bu t  . . . [ in te rvenes]   

MR KOKO:    I t  was on the  10 t h  o f  February.   That  i s  why I  

met  aga in .   We had a  press  conference and then we had 

the  workshop.    

ADV SELEKA SC:    And Tr i l l i an  was never  a  pa r tner  to  

McKenz ie .  

MR KOKO:    Cor rec t .   And the  s ign i f i cance because the  20 

date  o f  10 t h  o f  February  i s  qu i te  impor tan t  because i t  i s  the 

10 t h  –  i t  i s  the  da te  in  the  a f te rnoon a f te r  the  press  

conference and the  workshop tha t  Ms Coetze r  came to  see  

me wi th  an  invo i ce  o f  R 30 mi l l ion  fo r  me to  pay Tr i l l i an .    

 Aga in ,  you w i l l  see  in  her  a f f idav i t  she says  
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when she came to  meet  me,  I  b rought  back Mr  Mabe lane.   I  

b rought  w i th  me Mr  Mabe lane.    

 And in te res t ing ly,  on  tha t  day,  I  made sure  I  met  

her  in  a  pub l i c  space.   So I  met  her  in  the  foye r.   So we sa t  

there  on  the  so fas  in  the  foye r.   And she asked me fo r  

payment .    

 I  sa id  to  her  I  unders tand why you –  Tr i l l i an  

wants  to  be  pa id  d i rec t l y  by  Eskom but  I  cannot .   I  cannot  

because we do not  have a  cont rac t  w i th  you.   There  is  no  

reason why we shou ld  pay you.   We wi l l  pay  fo r  the  10 

serv i ces  done,  McKenz ie .   You have a  re la t ionsh ip  w i th  

McKenz ie ,  you do not  have a  re la t ionsh ip  w i th  me.   So I  

cannot  pay you.    

 And Ms Coetzer  had put  i t  in  an  un-docto red way 

and I  agree w i th  her  how she put  i t .   And I  agree w i th  you,  

we d id  no t  have a  cont rac t  w i th . . .  

ADV SELEKA SC:    Wel l ,  tha t  does not  address the  

quest ion  I  am ask ing .   I  th ink  your  answer  was sweet  and 

shor t ,  cor rec t ,  tha t  Tr i l l i an  was never  the  BEE par tner  to  

McKenz ie?  20 

MR KOKO:    Cor rec t .  

ADV SELEKA SC:    Ja .   So then my next  quest ion  is .   Why 

d id  you have to  go  to  the i r  o f f i ces  tha t  you are  in te res ted  

in  the  BEE par tne rs  o f  the  supp l ie rs?  

MR KOKO:    Qu i te  s imp ly.   I  have done i t  be fore .   And 
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Tr i l l i an  was in t roduced to  me in  Eskom as a  BEE par tne r  o f  

McKenz ie .   So I  wou ld  in te rac t  w i th  them in  tha t  manner.   I  

was. . .   SAGA ar ranged a  meet ing  a f te r  the  10 t h  as  a  fo l low-

up to  the  meet ing  I  had w i th  Ms Coetze r  a t  Megawat t  Park ,  

and when we ended up a t  –  and I  went ,  and I  saw noth ing  

wrong w i th  go ing  there ,  i t  i s  a  bus iness par tne r.   When we 

go there ,  they ra ise  the  issue o f  payment  aga in .  

CHAIRPERSON :    Bu t  I  th ink  par t  o f  the  quest ion  Mr 

Se leka is  ask ing  or  has asked wh ich  I  am in te res ted  in ,  you 

jus t  f ind  yourse l f  end ing  up a t  Tr i l l i an ’s  o f f i ces  when you  10 

d id  no t  in tend to  go  there  or  do  you leave Megawat t  Park  

w i th  a  c lear  in ten t ion  tha t  you a re  go ing  to  Tr i l l i an  o f f i ces?  

MR KOKO:    No,  no ,  no ,  I  le f t  Megawat t  Park  w i th  the  c lea r  

in ten t ion  o f  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    Go ing  to  Tr i l l i an  o f f i ces .  

MR KOKO:    Tr i l l i an ,  there  was no decoy.   

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    There  was noth ing .   Le t  us  meet  a t  Me l rose  

Arch  a t  Tr i l l i an ’s  o f f i ces  to  d iscuss payment  i ssues and  

cont ra  scope.   20 

CHAIRPERSON :    Bu t  p rec ise ly  what  Mr  D lamin i  in  the 

por t fo l io  commi t tee  was ask ing  i s  someth ing  I  am t ry ing  to  

unders tand too .   You a t  Eskom are  no t  the  pe rson invo lved  

on th is  i ssue o f  th is  payment ,  you  are  no t  invo l ved  in  the  

t ransact ion  to  wh ich  th i s  payment  re la tes ,  how do you  
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dec ide  to  go  to  d iscuss tha t  i ssue a t  Tr i l l i an ’s  o f f i ces?  

MR KOKO:    Good quest ion .  

CHAIRPERSON :    Ins tead o f  them ask ing  the  r igh t  person 

to  have a  meet ing  w i th  them to  d iscuss tha t .  

MR KOKO:    Good quest ion ,  good quest ion  and tha t  i s  why 

I  took  the  Commerc ia l  person w i th  me and the  pro jec t  

manager  w i th  me .   The misconcep t ion  tha t  you see  a  lo t  i s  

tha t  the  b iggest  scope,  the  b iggest  scope o f  McK insey work  

was in  techno logy and genera t ion  so  peop le  a lways  

thought  I  am in  charge but  the  Commerc ia l  do  the  10 

t ransact ion  and once there  is  a  cont rac t  then we  use the  

cont rac t  bu t  everybody thought  Mr  Koko is  in  cha rge and 

when we went  there ,  I  went  to  tha t  meet ing  w i th  one mind,  

one mind on ly,  to  k i l l  th is  payment  issue.  

CHAIRPERSON :    Yes,  bu t  as  I  unders tand the  pos i t ion  

un less  you te l l  me tha t  I  m isunders tand,  why do you go  to  

k i l l  th is  payment  i ssue when i t  has  go t  no th ing  to  do  w i th  

you?  Why do you not  le t  peop le  who are  connected w i th  

tha t  t ransact ion  go  there?  

MR KOKO:    I  d id ,  Cha i r,  I  b rought  the  peop le  who were  20 

connected w i th  the  payment .  

CHAIRPERSON :    No,  I  mean go there  a lone,  no t  w i thout  

you because you must  be  hav ing  a  lo t  o f  your  own bus iness  

schedu le  w i th  ma t te rs  tha t  fa l l  w i th in  your  po r t fo l io .  

MR KOKO:    Because par t  o f  what  was go ing  to  be  
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d iscussed was a  scope tha t  was in  my area.  

CHAIRPERSON :    What  was –  par t  o f  what  was to  be 

d iscussed was what?  

MR KOKO:    Was  the  scope.  

CHAIRPERSON :    Ja?  

MR KOKO:    Wha t  was be ing  done.  

CHAIRPERSON :    Ja?  

MR KOKO:    Was  in  my area.  

CHAIRPERSON :    And what  was tha t ,  what  was to  be  done,  

the  t ransact ion?  10 

MR KOKO:    No,  i t  was not  –  wha t  the  –  the  cont rac t  w i th  

McK insey,  the  des ign  to  cost  one had d i f fe ren t  cos t  

e lement  to  i t  and one o f  them was to  ge t  Genera t ion  to  

g ive  to  i t s  cos t ,  tha t  i s  why we ca l l  i t  a  des ign  cost  s t ra tegy 

and tha t  was Genera t ion ’s  par t  and tha t  was  led  by  

McK insey and tha t  i s  why I  met  them.  

CHAIRPERSON :    Bu t  you are  mov ing  f rom Megawat t  Park  

w i th  them,  as  I  unders tand i t ,  to  go  to  Tr i l l i an ,  why  do you  

not  f ina l i se  the  d i scuss ion  he re?  

MR KOKO:    No,  Cha i r.   No,  Cha i r.   The –  Wickus  was in  20 

the  meet ing ,  was  a t  Megawat t  Park ,  the  Tr i l l i an  guys were  

no t  a t  Megawat t  Park .    

CHAIRPERSON :    I  was under  the  impress ion  tha t  Tr i l l i an  

peop le  were  a lso  in  the  workshop –  was i t  a  workshop?  

MR KOKO:    No,  no ,  no ,  the  McK insey  peop le  
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…[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON :    On ly  McK insey were  in  the  workshop.  

MR KOKO:    Yes ,  Tr i l l i an  peop le  were  no t  there .   We went  

to  see the  Tr i l l i an  peop le .  

CHAIRPERSON :    Okay,  a l r igh t ,  so  –  and whose idea was 

i t  tha t  …[ in tervenes]  

MR KOKO:    I t  was Wickus,  i t  was  McKinsey ’s  Wickus.  

CHAIRPERSON :    McK insey peop le  who sa id  le t  us  go  to  

Tr i l l i an  o f f i ces?  

MR KOKO:    Yes.  10 

CHAIRPERSON :    And d id  you say tha t  they sa id  the  

purpose fo r  go ing  there  was to  d i scuss the  payment?  

MR KOKO:    Payment  and the  t ransact ions.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  the  t ransac t ion  tha t  you say  re la ted  

to  your  por t fo l io?  

MR KOKO:    Yes,  des ign  to  cost .  

CHAIRPERSON :    Okay.   A re  you ab le  to  g ive  more  de ta i l s  

what  t ransact ion  tha t  was tha t  re la ted  to  your  po r t fo l io?  

MR KOKO:    So  they have looked a t  d i f fe ren t  i ssues in  

Genera t ion  bu t  the  f i rs t  one,  the  b iggest  cos t  r i va l  in  20 

Eskom Genera t ion  is  what  we ca l l  b lank (?)  unava i lab i l i t y,  

we ca l l  i t  ene rgy  ava i lab i l i t y  bu t  you get  i t  under  cont ro l ,  

your  cost  co l lapses and tha t  i s  a  task  I  gave them for  the 

f lee t (? )  and we d id  a  case s tudy a t  Ma juba power  s ta t ion  

and they s ta r ted  focus ing  a t  Ma juba power  s ta t ion .   So tha t  
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what  i t  was a l l  about .  

CHAIRPERSON :    Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i r.   Mr  Koko,  a  coup le  o f  

i ssues aga in .   Your  response to  the  pa r l iamentary  por t fo l io  

commi t tee  says no t  jus t  McK insey had a  workshop,  i t  says  

we had a  workshop w i th  McK insey  and Tr i l l i an  a t  Megawat t ,  

so  i t  i s  bo th  McK insey and Tr i l l i an  a t  Megawat t .  

MR KOKO:    Cha i r,  the  peop le  a t  Megawat t  fo r  Tr i l l i an  were  

–  maybe I  shou ld  cor rec t  tha t ,  they  were  very  jun io r  

peop le ,  they were ,  you know,  in  eng ineer ing  te rms we ca l l  10 

them app ies .   They were  app ies ,  they were  no t  d iscuss ing  

–  there  was no CEO of  Tr i l l i an ,  fo r  example ,  a t  Megawat t  

Park .    

CHAIRPERSON :    So  i t  was not  cor rec t  to  say the re  were  

no t  Tr i l l i an  peop le  a t  Megawat t  Park ,  the re  were  bu t  you 

say there  were  jun io r  peop le .  

MR KOKO:    They were  ve ry  jun io r  peop le ,  they were  

app ies .  

ADV SELEKA SC:   Yes.   Number  two,  Ms Goodson ’s  

a f f idav i t  about  the  meet ing  o f  the  10  February  2016 ,  i s  tha t  20 

the  meet ing  was  ar ranged by  Mr  Sa l im Essa fo r  her  to  

come to  you a t  Eskom Megawat t  Park  wh ich  is  what  

happened.   She met  w i th  you there  about  the  invo i ce  tha t  –  

o r  a  payment  tha t  Tr i l l i an  wanted to  be  pa id  d i rec t l y  to  

them.   So tha t  meet ing  about  the  payment  was there  a t  
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Eskom,  co r rec t?  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t .  

ADV SELEKA SC:   So  why d id  you then have to  go  to  

Mel rose  Arch  aga in  a f te r  tha t?  

MR KOKO:    Because,  Cha i r,  I  sa id  there  was a  fo l low-up 

meet ing  a f te r  the  meet ing  o f  the  10 t h ,  one.   Two,  I  do  no t  

know who ar ranged the  meet ing  fo r  Ms Khuse la   I  dea l  w i th  

i t  in  my a f f idav i t .   For  a l l  I  know,  Ms Khuse la  was  in  the  

press confe rence  tha t  we  came f rom,  I  th ink  she  wa lked 

w i th  us  f rom the  press  confe rence.   I  do  no t  know who 10 

ar ranged tha t  meet ing  when I  sa id  no .   C lea r ly  when she  

went  back to  her  p r inc ipa ls  they ar ranged a  fo l low-up 

meet ing  w i th  McK insey and they added o ther  top ics  wh ich  I  

found o f  in te res t  and I  took  my peop le  to  go  w i th .  

ADV SELEKA SC:   Yes bu t  what  I  am say ing  to  you is  o r  

t ry ing  to  unders tand f rom you because you have a l ready 

re fused Ms Goodson ’s  request  wh ich  is  ac tua l l y  Mr  Sa l im 

Essa ’s  request  fo r  a  payment  to  be  made  d i rec t l y  

…[ in tervenes]  

MR KOKO:    I t  was not  Mr  Sa l im Essa ’s  request ,  i t  was Ms  20 

Goodson ’s  request .  

CHAIRPERSON :    Hang on,  Mr  Koko,  le t  Mr  Se leka f in ish .  

ADV SELEKA SC:   That  i s  Mr  Goodson ’s  vers ion  because 

she d id  no t  come there  on  he r  own,  the  meet ing  was 

ar ranged,  she says in  her  a f f idav i t ,  he  met  w i th  you to  
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convey the  request  o f  Mr  Sa l im Essa fo r  a  payment  to  be  

made.   You –  we  know f rom you and he r  tha t  you sa id  you  

were  no t  go ing  to  make the  d i rec t  payment ,  so  i f  you  

“k i l led ”  the  payment  i ssue in  tha t  meet ing ,  what  was the  

need fo r  you to  go  to  Mel rose A rch? 

MR KOKO:    No,  Cha i r,  I  sa id  no t  Ms Goodson,  the  meet ing  

d id  no t  end we l l  and I  wa lked away  qu ick ly (?) .  

ADV SELEKA SC:   What  do  you mean by  tha t ,  sor ry?   That  

i t  d id  no t  end we l l?  

MR KOKO:    She  says in  her  a f f idav i t  –  she says the  same 10 

in  her  a f f idav i t .  

ADV SELEKA SC:   No but  i t  is  no t  because o f  tha t  

meet ing ,  she says she b roke down because she  fe l t  the 

McK insey peop le  were  s ide l ing  he r.  

MR KOKO:    Tha t  i s  what  I  mean,  the  meet ing  d id  no t  end  

we l l  in  tha t  mee t ing .   The meet ing  I  was w i th  her,  the  

meet ing  d id  no t  end we l l .  

ADV SELEKA SC:   P lease,  Mr  Koko,  can you exp la in  what  

you mean by  the  meet ing  d id  no t  end we l l?  

MR KOKO:    Because she cr ied  in  the  meet ing .  20 

ADV SELEKA SC:   For  what  reason?  

CHAIRPERSON :    Okay,  le t  me make sure  tha t  fo l low th i s  

…[ in tervenes]  

MR KOKO:    Does not  mat te r  why she cr ied .  

CHAIRPERSON :    Mr  Se leka,  you re fer red  to  a  pe rson tha t  
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you sa id  i s  g i v ing  or  has g iven a  vers ion  about  Mr  Essa ’s  

request  I  th ink  to  Mr  Koko fo r  payment ,  who d id  you say 

tha t  person was?  

ADV SELEKA SC:   Ms Goodson.  

CHAIRPERSON :    Ms Goodson?  

ADV SELEKA SC:   Yes,  B ianca Goodson.  

CHAIRPERSON :    And in  te rms o f  her  vers ion  when was 

tha t ,  when she made tha t  request  on  beha l f  o f  Mr  Sa l im 

Essa to  Mr  Koko?  

ADV SELEKA SC:   The date  o f  the  meet ing  is  the  10  10 

February  2016,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    10  February,  okay.   And Mr  Koko you 

accept  tha t  there  was such a  meet ing  w i th  her?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Okay and you accept  tha t  she was there  

to  convey a  request  tha t  payment  be  made to  Tr i l l i an?  

MR KOKO:    A request  f rom who?  

CHAIRPERSON :    A request  fo r  you fo r  payment .   I  am 

check ing  the  fac t s .  

MR KOKO:    No,  I  do  no t  accept  tha t ,  she never  20 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    You do not  accept  tha t .  

MR KOKO:    I  do  no t  accept  tha t  she was there  to  convey  

request .  

CHAIRPERSON :    Okay,  what  on  your  vers ion  
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…[ in te rvenes]  

MR KOKO:    She came to  ask  me to  pay fo r  the  invo ice .  

CHAIRPERSON :    She was there  to  ask  you to  pay fo r  an  

invo i ce?  

MR KOKO:    To  pay Tr i l l i an  d i rec t l y.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  tha t  p rev ious ly  sent  an  invo ice .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Yes.   And you re fused.    

MR KOKO:    Wel l ,  I  to ld  her  why i t  cannot  be  done.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes ,  yes .   And you say a t  the  end o f  10 

tha t  meet ing  she cr ied .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Why was she c ry ing?  I  th ink  you have 

exp la ined tha t ,  I  jus t  want  to  make sure .  

MR KOKO:    Why? 

CHAIRPERSON :    Ja ,  why.  

MR KOKO:    Cha i r,  remember  I  sa id  I  met  her  in  the  pub l i c .  

CHAIRPERSON :    Oh,  she i s  the  one  tha t  you met  in  the  

open?  

MR KOKO:    Yes.  20 

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    From the  beg inn ing  I  d id  no t  fee l  comfor tab le  

meet ing  her  in  my o f f i ce  because she –  I  met  her  once or  

tw ice  bu t  the  pe rson I  met  on  tha t  day was not  normal  

person.  
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CHAIRPERSON :    D id  no t  appear  to  be  the  way you knew 

her.  

MR KOKO:    She d id  no t  appear  the  way I  know her.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    Tha t  i s  why I  ca l l  Mr  Mabe lane and I  ca l led  –  

and we met  ou ts ide .   We had  a  very  cord ia l  f ru i t fu l  

p roduct ive  conversa t ion .  

CHAIRPERSON :    Conversa t ion?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    On tha t  day?  10 

MR KOKO:    On tha t  day.   I  unders tood he r  p rob lems and 

her  p rob lems were  no t  un ique,  I  have heard  them before  

and she had taken them qu i te  ser ious l y  and she  c lear ly  

was hu r t  by  what  she was go ing  th rough.  

CHAIRPERSON :    Was tha t  persona l  s tu f f?  

MR KOKO:    I t  was work- re la ted .  

CHAIRPERSON :    I t  was work- re la ted .  

MR KOKO :    I t  was re la ted  to  how she fe l t  she was  t rea ted  

by  McK insey.  

CHAIRPERSON :    Okay,  okay.  20 

MR KOKO:    And over  and above he r  ask ing  fo r  the 

payment  to  be  pa id  she opened up  and …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    On work - re la ted  issues.  

MR KOKO:    On work - re la ted  issues.  

CHAIRPERSON :    Okay.  
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MR KOKO:    On me and I  cou ld  hear  he r,  I  cou ld  

emphas ise ,  I  cou ld  sympath ise  w i th  her  and I  commi t ted  to  

her  and –  bu t  a t  the  end I  th ink  she jus t  cou ld  no t  take  the  

pa in .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    And tha t  I  am say ing  i t  d id  no t  end we l l .  

CHAIRPERSON :    Okay,  okay.   But  the  no t  end ing  we l l  had  

noth ing  to  do  w i th  the  issue o f  the  payment  …[ in tervenes]  

MR KOKO:    No,  no ,  no ,  no ,  no .  

CHAIRPERSON :    I t  was persona l  s tu f f .  10 

MR KOKO:    No,  no ,  i t  had noth ing  –  the  payment  had 

noth ing  to  do  w i th  th is ,  i t  i s  jus t  what  she was go ing  

th rough in  her  re la t ionsh ip  w i th  McK insey.  

CHAIRPERSON :    Okay,  okay.  

MR KOKO:    So ,  fo r  example ,  I  asked he r,  we  have a  

cont rac t  w i th  you  –  and we had a  cont rac t  w i th  them then,  

the  least  fo r  me,  as  a  BEE par tner  where  you a re  

mean ing fu l l y  engaged by  McK insey and a t  tha t  po in t  

emot iona l l y  she took a  d ip  as  she  was t ry ing  to  l i s t  where  

she shou ld  be  invo l ved and she was not  invo l ved.   I  even  20 

asked her  a re  you invo lved in  p r imary  energy?  Are  you  

invo lved in  th i s ,  a re  you invo lved  in  th is  and he r  answers  

sent  her  in to  a  negat ive  pa in  and eventua l l y  i t  was not  

n ice .   So I  wa lked away,  po l i te ly,  I  d id  no t  jus t  –  I  d id  no t  

jus t… 
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CHAIRPERSON :    Okay.  

MR KOKO:    I  made sure  she  does not  [ ind is t inc t  –  

d ropp ing  vo ice ]    But  tha t  i s  what  happened on tha t  day.  

CHAIRPERSON :    And you say tha t  what  made you  

uncomfo r tab le  to  meet  w i th  her  in  your  o f f i ce  was the  way 

she looked?  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    In  te rms o f  you  thought  she was  not  her  

usua l  se l f?  

MR KOKO:    Yes.   She –  remember  we used to  have a   -  10 

you do not  remember,  we used to  have s teer ing  commi t tee  

meet ings and she is  a  very  p leasant  person,  she  is  very  

p leasant  bu t  tha t  day she was not .  

CHAIRPERSON :    Bu t  I  am jus t  t ry ing  to  unders tand ,  i f  you  

are  used to  meet ing  w i th  somebody in  your  o f f i ce  and she 

is  a  p leasant  person,  genera l l y  speak ing .  

MR KOKO:    No,  no ,  I  have not  met  her  in  my o f f i ce  

ac tua l l y.  

CHAIRPERSON :    Oh,  you  have never  met  her  

…[ in tervenes]  20 

MR KOKO:    I  have never  met  he r,  I  do  no t  reca l l  her  

meet ing  in  my o f f i ce .  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay,  I  though you sa id  you dec ided 

on tha t  day tha t  you d id  no t  want  to  meet  her  in  your  o f f i ce ,  

you wanted to  meet  her  ou ts ide  [ inaud ib le  –  speak ing  
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s imu l taneous ly ]  

MR KOKO:    No,  I  dec ided tha t  on  tha t  day I  am not  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Ja ,  you had never  met  …[ in te rvenes]  

MR KOKO:    I  have never  met  her  in  the  o f f i ce ,  tha t  wou ld  

have been the  f i rs t  day.  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay.   Had you met  her  in  a  

board room wi th in  Eskom? 

MR KOKO:    Yes,  we had,  yes ,  yes ,  yes  and tha t  i s  why I  

know her  p rob lem.  10 

CHAIRPERSON :    Okay but  on  th is  occas ion  you d id  no t  

even want  to  be  i n  a  board room wi th  her.  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    You wanted to  be  ou ts ide .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON :    Ja .   Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:   Yes,  thank you ,  Cha i r.   Ms Goodson is  

ye t  to  tes t i f y,  Cha i r,  bu t  obv ious ly  Mr  Koko hav ing  been  

prov ided w i th  her  a f f idav i t  has  addressed those –  Ms  

Goodson ’s  averments  in  h i s  a f f idav i t  and I  wou ld  j us t  l i ke  20 

to  read passages f rom her  a f f idav i t .   I  w i l l  read them on  

record  because  Mr  Koko knows them.   She wr i tes  –  

because i t  i s  in  another  Eskom bund le  14 ,  says:  

“Essa had ar ranged fo r  me to  meet  w i th  Matshe la  

on  10 February  2016 a t  14 .00  to  d i scuss issues tha t  
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I  was encounte r ing  w i th  McK insey.   My work ing  

re la t ionsh ip  w i th  the  McK insey par tners  had become 

s t ra ined as  I  fe l t  tha t  TMC…” 

Which  is  Tr i l l i an  Management  Cap i ta l .  

“…was not  be ing  inc luded in  dec i s ion-mak ing  in  

re la t ion  to  the  Eskom prog ramme.   A t  tha t  t ime I  d id  

no t  unders tand  the  res is tance  on the  par t  o f  

McK insey to  inc lude TMC in  dec is ion-mak ing . ”  

Then there  is  a  paragraph 32.4 :  

“Once the  meet ing  was conf i rmed  I  was ins t ruc ted  10 

by  Ange l  on  beha l f  o f  Essa to  convey a  message to  

Matshe la  ar t i cu la t ing  Tr i l l i an ’s  request  tha t  invo ices  

are  submi t ted  to  Eskom d i rec t l y  and pa id  d i rec t l y  to  

Tr i l l i an  no t  v ia  payment  f rom McKinsey. ”  

So th is  i s  where  I  am say ing  on  her  vers ion  the  request  

was coming f rom Mr  Essa,  Sa l im Essa.   And then she goes  

on to  say:  

“ I  met  Matshe la  in  the  execut ive  o f f  o f  Megawat t  

Park  and we had  a  d iscuss ion  in  the  open lounge 

area.   Matshe la  requested tha t  Mabe lane jo in  us .   20 

Matshe la  enqu i red  about  TMC’s  representa t ion  on  

the  var ious modu les .   I  gave h im feedback.   He was 

concerned there  was representa t ion  on  Pr imary  

Energy work  s t ream and wanted to  know what  I  was 

do ing  about  i t .  Given my background in  the  m in ing  
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indust ry  I  to ld  h im tha t  I  wou ld  be  invo lved d i rec t l y.   

However,  my invo lvement  in  th is  work  s t ream d id  

no t  mater ia l i se .   When we spoke about  TMC d i rect  

invo i c ing  to  Eskom,  as  I  had been  ins t ruc ted  to  do ,  

Matshe la  responded tha t  he  unders tood TMC’s  

request  to  invo ice  d i rec t l y  bu t  cou ld  no t  suppor t  i t .   

S imply  pu t ,  there  were  no  cont rac ts  in  p lace  

between Eskom and TMC.   A t  some po in t  I  c r ied  in  

f ron t  o f  Matshe la  and Mabe lane,  my emot ion  was 

dr iven by  re len t less  a l te rca t ions  w i th  McK insey 10 

team.   Matshe la  and Mabe lane d isp layed empathy 

towards my engagements  w i th  McK insey and gave 

me the  sense tha t  I  was not  c razy.   I  found i t  

d i f f i cu l t  to  compose myse l f  so  the  meet ing  was 

shor t .   I  re tu rned home and to ld  no  one about  my 

breakdown apar t  f rom my fami ly.   A t  8  a .m.  the  nex t  

morn ing  Ange l  ca l led  and asked why I  b roke down.   

He was to ld  by  Essa who was in fo rmed by  

Matshe la . ”  

CHAIRPERSON :    I  am sor ry,  jus t  say  those las t  two  20 

sentences?  

ADV SELEKA SC:    

“ I  re tu rned home and to ld  no  one about  my 

breakdown apar t  f rom my fami ly.   A t  8  a .m.  the  nex t  

morn ing  Ange l  ca l led…”  
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CHAIRPERSON :    Which  w i l l  be  the  11  February  2016.  

ADV SELEKA SC:   That  i s  cor rec t .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV SELEKA SC:    

“…Ange l  ca l led  and asked why I  b roke down.   He 

was to ld  by  Essa who was in fo rmed by  Matshe la . ”  

CHAIRPERSON :    And who was –  i s  i t  Ange l  o r  Ange la?  

ADV SELEKA SC:   Ange l  i s  C l i ve  Ange l  o f  Tr i l l i an ,  C l i ve  

Ange l .  

CHAIRPERSON :    Oh,  C l i ve  Ange l?  10 

ADV SELEKA SC:   Yes.   So what  i s  s t r i k ing  there ,  Mr  

Koko,  i s  the  bas i s  o f  your  re fusa l  to  pay McKinsey d i rec t l y  

–  Tr i l l i an ,  I  beg  your  pa rdon,  tha t  they d id  no t  have a  

cont rac t  w i th  Eskom.  

MR KOKO:    Tha t  i s  cor rec t  bu t  Cha i r,  I  need to  comment  

on  what  you read .  

ADV SELEKA SC:   Yes.   

MR KOKO:    The  on ly  pe rson I  ta lked to  a f te r  the  meet ing  

o f  the  10 t h  was Mr  Sagar.   I  gave h im feedback  on the  

meet ing  I  had w i th  her,  I  have met  your  subcont rac tor  and I  20 

agree w i th  her  on  the  fo l low ing issue.   That  i s  a l l .   I  never  

ta lked to  any o ther  pe rson.  

CHAIRPERSON :    The one you say you spoke to ,  you sa id  

what  i s  the  name? 

MR KOKO:    Sagar,  Mr  Sagar.  
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ADV SELEKA SC:   S -a-g-a- r.  

MR KOKO:    Yes.   He was a  McK insey d i rec to r,  I  th ink .  

CHAIRPERSON :    Ja .   Okay,  a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:   Yes.   Yes,  tha t  unders tand ing  on your  

par t  tha t  Eskom d id  no t  have any cont rac t  w i th  Tr i l l i an ,  i t  i s  

a  we l l -g rounded unders tand ing  fo r  you r  re fusa l  to  make a  

payment  bu t  i t  s t i l l  begs the  ques t ion  –  and I  am sor ry,  I  

am go ing  back to  i t ,  bu t  why d id  you then need to  go  to  

Mel rose A rch  to  v is i t  Mr  Sa l im  Essa and ta lk  about  

payments?  10 

MR KOKO:    Because I  d id  no t  see anyth ing  wrong in  do ing  

tha t .  

ADV SELEKA SC:   No,  I  am not  say ing  i t  i s  wrong or  r igh t ,  

I  am ask ing  you  why a f te r  hav ing  g iven a  we l l -g rounded  

reason why you cannot  pay Tr i l l i an  d i rec t l y  tha t  you s t i l l  

see  the  need to  go  to  Tr i l l i an  w i th  whom you have no 

cont rac t ,  as  Eskom.  

MR KOKO:    Bu t  they are  subcon t rac tor  o f  McK insey,  you  

do not  unders tand,  they are  subcont rac tor  o f  McK insey,  

they a re  on  my s i te ,  they are  work ing  on  my s i te .  20 

ADV SELEKA SC:   Yes,  so  what  does tha t  make?  

MR KOKO:    That  i s  why I  had met  Goodson.  

ADV SELEKA SC:   That  i s  why?  

MR KOKO:    That  i s  why I  met  Goodson.  

ADV SELEKA SC:   No,  no ,  no ,  why d id  you have to  go  to  
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Tr i l l i an  o f f i ces  a t  Me l rose  Arch  .  

MR KOKO:    Because,  Cha i r,  I  d id  no t  see anyth ing  wrong  

in  do ing  tha t .  

ADV SELEKA SC:   Ja  bu t  i t  i s  no t  a  quest ion  o f  r igh t  o r  

wrong.  

CHAIRPERSON :    Le t  us  look a t  i t .   The payment  tha t  Ms  

Goodson ta lked to  you about  was  a  payment  tha t  was,  as  

fa r  as  they were  concerned,  mean t  to  be  made to  Tr i l l i an ,  

i s  tha t  cor rec t?  

MR KOKO:    Cor rec t .  10 

CHAIRPERSON :    Tr i l l i an  had not  cont rac t  w i th  Eskom,  i s  

tha t  r igh t?  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    D id  Tr i l l i an  have a  cont rac t  w i th  

McK insey?  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    And McKinsey had a  cont rac t  w i th  

Eskom.  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    Tr i l l i an  was a  subcont rac tor  o f  McK insey.  20 

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    The payment  tha t  there  were  look ing  –  

okay,  the  payment  a r rangement  in  te rms o f  the  subcont rac t  

be tween Tr i l l i an  and McKinsey,  one wou ld  expect ,  i f  when 

they are  a  subcont rac tor,  tha t  i t  wou ld  be  a  mat te r  be tween 
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McK insey and Tr i l l i an  and not  Eskom.  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    That  wou ld  be  co r rec t .  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    So  how d id  i t  come about  tha t  they were  

approach ing  Eskom for  a  mat te r  tha t  they shou ld  be  

approach ing  McK insey?  What  was your  unders tand ing  o f  

why you were  bo ther ing  you about  th is  i ssue? 

MR KOKO:    I  was fami l ia r  w i th  what  was happen ing ,  i t  was  

happen ing  not  on ly  w i th  Tr i l l i an  and McKinsey,  i t  i s  s t i l l  10 

happen ing  today,  where  you have b ig  supp l ie rs ,  Eskom has  

got  a  requ i rement  o f  supp ly  deve lopment ,  they subcont rac t  

to  the  b ig  guy and i t  i s  n ice  a t  the  beg inn ing  and when 

th ings go  wrong,  tha t  i s  who they go  to  f i rs t ,  they  come to  

Eskom.   The supp l ie r  deve lopment  p rogramme o f  Eskom is  

fu l l  o f  these p rob lems and Eskom execut ives  engage w i th  

the  subcont rac to rs  to  unders tand  what  i s  go ing  on  and  

where  they can he lp  they w i l l  he lp ,  where  they cannot ,  they 

cannot .   I t  i s  no th ing  unusua l .  

CHAIRPERSON :    So  when you say when th ings go  wrong,  20 

I  take  i t  you  mean when the  main  cont rac tor  does not  pay 

them? 

MR KOKO:    Genera l l y,  and I  have seen th is  happen ing  

many t imes,  the  main  cont rac to r  a t  Eskom and  these  

subcont rac to rs  s ta r ts  hav ing  the i r  own prob lem.  
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CHAIRPERSON :    The main  cont rac tor  and the  

subcont rac to r.   

MR KOKO:    Yes and the i r  BE par tne r.  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    There  s ta r ts  to  be  a  fa l l  ou t  fo r  whatever  

reason.   And the  BE par tne r  fee ls  power less  in  th is  

re la t ionsh ip .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

MR KOKO:    And  where  do  they run  to?   They go to  Eskom 

and say,  you know,  you have awarded th is  guy a  cont rac t  10 

on  the  bas i s  o f  th is  spec i f i ca t ion  and he is  no t  p lay ing  ba l l ,  

p lease he lp  us .   Genera l l y  what  Eskom does,  where  they 

can media te ,  they w i l l  do ,  bu t  they do  not  ge t  invo lved in  

the  cont rac tua l  i ssues.   Happens o f ten  and a l l  the  t ime.  

CHAIRPERSON :    So  you went  to  tha t  meet ing  a t  Tr i l l i an  in  

tha t  contex t .  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    Okay.   Mr  Se leka? 

ADV SELEKA SC:   D id  you do the  same wi th  McK insey?  

MR KOKO:    Same what  a t  McK insey?  20 

ADV SELEKA SC:   D id  you go to  McK insey to  ta lk  about  

payments?  

MR KOKO:    McK insey d id  no t  ra ise  a  payment  i ssue.  

ADV SELEKA SC:   Sor ry?  

MR KOKO:    McK insey d id  no t  ra ise  a  payment  i ssue.  
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CHAIRPERSON :    Okay,  maybe le t  us  s ta r t  th is  way.   D id  

McK insey ever  have issues or  compla in ts  o f  payment  

aga ins t  Eskom? 

MR KOKO:    No.  

CHAIRPERSON :    They d id  no t?  

MR KOKO:    No,  no ,  they never  d id .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR KOKO:    They never  d id .  

CHAIRPERSON :    And a t  the  meet ing  a t  the  Tr i l l i an  o f f i ces  

was McKinsey represented as  we l l ?  10 

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    So  i t  was the  c l ien t  tha t  i s  Eskom,  the  

main  supp l ie r,  tha t  i s  McK insey.  

MR KOKO:    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    And the  subcont rac to r  Tr i l l i an .  

MR KOKO:    Cor rec t ,  cor rec t .   And th is  p rob lem,  Cha i r,  a re  

normal ly  –  they normal ly  a r ise  f rom the  BE guys,  no t  f rom 

the  main  guy.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay.  

MR KOKO:    The main  guy d i c ta te  te rms.  20 

CHAIRPERSON :    Okay,  Mr  Se leka? 

ADV SELEKA SC:   Thank you,  Cha i r.   We wi l l  come to  the 

deta i l s  o f  McK insey/Tr i l l i an ,  Mr  Koko,  because we know 

f rom the  ev idence tha t  in  fac t  the  SLA,  serv i ce  leve l  

agreements /MSA,  master  serv ice  agreement  be tween  
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Eskom and tha t  was supposed  to be  the  agreement  

be tween Eskom and McKinsey  had some suspens ive  

cond i t ions  and CDH adv ised tha t  i t  appeared tha t  those 

cond i t ions  had  not  been fu l f i l l ed  and there fore  the 

agreement  never  came in to  be ing ,  wh ich  means there  was 

no agreement  as  a  mat te r  o f  fac t  o r  law between  Eskom 

and McKinsey.  

MR KOKO:    Cha i r  there  was an agreement  tha t  I  s igned,  

so  I  don ’ t  know what  Mr  Se leka is  ta lk ing  about ,  I  s igned a  

cont rac t  w i th  McK insey fo r  R101mi l l ion  in  September,  a  10 

va l id  cont rac t  and t i l l  today I  s t i l l  th ink  i t  i s  va l id .   The MSA 

I  cannot  comment  to  the  MSA but  I  s igned a  cont rac t  w i th  

McK insey fo r  R101mi l l ion  and the  cont rac t  tha t  I  s igned 

had noth ing  to  do  w i th  CDA so there  was no cond i t ions ,  

suspens ive  cond i t ions  whatever.  

ADV SELEKA SC:     H ’m.   What  was tha t  cont rac t?  

MR KOKO:    Con t rac t  des igned to  cost  i t  was a  101mi l l ion  

cont rac t ,  101mi l l ion  cont rac t  s igned in  September  2015,  I  

s igned tha t  cont rac t ,  i t  was s igned  by  me.    

ADV SELEKA SC:     You ’ re  ca l l ing  ou t?  20 

MR KOKO:    I  beg your  pardon out ,  you a re  go ing  to  take  

me to  task  fo r  th i s .   I  s igned the  le t te r  o f  award .  

CHAIRPERSON:    The le t te r  o f  award?  

MR KOKO:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MR KOKO:   The cont rac t  was s igned by  somebody e lse .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MR KOKO:   But  the  le t te r  o f  award  was s igned by  me.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:     Yes,  what  was  i t  fo r?  

MR KOKO:    Tha t  i s  fo r  the  des igned cost ,  so  Cha i r  what  

happened is  th is  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:     No I  want  to  ge t  tha t ,  des ign  costs .  

MR KOKO:    Des igned to  costs  yes,  cos ts ,  yes  I  th ink  I  

have seen d i f fe ren t  te rms used to  i t ,  I  th ink  in  cer ta in  10 

documents  they ca l l  i t  a  bus iness p lan .  

ADV SELEKA SC:     And you s igned i t  September  2015.  

MR KOKO:    September  2015.  

CHAIRPERSON:    No,  he  sa id  somebody e lse  s igned i t .  

MR KOKO:    I  s igned the  le t te r  o f  award .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  the  le t te r  o f  award  you s igned but  

the  ac tua l  cont rac t .  

MR KOKO:   The cont rac t  was s igned by  Mr  Mabuyane.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:    And fo r  how long was tha t  cont rac t?  20 

MR KOKO:    I  th ink  i t  was meant  to  be  a  coup le  o f  months ,  

I  don ’ t  th ink  September,  October,  November,  December,  

February,  i t  was meant  to  be  f i ve  months.  

ADV SELEKA SC:    Yes,  bu t  tha t  cont rac t  i s  in  –  i f  i t  i s  

September  2015  i t  p redates  the  in te rac t ion  here  we are  
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ta lk ing  about ,  wh ich  is  in  February  2016.  

MR KOKO:    That  i s  cor rec t ,  so  . . . [ in te rvenes]   

ADV SELEKA SC:    I t  i s  no t  re levant  to  what  we are  ta lk ing  

about .  

MR KOKO:     No,  bu t  the  cont rac t  we are  dea l ing  w i th  Ms  

Goodson and the  invo i ce  was under  tha t  cont rac t .    

ADV SELEKA SC:    Because in  September  2015 the re  was 

no Tr i l l i an ,  i t  was  Reg iments .  

MR KOKO:    O f  course  and tha t  i s  why Cha i r  I  hes i ta ted  

about  the  t rans i t ion ,  tha t  i s  why I  hes i ta ted  about  the  10 

t rans i t ion .   We s igned a  cont rac t  fo r  R101mi l l ion  

. . . [ ind is t inc t ]  des ign  to  costs ,  I  took  i t  to  the  Board ,  I  

s igned the  le t te r  o f  award  and Mr  Mabuyane s igned the  

cont rac t .   The invo ice  we are  ta lk ing  about ,  tha t  R30mi l l ion  

cont rac t ,  the  invo ice  we are  ta lk ing  about ,  was under  the  

cont rac t  tha t  I  s igned,  tha t  I  took  to  the  Board ,  and i t  i s  

one o f  the  reasons tha t  they kept  on  coming to  me.  

CHAIRPERSON:    You may re la te  i t  to  the  le t te r  o f  award  

tha t  you s igned?  

MR POPO:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:    Ja ,  and the  cont rac t  tha t  the  Mr  

Mabuyane s igned? 

MR POPO:  Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV SELEKA SC:    Ja ,  ja  I  th ink  we a re  go ing  to  end he re ,  
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the  o ther  i ssues we w i l l  have to  t raverse  in  –  bu t  le t  me 

ask you th is  be fore  we ad journ  Mr  Koko,  i f  Reg iments  – 

okay,  le t  me put  i t  th is  way,  the  cont rac t  re la t i ve  to  the  

le t te r  o f  award  tha t  you s igned  d id  i t  inc lude a  sub-

cont rac tor?  

MR KOKO:    I t  inc ludes a  BEE par tner,  we  a lways 

. . . [ in te rvenes]      

ADV SELEKA SC:    Whose name was not  ident i f ied .   

MR KOKO:    No,  no ,  no  the  name was not  ident i f ied .  

ADV SELEKA SC:    The name was  not  ident i f ied?  10 

MR KOKO:    No i t  was not  in  there .  

ADV SELEKA SC:    D id  you know who is  the  BEE par tne r?  

MR KOKO:    I  knew eventua l l y,  I  knew a f te r  the  cont rac t  

was s igned.  

ADV SELEKA SC:    Who was the  BEE par tne r?  

MR KOKO:    Reg iments ,  wh ich  la te r  became Tr i l l i an .  

ADV SELEKA SC:    Yes,  bu t  Tr i l l i an  d idn ’ t  have a  cont rac t  

w i th  McK insey.  

MR KOKO:    And then?  

ADV SELEKA SC:    I  am not  sure  why you . . . [ in te rvenes]   20 

CHAIRPERSON:    Wel l  i sn ’ t  the  pos i t ion  Mr  Koko tha t  f i rs t  

there  was Reg iments .  

MR KOKO:    Yes.  

CHAIRPERSON:  But  a t  a  cer ta in  s tage there  was Tr i l l i an .  

MR KOKO:   Correc t .  
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CHAIRPERSON:    Bu t  when there  was Tr i l l ian  there  was 

a lso  Reg iments .     

MR KOKO:    No.  

CHAIRPERSON:    They both  ex is ted  a t  the  same t ime,  a t  a  

cer ta in  s tage,  in  o ther  words you can ’ t  say  Reg imen ts  so  to  

speak d ied  and Tr i l l i an  took i t s  p lace ,  i sn ’ t  the  pos i t ion  tha t  

once there  was Tr i l l i an  there  were  two ent i t ies ,  one  ca l led  

Reg iments  and another  one ca l led  Tr i l l i an?  

MR KOKO:   No Cha i r  I  on l y  saw one face,  I  saw one –  I  

saw McKinsey and i t s  par tne rs ,  tha t  i s  a l l  tha t  I  saw.  10 

CHAIRPERSON:    So  you mean you d id  no t  know a t  any 

s tage tha t  wh i ls t  there  was Tr i l l i an  there  were  two separa te  

en t i t ies?  

MR KOKO:   No,  no .  

CHAIRPERSON:    You thought  they were ,  you  thought  

there  was one en t i t y  tha t  changed i t s  name.  

MR KOKO:   Yes,  bu t  I  a lso  knew someth ing  in  March,  I  

knew tha t  the  re la t ionsh ip  be tween McKinsey and Tr i l l i an  

fa i led  on  a  due d i l igence.  

CHAIRPERSON:    H ’m,  h ’m.    Mr  Se leka you were  th ink ing  20 

we cou ld  ad jou rn  now,  le t ’s  ta lk  about  how much t ime you 

s t i l l  need w i th  Mr  Koko.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    That ’s  jus t  fo r  purposes o f  me hav ing  a  

good idea when we ad journ  how much t ime.  
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ADV SELEKA SC:    That ’s  r igh t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    I  know i t  somet imes can be d i f f i cu l t  to  

g ive  an  es t imate ,  because th ings don ’ t  a lways go as  one  

p lans.  

ADV SELEKA SC:    Cha i r  we haven ’ t  touched the  

t ransact ions,  so  we need another  day a t  the  very  least  w i th  

Mr  Koko,  one fu l l  day.  

CHAIRPERSON:    H ’m,  okay.  

ADV SELEKA SC:    But  tha t  is  even on tha t  score  a  

conserva t ive  es t imat ion  Cha i r,  bu t  we w i l l  t ry  our  best .  10 

CHAIRPERSON:    Okay maybe we can ad journ  bu t  when on  

the  day tha t  –  maybe i f  we use even ing  sess ions we may  

use,  we might  have to  use two even ing  sess ions ,  i f  we 

have a  c lear  day  s ta r t ing  in  the  morn ing  then we  can use  

the  who le  day and t ry  go ing  in to  the  even ing  as  we l l ,  then 

hopefu l l y  we can f in ish .     

 Maybe we can ad jou rn ,  I  th ink  tha t  there  has been 

coopera t ion  f rom everybody tha t  i f  we need to  use even ing  

sess ions we use them.    Mr  Bar r ie  Mr  Se leka suggested we 

ad journ  now but  obv ious ly  t ry  and  f ind  another  day,  e i ther  20 

a  c lear  day where  we w i l l  s ta r t  in  the  morn ing  and use the  

who le  day,  i f  we need to  go  in to  the  even ing  we do  so  and  

t ry  and f in ish  and I  am jus t  add ing  tha t  in  case another  

op t ion  m ight  be  to  use maybe two even ing  sess ions,  we 

cou ld  have,  i f  we  have th ree  days  on  each day we  end up 
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w i th  s i x  days o f  ev idence,  s i x  hours  I  am sor ry,  th ree  hours  

per  day per  even ing  sess ion  tha t  takes us  to  s ix  hours  and 

i t  may we l l  be  we might  even make i t  four  hours ,  

depend ing ,  i s  tha t  f ine  w i th  you?  

ADV BARRIE SC:    That  i s  in  o rde r,  aga in  sub jec t  to  

everybody ’s  ava i lab i l i t y.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV BARRIE SC:    I t  must  be  s t r ike  two,  i t  i s  no t  a  rugby  

match  but  because o f  the  dent is t ry  tha t  d idn ’ t  -  so  he  has  

to  go  in  fo r  an  opera t ion  fo r  tha t ,  so  tha t  m ight ,  bu t  we w i l l  10 

dea l  w i th  i t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  no ,  no  tha t  i s  f ine ,  i f  we are  look ing 

a t  a  day tha t  i s  too  c lose ,  i s  c lose  then there  w i l l  be  no  

negot ia t ion ,  i f  i t  is  a  day tha t  g ives  you reasonab le  no t ice  

and then we can jus t  f i x  a  da te  as  we normal ly  do .  

 Okay Mr  Koko you unders tand?   Yes,  okay.   A l r igh t ,  

thank you to  eve rybody,  le t ’s  ad journ  fo r  the  day and then  

we w i l l  f ind  another  day or  even ing  fo r  Mr  Koko ’s  ev idence 

to  be  cont inued,  and tomor row’s  ev idence who w i l l  I  be  

hear ing?  20 

ADV SELEKA SC:    I t  i s  Mr  Br ian  Mole fe  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Mr  Br ian  Mole fe?  

ADV SELEKA SC :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t ,  thank you.   We ad journ .  

REGISTRAR:   Al l  r i se .  
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INQUIRY ADJOURNS TO 2  MARCH 2021  


